
 

Miljoonat ihmiset juhlivat voiton päivää ilon juhlana
Berliinin operaatio 80 vuotta sitten päätti so-
dan Euroopassa. 30 000 helsinkiläistä kokoon-
tui 10.5.1945 Rautatientorille juhlimaan sodan 
loppua toiveenaan, että ”ei koskaan enää täl-
laista”. 50 miljoonaa uhria vaatinut sota oli 
seurausta isojen markkinakapitalistien vaati-
muksesta maailman jakamiseksi. Onko kaikki 
unohdettu, kun Euroopan johtavat valtiot pro-
vosoivat uutta maailman jakoa ja yrittivät es-
tää voiton päivän viettämisen. Siksi myös Slo-
vakian pääministeriltä suljettiin ilmatila Eu-
roopassa. Voitto fasismista muistettiin myös 
Suomessa ja kaikkialla maailmassa. 

Erotaan Natosta- Vältetään Suomen konkurssi !
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-Sotapsykoosi vienyt vaarallisil-
le vesille.
-Rauha Ukrainaan-juurisyyt pois-
tettava.
-Hölmöläisten hommaa: Vero-
ja alennetaan ja kaikesta leika-
taan.
-Toverit! ”aloite yhteistyöstä”
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-Sotilasmenojen nostaminen vie 
talouden kestämättömään ti-
laan.
-Eloranta ja tammikuun kihlaus
-Hallitus salaa kantansa ydin-
aseista.
-USA:n hyökkäys Irania vastaan.
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-valeoppositio vie Suomea sy-
vemmälle EU-nieluun.
-Pohdintoja elämän tarkoitukses-
ta.
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-Ajankohtaista Korean demo-
kraattisesta tasavallasta.
-Putin ja Niinistö tapasivat Hel-
singissä 6 vuotta sitten.
-Ibrahim Traore-Afrikan herättä-
jä.
-Sanna Marin palkittiin jälleen 
naton eteen tekemästään työstä.
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-Vappuna 2025: Talous- ja yhteis-
kuntapolitiikalle kestävä vaihto-
ehto.
-Voitonpäivän tapahtumia.
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-Rooman tuhatvuotinen valta-
kunta
-Nikean kirkolliskokouksesta 
1700 vuotta.
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-Miljoonat USA:ssa protestoivat 
Trumpin politiikkaa vastaan
-Kiinan ideologinen näkökulma 
Neuvostoliiton romahdukseen.
-Venäjän uusi punainen aalto
-Vasemmistoliitto
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-Euroopan loiston päivät takana.
-Maanantaina Helmikuun lopulla.
-Itsenäinen Karjala oli Suomen 
projekti.

Sivut 18-19

-Kansan ääni kuuluu muutoksen 
puolesta.
-Työkansan ilmoituksia

Sivu 20

-Voiton päivä 9. toukokuuta on 
ilon juhla.
-EU ja Orpo valitsivat sodan
-Vasemmistoliitto- ankara omil-
le, mutta pehmo vastustajille.
-Rajaa ei haluta avata.

Kansan äänen järjestöt saivat Lapin tovereil-
ta, myös SKP:lle ja KTP:lle osoitetun esityk-
sen, jossa pyydetään esittämään suuntaa jär-
jestöjen vaatimuksena olevalle toisenlaiselle 
politiikalle. Aloite on tärkeä, koska meillä ei 
ole sellaista poliittista voimaa, joka uskaltaa 
esittää vaihtoehdon hallituksen uusliberalis-
mille. Monet radikaalit nuorisoliikkeet vaati-
vat Orpon ja Purran eroa, mutta mitä tilalle, 
jää sanomatta? Esitämme, että kokoonnum-
me yhdessä kehittämään kansanrintamaa, jo-
ka pidemmällä tähtäyksellä rakentaa uuslibe-
ralistiselle politiikalle vastavoiman. Yhdessä 
kykenemme siihen.

Vajoamme sotapsykoosiin. Venäjästä, joka autonomian- ja sodanjälkeisen ajan oli-
maamme ystävä, on jälleen tehty meille perivihollinen. Sotilasmenomme ovat nyt 6 
miljardia ja tulevat kasvamaan 16 miljardiin. Se on konkurssi opetukselle, terveystoi-
melle, asumiselle ym. Trumpilta voi pian tulla 3 miljardin lasku ns. ”turvallisuustues-
ta”. Olemme itse hyväksyneet Orpon, Purran, Häkkäsen, Marinin ym. johdolla osallis-
tumisen EU:n halukkaiden ryhmän Venäjä-ristiretkeen. Emmekä edes vastusta ydin-
aseiden sijoittamista Suomeen. Konkurssi muuttuu katastrofiksi, kun nämä suunnitel-
mat realisoituvat aseelliseksi kärhämäksi. Ainoa mahdollisuutemme on ero Natosta ja 
kaikesta Nato-yhteistyöstä sekä naapurisuhteiden palauttaminen Venäjään.

Sivut 2, 4, 5, 7, 9 ja 20 

Sivu 3 

Kuolemattoman ryk-
mentin marssiin Pieta-
rin Nevskillä osallistui 
runsas miljoona ihmistä
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Kansanrintama - tie politiikan suunnan muutokseen

SKDL oli ajallaan esi-
merkki kansanrinta-
masta. Vappujuhla 
1972 Senaatintorilla.
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Juurisyyt poistettava s. 2
Aloite yhteistyöstä s. 3
Sotilasmenojen nostaminen s. 4
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Sivut 6, 11 ja 20 

Mielipidelehti työn, toimeentulon, rauhan ja kansanvallan puolesta
Nro 3/25, kesäkuu-elokuu 2025, 24 vuosikerta, irtonumero 2 €
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Kaikkien maiden proletaarit -
liittykää yhteen!
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Tommi Lievemaa
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Helsinki 18.6.2025                                                

Toimituksen pääkirjoitus: Tommi Lievemaa

Sotapsykoosi on vienyt vaarallisille 
vesille
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Taloudellisten syiden vuoksi siirryimme painetusta lehdestä posti-
jakelun sijaan sähköisen PDF-version jakeluun. Tilausmaksujen yms. 
korottaminen ei ratkaise tätä tilannetta. Kansan äänen toimittamista 
emme lopeta, vaan sitä tulemme edelleen kehittämään. 

Kansan ääni toimitetaan entisessä ulkoasussa. Lähetämme leh-
den PDF-muotoisen aidon näköisversion lehden ilmestyttyä kaikil-
le tilaajille. Niille, joilla ei ole PDF-tiedoston lukemiseen tarvittavaa 
laitteistoa, tietokonetta , S-postia yms. lähetämme yksinkertaisen 
paperikopion. 

Toimi näin: Kun haluat, että lähetämme sinulle aina lehden il-
mestyttyä KÄ:n PDF-muotoisen näköislehden sähköpostiin, laita 
meille sähköpostitietosi seuraavaan osoitteeseen: heikki.mannik-
ko@pp1.inet.fi. p. 0440103450 tai kalevi.wahrman@gmail.com. p. 
0405523099. Jos haluat, että lähetämme sinulle lehden paperiko
pion, ilmoita siitä sekä myös osoitetietosi em. tovereille.

Tilausmaksua emme peri. Sen sijaan pyydämme osoittamaan 
tukimaksua (omantunnon mukaan) kansanrintaman tilille: Osuus-
pankki FI08 5541 1420 0279 66 sekä laittamaan lehteen vappu- ja 
uudenvuoden tervehdykset ym. Kaikki 20 vuoden aikana ilmesty-
neet numerot ovat lukijoiden/tilaajien käytössä Kansan äänen verk-
kojulkaisussa osoitteessa www.kansanaani.org. 

Naton eskalaatiosodan lopetta-
misesta käydään tänään keskus-
teluja. Venäjän osapuoli on nos-
tanut kuluneena aikana esille, et-
tä rauhansopimuksen keskeisin 
edellytys on kriisin juurisyiden 
korjaaminen t. poistaminen. Suu-
ren yleisön mukaan tiedotusvä-
lineistä ei kuitenkaan selviä kai-
kille, että mitä ovat nämä juuri-
syyt? Taktisesti EU/Nato osapuo-
li myös tekeytyy tietämättömäk-
si eikä ole ymmärtävinään koko 
asiaa. Myös Kansan äänen toimi-
tusta on viime aikoina pyydetty 
selvittämään tätä asiaa. Tätä tie-
tämättömyyttä käyttää myös Me-
diapooli hyväkseen leimatessaan 
näiden esittämisen pelkästään 
Venäjän jarrutustaktiikaksi.

Naton venäjän vastainen 
laajeneminen

Juurisyyt alkoivat muotoutua jo 30 
vuotta sitten, kun Varsovan liitto lak-
kautettiin 1.7.1991. Silloin Saksan ul-
koministeri Hans Dietrich Gensher ja 
Neuvostoliiton Mihail Gorbatshov 
sopivat, että Saksojen yhdistymisen 
ja Varsovan liiton vetäytymisen ja lo-
pettamisen (1.7.1991) jälkeen Nato 
Lopettaa laajentumisen itään, eikä 
enää siirry lähemmäksi Neuvostolii-
ton rajoja. Tämä sama sopimus vah-
vistettiin vielä 9.2.1991 Mihail Gor-
batshovin ja USA:n ulkoministerin 
James Bacerin kesken. Näistä sopi-
muksista huolimatta Nato aloitti uu-
den laajentumisen, kun 8.7.1997 Na-
ton huippukokouksessa Puola, Un-
kari ja Tsekki kutsuttiin aloittamaan 
jäsenyysneuvottelut Naton kanssa. 
Venäjän voimakkaasta vastustuk-
sesta huolimatta Naton 21. huippu-
kokous Bukarestissa 2.-4.4.2008 esit-
ti sitten edelleen Naton laajenemis-
ta ja esitti entisten neuvostotasaval-
tojen, Ukrainan ja Georgian ottamis-
ta Naton jäseneksi. 

Käytännössä tämä merkit-
si, että näistä muodostuisi Naton 
eteen työnnetty asema venäjää vas-
taan. Saadakseen tukea Georgian ja 
Ukrainan Nato jäsenyydelle, USA al-
koi aktiivisesti tukea Ukrainan Ban-
deralaista äärioikeistoa. Tämä kehi-
tys pohjusti Maidanin tapahtumia 
ja johti helmikuussa 2014 Kiovas-
sa sotilasvallankumoukseen, jossa 
normaaleilla vaaleilla valittu presi-
dentti Viktor Janukovitš  joutui pa-
kenemaan ja banderalaiset fasistit 
ottivat (aseellisesti) valtaansa parla-
mentin ja Itäinen Ukraina (Donbass) 
sekä Krim erosivat Ukrainasta.

Venäjän neuvotteluesitys 
torjuttiin

Münchenin turvallisuuskonferens-
sissa 2007 Putin totesi Naton laajen-
tumisen olevan vakava provokaatio. 
Hän myös muistutti niistä sopimuk-
sista ja vakuuksista, joista sovittiin 
v.1991 purkamisen yhteydessä, joi-
den mukaan Nato ei aloita uutta laa-
jentumista itään. 

Muistakaamme, että 
15.12.2021 Venäjä teki USA:lle, 
Natolle ja EU:lle esityksen neuvot-
teluista, joissa varmistettaisiin tur-
vallisuus Venäjän ja USA/Nato/EU-
liittouman välillä. Esityksessä Venä-
jä vetosi aiempiin sovittuihin tur-
vallisuusperiaatteisiin, joissa jokai-
sella valtiolla on oikeus liittoutua ja 
järjestää turvallisuutensa haluamal-
laan tavalla sillä edellytyksellä, että 
se ei samalla heikennä jonkun toi-
sen Etyj-valtion turvallisuutta. Näin 
on kuitenkin käynyt, kun NATO on 
30 vuoden ajan laajentunut kiinni 
Venäjän rajoihin ja siirtänyt sinne 
sotilasvoimaansa. Nämä Etyj:n pe-
riaatteet on sovittu mm. Istanbu-

lin v. 1999 Etyj-
huippukokouk-
sessa ja Astanan 
2010 huippuko-
kouksessa sekä 
v. 1994 sotilaal-
lisia näkökohtia 
koskevassa me-
nettelysäännös-
sä. Venäjän esit-
tämistä USA/Na-
to/EU:n kanssa 
käytävistä neu-
votteluista länti-
set markkinavoi-
mat kieltäytyi-
vät. Kun Venäjä 
puhuu juurisyi-
den ratkaisemi-
sesta, tarkoittaa 
se, että on torjut-
tava Ukrainan ja 
Georgian Nato-
jäsenyys ja neu-
voteltava uudelleen Naton ja Venä-
jän keskinäinen rauhanomainen rin-
nakkainolo.

Ukrainan natsikomennon 
eliminoiminen

2013–2014 Euromaidanin tapah-
tumaketju johti Ukrainan militari-
sointiin ja banderalaisen (Hitleri-
läisen) fasistijärjestön valtaannou-
suun. Maidanin värivallankumouk-
sen käynnistyminen sai nimellises-
ti aiheen presidentti Janukovitsin 
päätöksestä keskeyttää Ukrainan ja 
EU:n assosiaatiosopimuksen käsit-
tely, koska siirtymisen eurooppalai-
siin standardeihin koettiin tulevan 
liian kalliiksi (1,5 mrd $). Nämä mie-
lenosoitukset alkoivat EU:n ja USA:n 
poliittisella ja taloudellisella tuella 
paljon ennen Janukovitsin päätös-
tä syyskuussa 2013. Kriisi eteni vai-
heeseen, jossa Janukovits allekir-
joitti Saksan, Puolan ja EU:n edusta-
jien kanssa sopimuksen, jossa Ukrai-
nan hallitus allekirjoittaa 48 tunnin 
kuluessa dokumentin, jolla palau-
tetaan voimaan maan vuoden 2004 
perustuslaki.  

Tätä päätöstä ei kuitenkaan 
koskaan ehditty panna täytän-
töön. Yöllä 21.2.–22.2. 2014 Euro-
maidanin banderalainen fasistijen-
gi valtasi hallituksen ja parlamen-
tin toimitilat. Seuraavana päivänä 
22.2. 2014 klo 12.29 Verkhovna Ra-
dan puhemies Vladimir Rybak ero-
tettiin maidanilaisten painostaessa 
parlamenttia (Käytännössä pistooli 
ohimolla). Heti tämän jälkeen Olek-
sandr Turtšynov  valittiin hänen ti-
lalleen. Samana päivänä Verkhovna 
Rada klo 17.11 päätti laillisen presi-
dentin syrjäyttämisestä. Seuraavana 
päivänä 23.2.2014 päätettiin siirtää 
presidentin tehtävät Verkhovna Ra-
dan edellisenä päivänä valitulle pu-
hemiehelle Oleksandr Turtšynoville. 
Välittömästi EU tunnusti hänet Uk-
rainan VT presidentiksi. 

Ukrainan puolueettomuus, 
sitoutumattomuus ja ydin-
aseettomuus

Ukrainan poliittinen johto on vuo-
den 2014 sotilasvallankumouksen 
jälkeen muuttunut länsimaiden 
tuella fasistiseksi ja avoimen Venä-
jän vastaiseksi. Venäjä luonnolli-

sesti näkee, että tällaisessa ilmapii-
rissä naapurien välit eivät voi kos-
kaan normalisoitua. Venäjän edus-
tajat muistuttavat, että ”Ukrainan 
puolueeton, sitoutumaton ja ydin-
aseeton asema julistettiin juhlalli-
sesti maan itsenäisyysjulistuksessa, 
joka hyväksyttiin vuonna 1991. Juuri 
tämä sitoumus, puolueettoman, si-
toutumattoman ja ydinaseettoman 
aseman julistaminen ikuisiksi ajoik-
si mahdollisti sen, että sekä Venäjän 
federaatio että kaikki muut kansain-
välisen yhteisön jäsenet tunnustivat 
Ukrainan itsenäiseksi valtioksi”. 

Tähän perustuen Venäjä vaa-
tii, että Ukrainan tulee uudelleen 
omaksua puolueeton, sitoutuma-
ton ja ydinaseeton asema ja politiik-
ka. Maassa tulee suorittaa fasististen 
ainesten erottaminen (denatsifioin-
ti) poliittisesta päätöksenteosta.

Vähemmistöjen oikeuksien 
palauttaminen

Runsaan 10 vuoden kuluessa Ukrai-
nassa venäjän kieltä puhuvien ase-
maa on muutettu radikaalisti. Venä-
jänkielisiä on pakotettu siirtymään 
ukrainan kieleen tavallisessa ope-
tus- ja arkikielessä. Lailla on säädet-
ty käyttämään Ukrainan kieltä kou-
luissa opetuksessa, virallisena kiele-
nä ja myös tiedotuksessa. Käytän-
nössä venäjän kielen puhuminen on 
kielletty. Venäjän vaatimuksiin kuu-
luu monikielisyys, kielten keskinäi-
nen tasa-arvo ja venäjän kielen syr-
jinnän lopettaminen.

Myös uskovaisten asemaa on 
samaan aikaan vaikeutettu. Uk-
rainan ortodokseista puolet kuuluu 
Moskovan patriarkaatin alaiseen 
kirkkokuntaan ja puolet Kiovan pat-
riarkaattiin. Moskovan patriarkaat-
tiin kuuluvia kirkkoja on pakotettu 
siirtymään ensin Ukrainan ortodok-
siseen kirkkoon, joka sitten siirrettiin 
Konstantinopolin alaisuuteen. Usko-
vaisten asemaa on selkeästi muutet-
tu poliittisen painostuksen ja suun-
tautumisen perusteella. Luonnolli-
sesti lopullisessa rauhansopimuk-
sessa on sovittava kirkkojen oikeu-
desta valita itse se kirkkokunta, jo-
hon haluaa kuulua.

Heikki Männikkö 
Helsinki

Rauha Ukrainaan-juurisyyt poistettava

Sanna Marin ja Sauli Niinistö ovat tiedotustilaisuudes-
sa 24.2.2022 synkän näköisiä. Venäjä lähetti kaikille 
Etyj-maille esityksen neuvotteluista, jossa käsiteltäi-
siin Naton Etyj-sopimuksen vastaista laajentumista. 
Sanna ja Sale torjuivat kumpikin tahoillaan esityksen 
todeten, että etupiirit eivät kuulu 2000-luvulle. He 
selkeästi valehtelivat. Etyj- päätöksissä todetaan, et-
tä kaikilla on oikeus liittoutua ja järjestää turvallisuu-
tensa haluamallaan tavalla, mutta kuitenkin  edelly-
tyksellä, että ei samalla heikennä toisen Etyj-valtion 
turvallisuutta, kuten mm. tapahtuisi, jos Ukraina ja 
Georgia otettaisiin Naton jäseniksi.

Emme kuulu sinne
Erotaan Natosta 

Suomalaiset poliitikot ja media ovat vajonneet sotapsykoosiin. So-
tahulluus ammentaa voimansa toisesta psykologisesta sairaudes-
ta, patologisesta Venäjä-vihasta. Sotapsykoosi on sokaissut päättä-
jämme sekä suuren osan kansasta, joka  vaikuttaa olevan valmis hy-
väksymään hallituksen yhä rajummat leikkaukset sepitetyn ”Venä-
jän uhan” takia. Valtiovarainministeri Riikka Purra on jo väläytellyt 
– hymyssä suin totta kai, ikäänkuin nauttien kansan kidutuksesta - 
yhä kipeämpiä leikkauksia tuleville vuosille.

Suomen sotilasmenot kasvoivat Sanna Marinin kaudella kolmesta miljar-
dista kuuteen miljardiin euroon vuodessa. Naton linjaaman viiden pro-
sentin bkt-osuuden jälkeen maamme sotilasbudjetti tulee kasvamaan 
10–15 miljardiin euroon. Vertailun vuoksi: esimerkiksi koko opetus- ja 
kulttuurialan budjetti on 8 miljardia euroa vuodessa. Eli sotilasmenoja 
tullaan kasvattamaan koko opetus- ja kulttuurialan vuosibudjetin suurui-
sella summalla. Tämä kertoo järkyttävää kieltään hallituksen ja koko yh-
teiskunnan arvomaailmasta ja tärkeysjärjestyksestä.

Ei pidä unohtaa F-35 –hävittäjäkauppaa, jonka hintalappu pelkäs-
tään koneiden oston osalta on 10 miljardia euroa. Päälle tulevat vielä kym-
menien miljardien elinkaarikustannukset. Moni asiantuntija arvioi, että 
kyseiset hävittäjät ovat vanhentuneita jo ostettaessa, droonien ja muiden 
vallatessa alaa sotateknologiassa. Ukrainaan on lähetetty aseita Suomesta 
n. kolmen miljardin arvosta. Tämä ”sijoitus” ei tuota Suomelle senttiäkään. 
Päinvastoin tuo kolme miljardia palaa kirjaimellisesti savuna ilmaan. Ve-
näjä on näet vaatinut Ukrainalta koko länsimaisen kaluston tuhoamista 
rauhan ehtona. Venäjä ilmoitti, että kalusto tuhotaan joka tapauksessa, 
mutta vapaaehtoisella tuhoamisella säästettäisiin runsaasti ihmishenkiä.

Ukrainan Kankkulan kaivoon kaadettujen miljardien takia on lei-
kattu sosiaaliturvaa, työttömyysturvaa, asumistukea jne. Ukrainaa on li-
säksi tuettu muilla tavoin, esim. vastaanotettu 70 000 ukrainalaista, joi-
den ylläpito ja elinkustannukset on katettu täysimääräisesti. Hintalappua 
tästä ei ole liiemmin julkisuudessa esitelty, semminkin kuin suomalaisten 
etuisuuksia on samaan aikaan karsittu rajulla kädellä.

Sotapsykoosi on niin vahva, että harvalukuiset järjen äänet 
vaiennetaan alkuunsa. Vaientaminen käy kätevästi syyttämällä aseva-
rustelua kritisoivia putinisteiksi ja Venäjä-mielisiksi. Rauhanpolitiikkaa ja 
diplomatiaa sapelinkalistelun sijaan vaativia syytetään Kremlin trolleiksi. 
Itärajan avaamisesta ei enää saa edes keskustella. Itärajan sulun arvostelu 
on kiellettyä kaikissa eduskuntapuolueissa laidasta laitaan. Ehdokkaaksi 
ei ole mitään asiaa, mikäli poikkeat vallitsevasta narratiivista.

Tälle hulluudelle on jossain vaiheessa tultava loppu. Valitettavasti 
tilanne kuitenkin näyttää vain pahenevan. Suomi on tehnyt sarjan katas
trofaalisia ulkopoliittisia virheitä nopeassa tahdissa. Nato-jäsenyys, DCA-
sopimus, suhteiden katkaiseminen Venäjään sekä itärajan sulku ovat kaik-
ki olleet maallemme vahingollisia ja jopa vaarallisia päätöksiä. Aiheutet-
tu vahinko saattaa olla osin peruuttamatonta, jolloin tilanne korjaantuu 
vain täydellisellä vallanvaihdolla.

Esimerkiksi idänsuhteita eivät nykyinen eduskunta, hallitus tai 
mitkään nykyiset eduskuntapuolueet pysty rakentamaan uudelleen. 
Venäjällä tuskin on luottoa edellä mainittuihin minkäänlaisena luotetta-
vana neuvottelukumppanina. Politiikkaan tarvitaan täyskäännös, täydel-
linen vallanvaihdos sekä kokonaan uusi suunta ulkopolitiikassa.

Sivu 2 Nro 3/25ansanääniK
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ePetteri Orpon hallituksen piti 
vaalilupauksensa mukaan tasa-
painottaa valtion talous ja lopet-
taa velkaantuminen.  Pitihän siinä 
synnyttää myös satatuhatta uutta 
työpaikkaa, ja nostaa siten työlli-
syysastetta ja vähentää työttö-
myyttä. Kun näitä lupauksia pei-
laa valtakunnan tämänhetkiseen 
tilanteeseen, voinee ymmärtää, 
että aina jokaisen vaalin alla mei-
dän poliittisilla päättäjillämme on 
yhtenä huolena ja jännityksen ai-
heena äänestysvilkkaus. Kuinka 
saada kansa aina edes jossakin 
määrin uskomaan, että muutos 
olisi mahdollinen, ja se olisi tu-
lossa kuhan vain uskoo kaikkein 
kovimpia lupauksia. 

Juuri tätä kirjoitettaessa eduskun-
nassa käydään välikysymyskeskus-
telua. Opposition tekemällä väli-
kysymyksellä perätään hallituksel-
ta vastausta koko ajan paisuvaan 
valtion velkaantumiseen. Toisaalla, 
Kuopiossa juhlitaan juuri samaan 
aikaan maan puolustusvoimien lip-
pujuhlaa. Siellä vaaditaan lisää rahaa 
puolustusmenoihin. 

Edellisellä hallituksella oli rie-
sana maailmanlaajuinen pande-
mia, ja nykyinen hallitus on otta-
nut hokemaksi – jos ei muuta keksi 
– suhdannetaantuman, mikä pakot-
taa tekemään ”kipeitäkin päätöksiä”. 
Yhdestä asiasta kaikki kansanedus-
tajat ovat yhtä tai ehkä kahta edus-
tajaa lukuunottamatta samaa miel-

tä. Suomen puolustus on se kaiken 
edelle menevä toimi, mikä siellä val-
tionhallinnossa ylipäänsä on tehtä-
vänä. 

Kansalle ei ole kyllä juurikaan 
avattu nyt meneillään olevan puo-

lustusvalmiuden kohottamisen syy-
tä. Jos siellä Kremlissä olisi jotakin 
”suuruudenhulluja suunnitelmia”, 
niin mitä ne mahtavat olla? Kuka tai 
mikä taho niistä täällä tietää? Onko 
tapahtumassa todella jotakin, josta 

meidän kaikkien pitäisi edes jotakin 
tietää? 

Eduskuntavasemmistollakin 
on se sama eetos ja hokema, että 
maanpuolustusta on vahvistettava. 
Sen tahon mukaan se on tehtävä ”oi-
keuden mukaisesti” niin, että maan-
puolustustahtoa ei samalla heiken-
netä. Tällä ne tarkoittavat sitä, että 
esimerkiksi sosiaali- ja terveysme-
noja ei leikata. Siellä vasemmallakin 
kuitenkin hyvin tiedetään, että sen 
mittaluokan sotilasmenojen kasvat-
taminen, mitä hallitus on valmistele-
massa, ei ole mahdollista ilman, että 
yhteiskunnan jokainen sektori tulee 
kärsimään tästä sotaan varustautu-
misesta. Tämä tieto ja ymmärrys pi-
täisi olla kaikilla päättäjillä, kun halli-
tuksen suunnalta on vielä korostaen 
lausuttu, että tämä nyt käynnistetty 
sotatalouden kasvattaminen tulee 
olemaan vallitseva suuntaus yli hal-
lituskausien. 

Jos niitä rahoja sinne sotako-
neiston ylläpitämiseksi pitää kyl-
vää, niin ne on jostakin otettava. Va-
semmisto asettuu kyllä poikkeukset-
ta vastustamaan kaikkia hyvinvoin-
tiyhteiskunan rahoituksen leikkauk-
sia, mutta se on tietenkin pelkkää 
teatteria. Nyt jo tiedetään, että Nato 
on nostamassa vaadettaan jokaisel-
le jäsenmaalle niin, että puolustus-
menot on jatkossa oltava vähintään 
3 prosenttia kunkin valtion brutto-

kansantuotteesta. Suomen osak-
si tuosta koituu puolustusmenojen 
nostopakko, mikä rahassa merkit-
see noin 3,7 miljardin vuosittaista li-
sämenoa. Tiedetään myös, että seu-
raavan hallituksen kontolle jää niin 
sanottua ”sopeuttamistarvetta” ai-
nakin 10 miljardin euron verran. 

Tuntuu, kuin siellä korkeiden 
päättäjien keskuudessa olisi jon-
kinlaista näköharhaa. Valtiontalou-
den tulopuolta rapautetaan veron-
alennuksilla, ja sitten tuon talouden 
kokonaisuuden surkean tilan vuoksi 
kaikesta mahdollisesta pitää leikata, 
ja kaikki sotatalouden tarpeet kuita-
taan ilman mitään keskusteluja. Eikä 
velkaa enää pitänyt ottaa. Tämä yh-
tälö ei mene tasan. 

Tästä tulee mieleen se hölmö-
läisten touhu, jossa peittoa jatket-
tiin leikkaamalla toisesta päästä, ja 
leikattu pätkä liitettiin toiseen pää-
hän. Eikä se peitto siitä yhtään jat-
kunut. 

Varma konsti hoitaa valtionta-
lous siedettävään tilaan, on aset-
tua vakaasti rauhanpolitiikan linjal-
le ja lopettaa kansantalouden muu-
tenkin hupenevien resurssien käyt-
täminen jatkuvasti kasvavaan soti-
laalliseen varustautumiseen.

Unto Nikula 
Rovaniemi

Hölmöläisten hommaa:  Veroja alennetaan ja kaikesta leikataan

Kommunistien Liitto vastaanot-
ti Lapin tovereiden allekirjoitta-
man yhteistyöaloitteen, joka oli 
osoitettu Kommunistien Liitol-
le, Kommunistiselle Työväenpuo
lueelle ja Suomen Kommunistisel-
le puolueelle.

Aloitteessa esitetään ensim-
mäisenä asiana, että puolueet 
yhdessä julkaisevat yhteisen kan-
nanoton, jossa tuomitaan Suo-
men hallituksen nykyinen poli-
tiikka. Toiseksi pyydetään hah-
mottelemaan suuntaa järjestö-
jen vaatimuksena olevalle toisen-
laiselle politiikalle.

Kommunistien Liitto käsitte-
li ehdotusta kokouksessaan to. 
5.6.2025 ja esittää vastaukse-
naan, että Lapin tovereiden esi-
tys on tärkeä ja ajankohtainen ai-
nakin kahdesta syystä. 

Uusliberalismia vastaan

Maamme politiikka tänään on voi-
makkaan uusliberalistista, joka tu-
kee äärimmäisten toimintojen yk-
sityistämistä ja alistamista yksityi-
sen pääoman bisneksen välineeksi. 
Näin on toimittu jo useiden sektorei-
den, mm. energian osalta. Tällä het-

kellä valmistellaan kaikkien julkisten 
toimintojen ja jopa vesilaitosten ja 
rautateiden yksityistämistä. Hyvin-
vointialueiden osalta tehdään iso-
ja säästöjä, korotetaan asiakasmak-
suja ja samalla leikataan palveluja, 
jotka kustannetaan asukkaille vält-
tämättömien julkisten toimintojen 
lakkauttamisena, leikkauksilla ym. 
Hallituksen päinvastaisista lupauk
sista huolimatta työttömien määrä 
ja ulkomaanvelka kasvaa. Suurten 
tulojen verokevennyksiä perustel-
laan ns. dynaamisilla vaikutuksilla, 
jonka mukaan suurituloiset saades-
saan lisää ”mania” sijoittavat sen in-
vestointeihin. Saman ajatuksen mu-
kaan työttömät puolestaan hakevat 
aktiivisemmin töitä, kun heidän etu-
jaan ja tukiaan leikataan. Kaikki täl-
lainen höpinä on osoittautunut täy-
deksi humpuukiksi. 

Juuri tänään tarvitsemme to-
dellakin yhteistyötä tehdäksem-
me kannanoton, jossa tuomme tä-
män esiin ja vaadimme politiikkaan 
muutosta.

Militarismia ja sotahyste
riaa vastaan 

Maamme liittyi sotilasliitto Naton 
jäsenyyteen ja on omaksunut hyvin 
Venäjän vastaisen asenteen. Tässä 
maamme paavillisemmin kuin paavi 
itse palvelee EU/Nato/USA yhteisön 
imperialistista tavoitetta Venäjän 
hallituksen vaihtamiseksi ja maan 
luonnonvarojen kaappaamiseksi. 
Hallituksemme on rikollisesti kat-
kaissut kaikki perinteiset arvokkaat 
suhteemme Venäjään ja pakottaa 
myös tavalliset kansalaiset katkaise-
maan suhteensa venäläisiin ystäviin-
sä sulkemalla valtionrajan kansain-
välisten oikeusperiaatteiden vastai-
sesti. Hallitus valmistautuu yhdes-
sä EU:n halukkaiden koalition kans-
sa Venäjän vastaiseen sotaan. Kaikki 
hallituksen esittämät säästöt ja leik-
kaukset, joita on perusteltu julkisen 
velan lyhentämisellä 9 miljardilla, 
valuvat velan lyhentämisen sijaan 
militarisointiin ja asevarusteluun. 
Sotilasmenojen taso uhkaa nousta 
10–15 miljardiin budjetista. 

Tämä militarismi ja uuslibera-
lismi talouspolitiikassa ovat sa-
man asian eri puolia. Kun kaikki 
eduskuntapuolueet ja myös Ay-lii-
ke tukevat tätä politiikkaa, merkit-
see se, että kansan etujen puolusta-

minen törmää aina jossain vaihees-
sa ulkopoliittiseen ja militaristiseen 
seinään. Tämä nähtiin, kun SAK vap-
puna 2024 pysäytti lakko-oikeuden 
puolustamiskamppailun. Silloin lak-
kotaistelut jatkuessaan olisivat hai-
tanneet herrojen Nato- ja sotakuvi-
oita ja SAK sai käskyn ”ylempää”, että 
hallituksen sotasuunnitelmia kam-
pittava kamppailu tulee lopettaa. 

Kannanotto poliittisen 
muutoksen puolesta

Tilanne vaatii, että kommunistit ra-
kentavat hallituspolitiikasta yhtei-
sen arvion ja kannanmäärittelyn, 
joka myös antaa suuntaa nykyiselle 
joukkoliikkeelle ja vaihtoehtoiselle 
politiikalle. Arvioon voisi liittää joi-
tain selkeitä tavoitteita, jotka luovat 
suuntaa tulevalle liikkeelle ja edus-
tavat todellista vaihtoehtoa nykypo-
litiikalle. Ohessa esitämme esimerk-
kejä tällaisista esityksistä. 

1. Suomen tulee erota Natosta 
ja lopettaa kaikki Nato-yhteistyö. 2. 
On avattava Venäjän ja Suomen väli-
nen rajayhteys ja aloitettava uuteen 
rajasopimukseen tähtäävät neuvot-
telut maiden välille. 3.  Tulee aloittaa 
hyvien naapuruussuhteiden palaut-
taminen Suomen ja Venäjän välille. 
4. Suomen tulee olla aloitteellinen 
uuden kattavan rauhansopimuksen 
solmimiseksi Eurooppaan. 5. Sote-
palveluiden yksityistäminen lope-
tettava ja vastuu niistä siirrettävä 
takaisin julkiselle puolelle. 6. Tulee 
luoda yhteiskunnan omistama ener-
giayhtiö, joka vastaa energian tuo-
tannosta ja siirrosta. 7. On perustet-
tava valtion omistama kansallinen 
pankki, jossa palkansaajat ja eläke-
läiset voivat riskittömästi säilyttää 
palkka- ja eläketulojaan sekä sääs-
töjään.

”Tavoitteeksi tulee aset-
taa Suomen hallittu eroaminen 
EU:sta. Lisäksi tulee valmistautua 
samalla myös oman rahan käyt-
töönottoon ja EU eroon tilantees-
sa, jossa EU itsessään ajautuu kriisi-
tilanteeseen, joka käynnistää unio-
nin hajoamisprosessin”.

Yhteistyöllä poliittiseen 
muutokseen

Kommunistien Liitto näkee, että tä-
nään jokainen eduskuntapuolue 
oman asemansa varmistaakseen, 
hyväksyy eduskuntatyössään uusli-
beralistiset puitteet ja puolustaa na-
tokoalition Venäjää vastaan kohdis-
tettua hyökkäyspolitiikkaa. Perintei-
set vasemmistopuolueetkin näytte-
levät pelkästään teatteria, jossa he 
uusliberalismin puitteissa tuovat 
esiin marginaalisia esityksiä kansan 
aseman puolustamiseksi, mutta mu-
kautuvat kuitenkin Purran ja Orpon 
politiikan puitteisiin. Vuodesta 2015 
lähtien meillä edelleen toimii spon-
taaneja joukkoliikkeitä, jotka kriti-
soivat ansiokkaasti uusliberalistis-
ta hallituspolitiikka ja vaativat näky-
västi hallituksen eroa. Mikään näis-
tä liikkeistä ei kuitenkaan vaadi poli-
tiikan suunnan muutosta, eikä esitä 
vaihtoehtoisen politiikan perustei-
ta. Pelkkä hallituksen vaihto ei auta 
ratkaisevasti tilanteessa, jossa kaik-
ki ajavat kansallisesti ja globaalisti 
suuren pääoman etuja puolustavaa 
uusliberalismia. 

Lähiajan keskeinen tavoit-
teemme on omaksua yhteinen ka-
pitalismin vastainen luokkataistelu-
taktiikka. Sen perustana on työväen-
luokan tieteellisen yhteiskuntateo
rian, taloustieteen sekä dialektisen – 
ja historiallisen materialismin tutki-
mus ja opiskelu. Tärkein tavoitteem-
me tulee olla laajan kansanrintaman 
rakentaminen, joka pidemmällä täh-
täyksellä pyrkii rakentamaan ja to-
teuttamaan uusliberalistiselle poli-
tiikalle vastavoiman ja vaihtoehdon.

Kommunistien liitto
Helsinki 5.6.2025

PS: Tämä vastaus Lapin toverei-
den aloitteeseen on toimitettu Suo-
men kommunistiselle puolueelle ja 
Kommunistiselle työväenpuolueelle 
sekä tiedoksi aloitteen tehneille La-
pin tovereille: Pirkko Ezewuzie, Kaa-
rina Pistokoski-Tikkala, Pirjo Saasta-
moinen, Tapio Siirilä ja Esko Tikkala

 

Toverit, ”aloite yhteistyöstä”

SKDL muodosti sodan jälkeen todellisen kansanrintaman, jonka tärkein
vaatimus oli demokratian puolustaminen ja voimistaminen. Sillä puo-
lustettiin ja vahvistettiin hyvinvointiyhteiskunnan saavutuksia ja val-
litsevaa keynesiläistä yhteiskuntapolitiikkaa (kuva SKDL:n vappujuhla
1972 Senaatintori, Kari Hakli, Helsingin Kaupunginmuseo)

Kommunistien Liitto on osal-
taan viime vuosina vuosit-
tain tehnyt aloitteita järjestö-
jen välisen yhteistyön ja yhte-
näisyyteen tähtäävän toimin-
nan aikaansaamiseksi. Edel-
lisestä esityksestä on kuiten-
kin monestakin syystä vieräh-
tänyt aikaa jo lähes kaksi vuot-
ta. Tämä edellinen 26.5.2023 
päivätty esityksemme löytyy 
mm. kansan äänen numeros-
ta 3/2023 sivulta 2. Suora link-
ki tähän numeroon on https://
kansanaani.org/wp-content/
uploads/2023/06/2023-3-KA_
compressed.pdf

Sunnuntaina 18.5.2025 järjestettiin Helsingissä, Oulussa ja Kuopios-
sa hallituksen politiikkaa vastustavat ns. ”Epäluottamuslause” mielen-
osoitukset. Järjestäjinä toimivat Orpon/Purran toimiin kyllästyneet ak-
tiivit, yksityiset kansalaiset Helsingissä. Tapahtumaan ja marssiin Se-
naatintorilta Eduskuntatalolle osallistui n. 3000-4000 osanottajaa.

Sivu 3Nro 3/25 ansanääniK
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DSL tiedottaa

Sotilasmenojen nostaminen johtaa talouden kestämättömään tilaan

Kyse on todella isoista 
rahoista

5 %:n puolustusmenojen bkt-osuus 
tarkoittaisi 16,3 % valtion budjetis-
ta, kun nykyinen osuus on 7 % tai 
tullee olemaan koko vuonna 2025 
7,2 % (jos puolustusmenot 2.5 % 
bkt:sta). Puolustusmenojen 5 % 
osuus bkt:sta tarkoittaisi 14,5 mil-
jardia euroa vuoden 2025 luvuin. 
Tämä tarkoittaisi puolustusmeno-
jen suunnilleen kaksinkertaistamis-
ta ja lisäystä 7,2 miljardia euroa.

Mikäli samaan aikaan val-
tion budjettiin tehtäisiin tämä 5  
prosenttia bkt:sta vastaava meno-
jen leikkaus (2,9 miljardia v. 2025 lu-
vuin), valtion budjetista pitäisi lei-
kata muita menoja 10 miljardia eu-
roa (7,2 miljardia plus 2,9 miljardia 
euroa). Valtion budjetissa puolus-
tusministeriön ja rajavartiolaitok-
sen menoja on 7 miljardia, mikä on 
noin 7 % valtion budjettimenoista. 

5 %:n puolustusmenojen bkt-osuus 
tarkoittaisi 16,3 % valtion budjetista.

Vuosien 2010–2020 puolus-
tusmenojen bkt-osuus vastaa 
vuoden 2025 tasoissa 3,8 miljardia 
euroa. Summan nostaminen 5 %:iin 
bkt:sta ja 16,3 miljardiin tarkoittaisi 
lisäystä vuosien 2010–2020 tasoon 
nähden 12,5 miljardia euroa.

10 mird:n lisäleikkauksilla 
vuoden 2025 tasoista olisi 
vahingollisia seurauksia

Ennen kaikkea heikennettäi
siin  (1)  sosiaaliturvaa sekä  (2)  ter-
veys- ja sosiaalipalveluja (SOTE). 
Tämä merkitsisi voimakasta yksityis
tämistä siten, että ihmiset maksaisi
vat itse kasvavan osan terveys- ja 
sosiaalipalveluista ilman, että vero-
tus kevenee. Päinvastoin verotusta 
ei kevennettäisi puolustusmenojen 
vuoksi. Leikattaisiin (3) koulutukses-
ta lisää eikä (4) työvoimapolitiikkaan 
edelleenkään panostettaisi.

K ä y t ä n -
nössä tällaisia 
leikkauksia ei 
ole tehtävissä 
eikä verotuksel-
la tätä katettai-
si. Siksi seurauk-
sena on valtion 
velkaantumisen 
l i s ä ä n t y m i n -
en. Käytännössä 
sitä hillitään eri 

tavoin:  (1)  Puolustusmenojen 
lisäämisen aikataulua pitkitetään ja 
venytetään.  (2)  Lisäyksiä pyritään 
ajoittamaan siihen, kun talous kas-
vaa, jolloin valtion tulot nousevat 
ja sosiaaliturvamenot laskevat tätä 
kautta, kun tulee ansiotyötä enem-
män; tämä on talouden suhdan-
teita voimistavaa, koska talouden 
kasvaessa lisättäisiin julkista ky-
syntää. (3)  Sitä muutetaan, miten 
puolustusmenot lasketaan, jolloin 
menot eivät tältä osin kasva, vaan 
kasvu tehdään kynällä ja paperilla. 
Lisävelkaantumista ei kuitenkaan 
voitaisi välttää eikä sitä, että puolus-
tusmenot ottavat paisuvan osan val-
tion budjetista.

Laskelma edellä täsmää lu-
kujen kanssa, jotka esitin aiem-
min vuonna 2025 ja myös tätä en-
nen. Puolustusministeriön pääluo-
kan ja Rajavartiolaitoksen meno-
jen yhteissumma on valtion vuo-
den 2025 budjetissa noin 7 miljar-
dia euroa. 2,5 % aiemman laskel-
man bkt:sta olisi 7,2 miljardia eu-
roa. Lukuihin tulee eroa eri syistä 
kuten: kun on puhuttu 2,5 %:sta, on 
käytetty pyöristettyjä lukuja; jatkos-
sa bkt:n arvo muuttuu ennakoidus-
ta; muutoksilla budjettiin lisäbudjet-
tien ja varojen käytön vuoksi voi ol-
la vaikutusta prosenttiyksikön kym-
menyksen tai perin verran, vaikkei 
mitään suurempaa tapahtuisi.

Eri kansanryhmät ilmais-
seet tyytymättömyyttään 
leikkauksiin

Hallitusohjelmaan nähden on tullut 
muutoksena se, että leikkausrahoja 
ei käytetäkään velan alentamiseen 
vaan yhtiö- ja suurten tulojen vero-
kevennyksiin, jotka eivät ole itseään 

rahoittavia lyhyellä eivätkä edes pit-
källä aikavälillä ja puolustusmeno-
jen kasvattamiseen, joka lisää vel-
kaantumista. Tämä on tärkeää ker-
toa, että ymmärtäminen velkaan-
tumisen syistä lisääntyy. Syy ei ole 
vain talouskasvun heikkous, vaan li-
säksi leikkaukset ovat heikentäneet 
kasvua.

Syy suurempaan velkaantu-
miseen on myös se, että hallituk-
sen työttömyys- ja muun sosiaalitur-
van leikkaamiseen perustuva työllis-
tymisen edistyminen on epäonnis-
tunutta, kuten ennakkoon arvioi-
tiin tutkimustiedon, laskelmien ja 
kokemuksen perusteella. Kun työl-
lisyys ei ole parantunut, vastaavasti 
valtion velka ei ole tätä kautta alen-
tunut eikä hallitusohjelma ole toi-
minut. Vaihtoehtoista talous- ja yh-
teiskuntapolitiikkaa rakennettaessa 
edellä luetellut asiat ovat tarpeen ot-
taa huomioon. Kritiikki on tarpeen ja 
oikeutettua. Se ei silti ole yksistään 

Nato-maiden puolustusministerit kokoontuivat 4.-5.6.2025 Brysse-
lissä. Kokouksessa pohjustettiin kesä-heinäkuun vaihteessa Haagis-
sa pidettävää Naton huippukokousta. Naton pääsihteeri Mark Rut-
te esitti alustavasti, että Naton jäsenmaat nostaisivat puolustusme-
nonsa 5 prosenttiin bruttokansantuotteesta (BKT). Suomen BKT:n il-
moitetaan tällä hetkellä olevan 295,53 mrd. Esitystä yritetään peh-
mentää sillä, että Rutten esityksen mukaan 3,5 % rahoista käytet-
täisiin varsinaiseen puolustukseen ja 1,5 % puolustukseen liittyviin 
investointeihin. 

riittävää, vaan tulee kyetä rakenta-
maan vaihtoehtoa. Puolustusmeno-
ja ei voida rajata ulkopuolelle niin, 
että ne olisi lisättävä joka tapauk
sessa kasvattamissuunnitelmien 
mukaisesti. Nekin on käsiteltävä ja 
on nostettava pöydälle toisenlaisen 
ulko- ja turvallisuuspolitiikan raken-
tamisen vaihtoehto ja mahdollisuu-
det.

Sotilaiden painoarvo yh-
teiskunnassa on kasvussa

Tästä ei ole puhuttu.  Yhä useammin 
poliittisia päätöksiä ovat tekemässä 
”entiset” sotilaat. Kansalaiset eivät 
voi tietää, kuinka paljon sotilaat ovat 
eri tavoin mukana valmistelemassa 
poliittisia päätöksiä. Lisäksi he yhä 
useammin pääsevät vaikuttamaan 
yhteiskunnan yleisen poliittisen il-
mapiirin muotoutumiseen. Yhteis-
kunnan yleinen ilmapiiri on milita-
risoitumassa.

Tiainen Pekka 9.6.2025

Elokuussa punaiset suvipäivät
Punaiset suvipäivät pidetään Harjulan leirikeskuksella, Leppävirralla viikonloppuna 15.-17.8. 
Leiri keskittyy Marx-opistoa hieman enemmän viihtymiseen ja ajanviettoon.

Ilmoittautuminen avautuu 23.6. osoitteessa desili.fi. Osallistuminen on maksutonta ja mat-
kakulut korvataan DSL:n opintokeskuksen käytännön mukaisesti.

Leirikeskus löytyy karttapalveluista Harjulan musiikkileirin nimellä. Leirikeskukselle on noin 
6 km Leppävirran linja-autoasemalta – kerrothan ilmoittautumislomakkeella mikäli tarvitset 
kyytiä asemalta. 

Lisätiedot: jari.karttunen@desili.fi

Tutustu osoitteessa www.desili.fi

Marxilaista teoriaa käytäntöön - verkkokurssi

Opiskelijaprofiilitiedot kerättävä jatkossa kaikissa 
opintotilaisuuksissa

Kiinnostaako kommunismi ja vallankumouksellinen toiminta? Kaipaatko mahdollisuutta ruo-
tia kapitalistisen järjestelmän ongelmia ja saada yhteiskunnallisen pohdintasi tueksi teoriaa? 
Mietitkö omassa aktivismissasi, mitä on tehtävä?  

Marxilaista teoriaa käytäntöön on DSL:n opintokeskuksen verkkokurssi, jonka runkona on 
toimittaja Marko Korvelan kirjoittama Kommunismi tutuksi – Opi perusasiat teos. Kurssi sopii 
hyvin vasta-alkajille, mutta sillä on annettavaa myös kokeneemmille. 

Etätapaamisten lisäksi kurssilla on itsenäistä opiskelua, joka sisältää harjoituksia, luetta-
vaa, katseltavaa, kuunneltavaa ja mietittävää. Laskennallinen työmäärä on kolme tuntia vii-
kossa. Kurssin laajuus on kaksi opintopistettä ja hyväksytyn suorituksen voi halutessaan tal-
lentaa Opetushallituksen ylläpitämään Koski-tietovarantoon. 

Kurssi alkaa 3. marraskuuta 2025 ja päättyy huhtikuun lopussa 2026. Ilmoittautuminen al-
kaa syyskuussa. Seuraa viestintää osoitteessa desili.fi sekä DSL:n somekanavissa.

Valtakunnalliset muutokset opintokeskusten tiedonkeruutarpeeseen vaikuttavat opiskelija
profiilitietojen keräämiseen. Nykyään kaikissa DSL:n opintokeskuksen kanssa yhteistyössä jär-
jestettävissä opintotilaisuuksissa – fyysisissä, hybridi- tai etätilaisuuksissa – tulee kerätä opis-
kelijaprofiilitiedot osallistujilta lomakkeella. 

Tästä ja muista lomakemuutoksista lisätietoja osoitteessa desili.fi tai: jari.karttunen@desili.fi

Vuonna 2007 Vapunpäivänä vasemmistonuoret esitte-
livät tätä tunnusta. Miksi he käänsivät takkinsa ja mis-
sä he ovat nyt? Takinkääntäjäpuolue sekin.

SAK:n puheenjohtaja Jarkko 
Eloranta yllätti SAK:n valtuus-
tossa to. 22.5.2025 esityksellään 
puolustusverosta. Hän sanoi, et-
tä Suomi tarvitsee varoja oman 
puolustuskykynsä kasvattami-
seen ja Ukrainan tukemiseen ja 
esitti 1-2 promillen varallisuus-
veroa yli 100 000 € varallisuu-
desta. Se olisi hänen mielestään 
oikeudenmukainen tapa kerätä 
osa tarvittavista varoista. Käy-
tännössä  hän ehdottaa uut-
ta sotavarusteluun käytettävää 
varallisuusveroa. Aiempi varalli-
suusvero poistettiin v. 2006 Hei-
näluoman ollessa valtiovarain-
ministerinä.

Eloranta paljastikin itsensä ja 
SAK:n militarismin sekä Orpon ja 
Stubbin sotapolitiikan tukijaksi. 
Tätä SAK tuki aiemminkin puolus-
taessaan hävittäjien ostoa USA:sta. 
Eloranta puolusti  sotaveron käyt-
töönottoa sillä, että leikkaukset 
ovat koskettaneet vain heikom-
min toimeentulevaa kansanosaa, 
koska niitä on tehty sosiaalitukiin, 
jotka ovat iso osa valtion menois-
ta. Jarkko totesi myös, että ”puo-
lustustahto vaatii kansan yhtenäi-
syyttä, joka syntyy tunteesta, että 
olemme samassa veneessä”. 

Valtuuston kokouksen ai-
kaan Eloranta tiesi, että ”vyön ki-
ristystä palkansaajaväestölle tul-
laan pian perustelemaan puolus-
tusmenojen korottamisella. Silloin 
Mark Rutte oli jo antanut julkisuu-
teen esityksen Naton jäsenmaille 
puolustusmenojen korottamisek-
si 3,5 prosenttiin BKT:stä. Eloran-
nan mukaan jokainen hänen esit-
tämänsä veropromille tuottaa val-
tion kassaan n. 100 miljoonaa eu-
roa. Jarkko ei silloin vielä tiennyt, 

että nykyhetken tiedon mukaan 
euroja tarvitaan 15 miljardia.  

Hyvin läheltä tämä Jarkon 
ajatus sivuaa helmikuussa 1940 
solmittua ”Tammikuun kihlaus-
ta”. Silloin SDP ja suojeluskunnat 
kehottivat työläisiä liittymään suo-
jeluskuntiin. Työpaikoilla suojelus-
kunnat tunnettiin silloin siitä, että 
sieltä järjestettiin rikkureita lakon-
murtajiksi ja hajotettiin joukkota-
pahtumia ym. Vaikka tässä sopi-
muksessa työnantajat vastavuo-
roisesti tunnustivat SAK:n neuvot-
teluosapuoleksi, ei tämä sopimus 
silloin mennyt läpi SAK:n aktiivi-
kentän keskuudessa. Silloin SAK:n 
jäsenmäärä laski n. 50 000:nteen. 
Tiedotusylivoiman tuloksena so-
pimus hyväksyttiin syksyllä 1940 
äänin 62–28. Esitystä vastustaneet 
vaativat Suomea rakentamaan uu-
delleen ystävälliset suhteet Neu-
vostoliittoon.

Tässä Elorannan ulostulossa 
on kyse samasta asiasta. Runsas 
vuosi sitten SAK lopetti nopeasti 
työtaistelut lakko-oikeuden puo-
lustamiseksi. Tämä perustui ylem-
pää tulleeseen käskyyn lopet-
taa lakot, jotka jatkuessaan olisi-
vat haitanneet Orpon ulkopoliit-
tisia Nato- ja EU- kuvioita. Nykyti-
lanteessa SAK:lla olisi paikka esit-
tää hallitukselle neuvotteluja Ve-
näjän kanssa suhteiden- ja rajaso-
pimuksen palauttamiseksi. SAK:n 
imagoon sopisi hyvin tehdä aloite 
keskustelujen avaamiseksi uuden 
Eurooppalaisen rauhansopimuk-
sen rakentamisesta. Tätä mahdol-
lisuutta ei haluta käyttää.

Kansan ääni/toimitus

Eloranta ja tammikuun kihlaus
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Pekka Tiainen
Valt. tohtori, kansanta-
loustiede, 9.6.2025

Taloudellisen hyvinvoinnin puolustaminen on vain yksi syy lakkauttaa 
Nato. Tarvitsemme rauhaa ja turvallisuutta kehittääksemme maailmaa.
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Hallitus salaa kantansa ydinaseisiin!

Hallitus salaa kantaansa 
ydinaseista

Eduskunnassa puolueet kinasteli-
vat joulukuussa hallituksen ulko- 
ja turvallisuuspoliittisen selonteon 
ydinaseita koskevasta osasta. Oikei-
to haluaa todeta selkeästi, että Na-
toon liityttiin ydinsateenvarjon saa-
miseksi. Vasemmisto taas kiemur-
telee kuin onkimato koukussa ja 
haluaa mahdollisimman tulkinnan-
varaisen näkemyksen. Petteri Or-
pon oikeistohallituksen tulisi ilmoit-
taa kantansa ydinasepolitiikkaan. 
Marinin ja Orpon hallitukset rei
vasivat kaikessa hiljaisuudessa Na-
to-jäsenyyttä valmisteltaessa luva-
tusta pohjoismaisesta linjaukses-
ta suhteensa ydinaseisiin ja ydin
aseettomuuteen. Suomen etu ei ole 
omilla toimillaan kärjistää tuota val-
tataistelua tai syventää blokkeihin 
jakautumista.

Juu-ei-vaarin housut -kes-
kustelua

Suomen Nato-jäsenyyshakuproses-
sin aikana Naton ja sen suurvalta-
jäsenten ydinasepolitiikka jäi halli-
tuksen selvityksissä hyvin harvojen 

lauseiden varaan. Ydinräjähteiden 
kielto Suomen alueella todetaan, 
mutta ydinasetta ei esitellä yhtenä 
kansainvälisesti kielletyistä joukko-
tuhoaseista eikä Suomen mainita 
olevan ydinaseeton valtio.

Laki vaatii selontekoa

Suomen osallistumiseen Naton yh-
teiseen rauhanajan puolustukseen 
sovelletaan lakia, jonka mukaan 
valtioneuvoston on ennen päätök-
sentekoa kuultava eduskuntaa an-
tamalla sille asiasta selonteko, jos 
päätös koskee erityisen vaativaa ti-
lannetta. Ilmavoimat on osallistunut 
tänä vuonna Norjan edustalla USA:n 
strategisten B-52- pommikoneiden 
saatto- ja suojaamistehtävään. Lai-
vueen neljästä koneesta kolme oli 
kelpuutettu ydinasetehtäviin. Se
lonteko tai ainakin tiedonanto oli-
si pitänyt antaa ennen päätöstä 
Suomen osallistumisesta ydinso-
taharjoitukseen.

Onko Suomi ydinaseetto-
man Pohjola osa?

Tätä kysyy moni tänä päivänä. Rau-
hanliitto toteaa: ”Suomella on yhä 
mahdollisuus ja hyvät perustelut säi-

lyttää alueellinen erityisyys nyt, kun 
Eurooppa jakautuu uudelleen kah-
deksi jyrkästi toisiaan vastustaviksi 
sotilasblokeiksi. Suomen etu ei ole 
omilla toimillaan kärjistää tuota val-
tataistelua tai syventää blokkeihin 
jakautumista.” Kansanedustaja Jo-
hannes Yrttiaho (vas) toteaa selon-
teosta: ”Suurin pettymys oli ydina-
seita koskeva linjaus. Eduskunta ei 
torjunut niiden sijoittamista tai kaut-
takulkua ulkoasiainvaliokunnan mi-
etinnössä. Se käytännössä tunnusti, 
että Suomen linja ydinaseriisuntaan 
on muuttunut: Nato estää jäsen-
tensä liittymisen YK:n ydinkielto-
sopimukseen ja Suomi on äänestä-
nyt YK:ssa sopimusta vastaan.

Ministerien vaikeneminen 
herättää huomiota

Lainsäädäntösuunnitelmassa ydin
energialain muutos on mukana ja 
pääministeri Petteri Orpo on anta-
nut asiasta ristiriitaisia lausuntoja. 
Puolustusministeri Antti Häkkänen 
totesi viime keväänä, että pykälän 
arviointi on menossa. President-
ti Alexander Stubb ajoi presidentti-
kampanjassaan vähintään ydinasei
den kauttakulun sallimista. Kysyin 
ulko- ja turvallisuuspoliittisen selon
teon yhteydessä asiasta jälleen, 
mutten saanut ulkoministeri Elina 
Valtoselta lainkaan vastausta. Val-
tonen jätti vastaamasta nimenomai-
seen hänelle esitettyyn kysymyk-
seen. Kun aiemmin syksyllä kysyin 
samaan tapaan eduskunnan edessä 
ministeri Häkkäseltä asiasta, vasta-
si hänkin vaikenemalla. Ministerien 
vaikeneminen tässä asiassa alkaa ol-

la sen verran huomiota herättävää, 
että voisi olla eduskunnan puhe-
miehenkin paikallaan siitä sopivas-
sa hetkessä huomauttaa. Eduskun-
nalla ja kansanedustajalla on oikeus 
saada ministerin vastaus.

Suomen ydinaseista päät-
tää Nato – ei Suomi

Nato-propagandassa korostettiin 
Suomen haluavan Naton ydinase
sateenvarjon alle. Marinin hallitus 
korosti Nato-hakemuksessaan, että 
Suomella ei ole mitään ehtoja eikä 
toiveita esim. ydinaseiden tai Na-
ton tukikohtien sijoittamisen suh-
teen. Kaikki käy. Natoon ei voi liittyä 
ehdollisesti. Hallituksen kesäkuussa 
antamassa ulko- ja turvallisuuspoliit
tisessa selonteossa ja DCA-sopimuk-
sen eduskuntakäsittelyssä todettiin 
ydinräjähteiden kielto Suomen 

alueella. Suomen ei sanottu ol-
evan ydinaseeton valtio. Yhdys-
valtain apulaispuolustusministeri 
Vipin Narang ilmoitti elokuun alus-
sa Suomen ja Ruotsin sitoutuneen 
julkisesti tukemaan Naton ydinase-
pelotetta tavanomaisilla asevoimil-
laan. Suomen Ilmavoimat osallistui-
kin Naton ydinsotaharjoitukseen. 
Sotilastukikohdista ja ydinaseiden 
sijoituspaikoista eri maihin päättää 
Naton neuvosto rauhan aikana ja 
sodanjohto kriisien aikana. Se maa, 
jota päätös koskee, ei saa osallistua 
päätöksentekoon. Ei siis ole merki-
tystä onko ydinenergialaissamme 
ydinasekielto vai ei. Mitään tarvetta 
muuttaa ko. lakia ei siis ole. Suomen 
hallituksella ja eduskunnalla ei ole 
päätösvaltaa asiassa.

Juhani Tanski, 
Kuopio

Eduskunnassa puolueet kinastelivat joulukuussa hallituksen ulko- 
ja turvallisuuspoliittisen selonteon ydinaseita koskevasta osasta. 
Oikeisto haluaa todeta selkeästi, että Natoon liityttiin ydinsateen-
varjon saamiseksi. Vasemmisto taasen kiemurtelee kuin onkima-
to koukussa ja haluaa mahdollisimman tulkinnanvaraisen näke-
myksen. Petteri Orpon oikeistohallituksen tulisi ilmoittaa kantansa 
ydinasepolitiikkaan. Marinin ja Orpon hallitukset reivasivat kaikes-
sa hiljaisuudessa Nato-jäsenyyttä valmisteltaessa luvatusta pohjois
maisesta linjauksesta suhteensa ydinaseisiin ja ydinaseettomuu-
teen. Suomen etu ei ole omilla toimillaan kärjistää tuota valtatais
telua tai syventää blokkeihin jakautumista.

Kiista Iranin uraanin rikas-
tuslaitoksista

Ydinasevaltiot Israel ja USA väittä-
vät, että Iranilla on ydinaseohjel-
ma, eli se haikailee ydinaseen val-
mistamista. Iranilla on yksi toimiva 
ydinvoimala ja polttoaineen rikas-
tuslaitoksia.  USA ja Iran ovat käy-
neet neuvotteluja Iranin ydinaseoh-
jelmasta, jota USA vaatii lopetetta-
vaksi.  Neuvottelut takkuilevat. Iran 
kertoo maan tähtäävän vain rauhan-
omaiseen energian tuottamiseen. 

”Trump toivoo diplomaat-
tista ratkaisua”

USA  :n  ulkoministeri Marco Rubio 
kertoi pari päivää ennen juhannus-
ta, että Trump haluaa sopimuksen, 
jossa Iran suostuu purkamaan ydin-
ohjelmansa. Trump saattaa määrä-
tä iskuja, jos Iran ei suostu lopetta-
maan uraanin rikastamista. Trump 
julisti: ”Päätän iskusta Iraniin kah-
den viikon kuluessa. Haluan antaa 
aikaa diplomaattisen ratkaisun löy-
tymiselle. ”Iran vaati, että Israelin on 
lopetettava pommitukset, jotta neu-
vottellut voivat jatkua. Kaikesta huo-
limatta USA iski kolmeen ydinkoh-
teeseen Iranin maaperällä. B-2-häi-
vepommikoneet osallistuivat iskui-
hin. Koneita voidaan käyttää yli 13 
000 kiloa painavan ”bunkkerinmur-
tajapommin” pudottamiseen. Vie-
lä ei tiedetä tiputettiinko näitä jät-

tipommeja ydinlaitoksiin.

USA:n tiedustelu: Iranin 
ei ole havaittu kehittävän 
ydinaseita

Trump sanoi uskovansa väitteitä Ira-
nin ydinaseohjelmasta, vaikka USA:n 
kansallisen tiedustelun johtaja Tulsi 
Gabbard kertoi maaliskuussa kon-
gressille, että maan tiedusteluyh-
teisö ei usko Iranin kehittävän ydin-
aseita.” USA:n vakoiluorganisaatiol-
la on lonkeronsa ympäri maailmaa 
ja se toimii yhteistyössä länsimaiden 
tiedustelupalveluiden kanssa. Iran ei 
voisi edes harkita ydinaseohjelman 
aloittamista ilman että USA saisi sii-
tä vihiä. Israelin väitteet Iranin ydin-
asesuunnitelmista ovat valetta. Ai-
van kuten Britannian pääministerin 
Tony Blairin jutut Irakin joukkotuho-
aseista ennen USA:n hyökkäystä Ira-
kiin. USA:n miehityksen jälkeen hän-
tä alettiin kutsua nimellä Tony B. Li-
ar eli B-luokan valehtelija. Valehte-
lija on nykyään Sanna Marinin pal-
kanmaksaja.  

”Tämä on mennyt överiksi” 

Suomen Lähi-idän instituutin joh-
taja Susanne Dahlgren arvioi,  et-
tä USA ei iskenyt Iraniin vain ydin-
laitosten vuoksi. Ne olivat vain yksi 
syy Israelin ja USA:n iskuihin. Taus-
talla on Iranin tuki Palestiinalle ja 
Hamasille Gazan sodassa. Tämä oli 
kostoisku. Israel haluaa jatkaa sotaa. 

Ydinlaitosten tuhoaminen hidastaa 
muutamilla vuosilla Iranin ydinoh-
jelmaa.  Spekulonnit, että iskut joh-
taisivat hallinnon vaihtumiseen, oli-
vat harhaisia.  Päinvastoin: pappis-
vallan  vastustajat tukevat hallintoa 
niin kauan kuin sota jatkuu. Ilma-
pommituksilla ei ole koskaan vaih-
dettu hallintoa missään maassa. 
Myös maaoperaatiot Afganistanissa 
ja Irakissa epäonnistuivat. Pahem-
pi hallinto tuli valtaan. USA voi se-
littää, että Iranin ydinohjelman py-
säyttäminen oli voitto. 

Aloittiko Trump pitkän 
sodan? 

Maailmanpolitiikan professori Tei-
vo Teivainen toteaa: Trump on kriti-
soinut aiempia USA:n hallintoja, jot-
ka lietsoivat sotia mm. Lähi-idässä. 
Ennen USA:n iskuja Iran varoitti, et-
tä iskuilla olisi vakavia seurauksia. 
Iran uhkasi kostotoimilla. Iso kysy-
mys on, yrittääkö Iran iskeä USA:n 
sotilaskohteisiin alueella. Siitä riip-
puu jumittaako Trump maansa uu-
teen pitkäkestoiseen sotaan. Iranis-
sa näkyy merkkejä iskujen merkityk-
sen vähättelystä. Se voi olla pohjus-
telua sille, että ei isketä USA:ta vas-
taan, kun sen isku ei kaksinen ollut. 
Trump uhoaa:  Ellei Iran tee merkit-
täviä myönnytyksiä, iskuja saattaa 
tulla lisää.

Minne Trumpin tukijat kal-
listuvat? 

Teivaisen mukaan Israel on hank-
kinut yliotteen Iranin ilmatilasta, ja 
pommi-isku oli ehkä riskitön. Sii-
tä sai sulan hattuun.  Trump tasa-
painottelee Iran-kysymyksen kans-
sa tukijoidensa edessä. Merkittävä 
osa heistä ei halua, että USA osal-

listuu maailman 
konflikteihin so-
tilaallisesti. Trum-
pilla ”on kannus-
timia ja motiiveja 
esittää, ettei hän 
jänistä aina”. Nyt 
hän osoitti ole-
vansa valmis toi-
mimaan. Teivai-
nen olettaa, et-
tä osa sodanvas-
taisista Trumpin 
ydinkannattajista 
kallistuu jossain 
määrin Trumpin 
tukemiseen – ellei se jumita USA:ta 
pitkäksi aikaa konfliktiin.

Iranin ulkoministeri Abbas 
Araqchi toteaa, että  USA on tehnyt 
vakavan rikkomuksen YK:n peruskir-
jaa, kansainvälistä oikeutta ja ydin-
sulkusopimusta vastaan hyökkää-
mällä Iranin rauhanomaisia ydinlai-
toksia vastaan. Tapahtumat ovat jär-
kyttäviä ja niillä tulee olemaan pysy-
viä seurauksia. Jokaisen YK:n jäsen-
valtion tulisi olla huolissaan tästä ää-
rimmäisen vaarallisesta, laittomasta 
ja rikollisesta toiminnasta. Iran pi-
dättää itsellään kaikki oikeudet puo-
lustaa suvereniteettiaan, etujaan ja 
kansaansa.

Iran sanoo evakuoineensa 
ydinkohteita

Iranin valtionmedia sanoo, että 
USA :n kohteena olleet kolme ydin-
kohdetta oli evakuoitu ”jonkin ai-
kaa sitten”. Iranilla on yhä hallussaan 
ydinteknologiaa. ”Amerikkalaiset te-
kivät virhearvion”.

”Laittomat sotaiskut” 

Erkki Tuomioja kritisoi USA:n isku-
ja ja Suomen valtionjohtoa. Tuo-
mioja kommentoi USA:n iskuja Ira-

niin. ”Suomen ‘tärkeimmän liittolai-
sen’ USA:n käynnistettyä laittomat 
sotaiskunsa Iraniin odotan mielen-
kiinnolla, saadaanko valtiojohdolta 
kuulla muuta kuin ‘USA:lla on oikeus 
puolustaa itseään’ -muminaa”.  

Suomen valtiojohto on tois-
tellut USA:n näkemyksiä iskuis-
ta. Presidentti Stubb jopa totesi, et-
tä Iranin ydinohjelma on pysäytettä-
vä – ikään kuin ei olisi kuullutkaan 
USA:n vakoilupäällikön lausunnos-
ta, ettei Iranin ydinaseohjelmasta 
ole havaintoa.

Jos USA aloittaa uuden laa-
jamittaisen sodan, on mahdollis-
ta, että se vetoaa Naton 5. artiklaan. 
Sen mukaan kaikkien jäsenmaiden 
on lähdettävä apuun, jos joku jäsen-
maa joutuu hyökkäyksen kohteeksi. 
USA vetosi tähän artiklaan, kun sen 
siirtomaasota Afganistanissa jou-
tui vaikeuksiin. Vaikka kyseessä oli 
USA:n hyökkäys, Suomikin lähti in-
nolla mukaan Naton sodankumppa-
nuusohjelman jäsenenä. Nyt tilan-
ne on pahempi, kun Suomi on Na-
ton jäsenmaa.

Juhani Tanski
Kuopio

USA:n uusi hyökkäys Irania vastaan
YK:ssa on vuosikymmenet yritetty määritellä valtioterrorismia. Se 
on joillekin valtioille kiusallinen kysymys ja USA on torpannut kaikki 
määritelmät, koska mikä tahansa muotoilu koskisi Israelia ja USA:ta, 
joka käy ympäri maailmaa terroristisia hyökkäyssotia. Israel on syyl-
listynyt palestiinalaisten kansanmurhaan. Iran arvostelee Israelin 
toimia ja tukee palestiinalaisia. Kesäkuun puolivälissä Israel teki yl-
lätyshyökkäyksiä Iraniin. Iran vastasi lähettämällä raketteja ja oh-
juksia Israeliin.

USA:n tavoite on ollut Lähi-idässä hallitusten vaihto. 
Libyan, Irakin, Syyrian kohdalla on jo onnistuttu. Yri-
tys Iranin osalta jatkuu. Tämä protesti oli 19.3.2007
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Suomi liitettiin eliitin ja median valheiden avulla Naton jäsenek-
si 1.3.2023. Rauhan puolustajat ovat hämillään. On paikallaan toimia 
ydinaseita vastaan, joihin Suomikin nyt luottaa. Mutta tulee myös us-
kaltaa vaatia eroa Natosta ja uutta rauhansopimusta Eurooppaan.

Protesti ”Ei ydinasei-
ta ja USA:n tukikohtia 
Suomeen 25.11.2023
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Vaan kuinka Maiski päätyikään 
Lontooseen, jossa hän vietti vuo-
det 1932–1943? Sinne hän  pää-
tyi Helsingin russofobian ja ylei-
sen tympeyden piiristä! Maiskin 
asemapaikkana oli nimittäin Helsin-
ki ennen Lontoota. Perin juurin kyl-
lästyneenä täkäläiseen nurkkakun-
taisuuteen ja russofobiaan hän ve-
tosi esimieheensä Maksim Litvino
viin, että tämä  vapauttaisi hänet 
kärsimyksestä.

Niin Litvinov teki. Mutta Mais-
ki ei voinut uneksiakaan,  että hä
net lähetettäisiin Lontooseen, joka 
oli diplomaatin kannalta keskeisin 
näyttämö siihen aikaan. Litvinov il-
meisesti näki Maiskin potentiaalin, 
ja lisäksi tällä oli valmiina hyvä eng-
lannin kielen taito, koska oli oleskel-
lut maassa viisi vuotta poliittisena 
pakolaisena tsaarinvallan vuosina.

Diplomatiaa kiristyvässä 
ilmapiirissä

Kun nykyajalle on leimallis-
ta,  että  länsivallat ovat luopuneet 
diplomatiasta ja  korvanneet sen 
sanelullaan,  Maiskin tallentama 
ajankuva nousee arvoon arvaa-
mattomaan. Tapa, jolla hänet ote
taan vastaan ja hänen vaiheittainen 
luottamuksensa rakentaminen isän-
tämaansa päättäjiin ja yleisöön oli-
si ennenkuulumatonta tämän 
päivän länsimaissa. Aluksi isännät 
ovat varauksellisia mutta silti kohte
liaita. Brittien omanarvon tunto oli 
korkealla ja se salli myös suopeuden 
toisenlaisia kohtaan.

Kerronnan taustalla on 
1930-luvun poliittisen ilmapiirin 
kiristyminen Saksan kehityksen 
takia.  Britanniassa tähän yritetään 
vastata myöntyvyyspolitiikalla, jolla 
Saksalle annettaisiin, mitä se vaatii 
uskoen, että vaatimusten täyttämi
nen saisi sen asettumaan aloilleen. 
Tämän linjan  pääarkkitehtina oli 
pääministeri Neville Chamberlain.

Samaan aikaan Moskovassa 
Maiskin esimies Litvinov teki itsen-
sä tunnetuksi päinvastaisella linjalla: 
hän yritti saada aikaan Saksan vas-
taista liittoumaa, jonka kulmakivinä 
olisivat hänen oman maansa lisäk-
si  Britannia ja Ranska. Nämä kysy-
mykset kulkevat punaisena lankana 
läpi päiväkohtaisten  tapahtumien 
kerronnan. Ymmärrettävää on, että 
Britannian ulkopoliittinen opposi-
tio lähestyy  Maiskia ja päinvasto-
in. Aluksi oppositio on harvalukuin-
en ja vailla vaikutusvaltaa, mutta ta
pahtumien kulku ja kärjistyminen 
sodaksi asti vie lopulta opposition 
maan johtoon  Winston Churchil-
lin pääministeriyden myötä.

Politiikan ulkopuolella 
Maiskin läheisimmät ystävät oli
vat yhteiskunnan monitasois-
ta  uudistamista ajaneet sosiolo-
gi Beatrice Webb ja hänen miehen-
sä  Sidney Webb  sekä kirjaili-
ja George Bernard Shaw. Maiski ja 
hänen vaimonsa Agnija olivat peri-
venäläiseen tapaan  kirjallisesti si

vistyneitä ja kulttuurista kiinnostu-
neita. Kutsut Lontoon salonkeihin 
eivät olleet harvinaisia.

Maiskin mieluisin keskustelu-
kumppani politiikan saralla oli en-
tinen pääministeri ja politiikan ve
teraani Lloyd George. Heidän vilk-
kaat luonteensa sopivat yhteen 
ja Lloyd George oli se  joka alus-
ta pitäen ja äänekkäimmin varoit-
ti myöntyvyyspolitiikan umpikujas-
ta sekä tarpeesta lähentyä Neuvos-
to-Venäjää, jolla oli Saksaan näh-
den yhteneväiset intressit Britan-
nian kanssa.

Tähän suhteiden paranemisen 
nousevaan kaareen mahtuu kak-
sivaiheinen notkahdus. Se tapahtui 
ensin lievemmin Neuvosto-Venäjän 
Saksan kanssa tekemän  hyök-
käämättömyyssopimuksen ta-
kia,  ja seuraavassa vaiheessa vo-
imallisesti Suomen takia.  Sopimus 
Saksan kanssa v. 1939 yllätti enem
män julkisen mielipiteen,  jossa se 
aiheutti myrskyn. Etenkin työväen-
liikkeen edustajat olivat hämillään 
koska eivät ymmärtäneet  Mosko-
van vaikuttimia.

Britannian johdossa ärtymys 
oli näkyvä mutta hillitympi. Mo
net tajusivat, että heidän oma vuo-
sia jatkunut vitkuttelunsa oli saanut 
Moskovan tarttumaan  Saksan tar-
joukseen voittaakseen aikaa sotaan 
valmistautumisessa.

”Nuo suomalaiset – poli-
tiikan todelliset provinsia-
listit”

Suomea koskevassa asiassa Maiskin 
päiväkirjat esittävät mielenkiin-
toisen ja kenties tähän saakka tun-
temattoman keskustelun Maiskin ja 
Churchillin välillä. Sitä on syytä se
lostaa sanatarkasti.

Neuvostoliitto oli esittä
nyt Suomelle aluevaihdoksia ja 
tukikohtaa Hangon suunnalta, joi-
hin  vaatimuksiin Suomi ei suostu-
nut. Maiski on tuohtunut ja tivaa 
Churchillilta vastausta kysymyk
siinsä (Churchill ei vielä ollut maan-
sa johtaja).

“Moitin häntä taas kerran brit-
tidiplomaattien toimista: he yllyt-
tävät suomalaisia vastustamaan lu-
vaten heille Britannian  “moraa-
lista tukea”,  ja suomalaiset  –  nuo 
politiikan todelliset provinsialis-
tit – kuvittelevat, että tämä moraa-
linen tuki saa Neuvosto-Jerikon 
muurit sortumaan ja he itsepin-
taisesti  kieltäytyvät huomioimasta 
meidän erittäin lailliset vaatimuk-
semme. Lontoon sekaantumisen ta-
kia näkymät sopimuksen aikaansaa-
miseksi Moskovan ja Helsingin välil-
lä ovat  heikentyneet. Miksi britti-
diplomatia toimii näin?”

Churchill: alueita ja saaria 
pitäisi luovuttaa

Ja Churchill vastaa toteamalla, 
että on parempi, että Neuvostoliit-
to eikä Saksa hallitsee Baltian aluei-
ta: “Pidän vaatimuksianne Suomea 

kohtaan luonnollisina ja normaalei-
na. On täysin nurinkurista, että Le
ningrad sijaitsisi pitkän kantaman 
aseiden tulilinjalla Suomen rajal-
la tai että suomalaiset saaret sulki-
sivat pääsyn Suomenlahdelle. Teillä 
on kaikki oikeus vaatia, että Suomi 
tarkistaa rajansa Karjalan kannaksel-
la ja luovuttaa teille muutamia saa
ria Suomenlahdelta.”

Ja myöhemmin samassa 
yhteydessä: “Suomen ei pitäisi 
asettaa esteitä  Britannian ja Neu-
vostoliiton lähentymiselle, mikä on 
minun tärkein poliittinen päämäärä-
ni.”

Samalla Churchill myös va-
roittaa:  “Toivoisin kuitenkin, että 
Neuvostoliitto ei käyttäisi  voima
keinoja kiistansa ratkaisemiseksi 
Suomen kanssa…  tämä aiheuttai-
si hyvin ikävän  vaikutelman täällä 
Englannissa ja tekisi suhteidemme 
parantamisen mahdottomaksi pit-
käksi ajaksi.”

Siinä se on: Churchillin rat-
kaisu, jota noudattaen Suomi olisi 
Ruotsin lailla voinut väistää sodan. 
Mutta Churchill ei ollut vielä maan-
sa johtaja vaan vähemmistöääni, jo-
ta ei ollut edes Britanniassa kuunnel-
tu Suomesta puhumattakaan. Siinä 
on myös Maiskin kuvaus siitä, miksi 
neuvottelutulosta ei syntynyt. Suo-
mea houkuteltiin olemaan sopi-
matta ja Suomi oli – silloinkin – var-
sin helppo saalis seireenien laululle.

Maiski protestoi houkutte
lua eikä ensimmäisen kerran kuten 
hän sanoo. Churchillin ratkaisu oli-
si myös edellyttänyt maltillisia päät-
täjiä  Suomessa. Niitä ei ollut  –  sil-
loinkaan – ja ne muutamat, jotka oli
vat eivät hekään olleet vallassa. Kun 
tähän vielä lisätään ulkoministeri El-
jas Erkon suhteet vaimonsa kautta 
brittien  piireihin,  lienee houkutte
ljoita ollut yllin kyllin.

Suomessa ei ymmärretty, 
sitten tieto katosi

Britannian osalta on muistet-
tava, että myöntyvyyspolitiik-
kaa oli noudatettu pitkään ja sil-
lä oli  laaja kannatus joko sellaise-
naan tai vielä pahemmin, että 
Saksaa todellakin ohjattiin  laajen-
tamaan valtaansa Neuvostoliiton 
kustannuksella. Näille vaikutus-
valtaisille piireille  kaikkinainen 
sopiminen Moskovan kanssa oli 
tuomittavaa  ja he osasivat brit-
tiläisellä  kaunopuheisuudella 
vakuuttaa Suomen “provinsialistit” 
kuten Maiskin sanonta kuului.

Näistä asioista on tiedetty 
vain Suomen valtapiireissä.  So-
dan jälkeen tieto on kätketty, jos sitä 
kirjallisena edes on ollut. Tässä ol-
laan historiankirjoituksen perim-
mäisten ongelmien  äärellä. Histo-
rioitsijat vaativat dokumentteja,  ja 
kun niitä ei löydy, tullaan liian hel-
posti johtopäätökseen, ettei koko il-
miötä ollutkaan.

Miksi Suomi toimi niin yk-
sioikoisesti?  Täällä ei ymmärret-
ty Churchillin esittämää  laajem-
paa tilannearviota,  on asia,  jota 
ei voitu  auttaa. Mutta Suomi oli-
si edes voinut lähettää vastuulli-
set päättäjänsä Moskovaan,  eikä 
sen  missään nimessä olisi pitän-
yt antaa  neuvottelujen katketa ja 
ylimielisesti ohjeistaa, ettei  Neu-
vostoliitto  ole suurvalta. Se sut-

kautus on hyvinkin voinut olla brit-
tiläistä alkuperää. Paljon  kysymyk-
siä, vähän vastauksia. Eikä näitä 
kenties ratkaisevia päätelmiä löydy 
pöytäkirjoista. Syvimmät motiivit 
salataan ja neuvot annetaan suullisi-
na ilman dokumentaatiota. Stalin ei 
kuitenkaan noudattanut Churchillin 
vetoomusta vaan aloitti sodan Suo-
mea vastaan.

Maiskin suosio nousee 
korkeuksiin

Lontoossa Maiski joutui eristetyk-
si,  ja siellä vallitsi hapan ilmapiiri. 
Sitä kesti kuitenkin  lyhyemmän ai-
kaa kuin edes Churchill oli uumoil-
lut. Saksa hyökkäsi länteen kevääl-
lä  1940 ja eteni ennätysvauhtia 
Ranskan kaatuessa aina Pariisi-
in asti, ja brittien joukot joutuiv-
at  kaoottisissa oloissa perään-
tymään takaisin kanaalin yli. Lon-
toon ovet aukesivat taas Maiskille 
ja hänen vaimolleen.

“Pariisi on vallattu. Saksan 
joukot marssivat paraatis-
sa Champs-Élysées’tä pitkin... Ag-
nija ja minä menimme Keynes-
ien luo lounaalle. Keynes itse yrit-
ti suhtautua asiaan kuten 
taloustieteilijälle ja filosofille so-
pii, mutta hän myönsi näkevän
sä tulevaisuuden synkkänä.”

Kun Saksa vuotta myöhem-
min aloittaa hyökkäyksen-
sä kohti Moskovaa ja mui-
ta Venäjän  ydinalueita,  Maiskin 
suosio Lontoossa nousee uusiin 
korkeuksiin. Britanniassa ymmär-
retään vihdoinkin, miten paljon 
on pelissä ja miten heikkoja he 
itse ovat ilman Neuvostoliiton so-
tapanosta.

“Kaikki” pyrkivät Maiskin 
puheille ja hän kiertää tapaami
sesta tapaamiseen.  Kun Maiski 
astuu saliin, yleisö hurraa hänel
le kovemmin kuin omille johta-
jilleen. Maiski pitää puheita par-
lamentissa ja Churchill on hänen 
vakituinen keskustelukumppa-
ninsa samoin kuin  ulkominis-
teri  R.A.  Eden. Churchillin poi-
ka  Randolph  vierailee usein ja 
Maiski käy Churchillin  kartanol
la tämän vieraana. Ulkominis-
teri Eden tulee niin tuttavalliseksi, 
että hän ja Maiski yhdessä lukevat 
Churchillin sähkeitä hänen matkal-
taan Turkkiin ja nauravat päälle.

Ei pelätty Neuvostoliittoa 
vaan työväenliikettä

Ensin Lontoossa pelättiin, miten 
Neuvostoliiton käy. Saksa torjuttiin 
Moskovan porteilla ja se nostatti 
tunnelmaa ja sai aikaan Edenin vie
railun Moskovaan tykkien jylinän 
vielä kuuluessa  kaupunkiin. Mais-
ki on itselleen ja isännilleen mel-
ko realistinen selostaessaan tieto-
jaan  sodan kulusta. Alussa kaikki 

on epävarmaa, mutta vuoden 1942 
jälkipuoliskolla alkaa näkyä  yhä 
selvempiä merkkejä Saksan heik-
kenemisestä. Uudeksi pääaiheek-
si nousee kysymys toisen rintaman 
avaamisesta Eurooppaan.

Britannia ja Yhdysvallat lyk-
käävät  maihinnousuaan yhä 
edemmäs ja se aiheuttaa Moskovas-
sa suurta ärtymystä. Vuoroin Britan-
nia ja vuoroin Yhdysvallat ovat jar-
rumiehenä. Tapahtumasarjalla on 
puolensa.  Maihinnousu oli vaikea 
operaatio ja länsivaltojen valmius 
ei ollut paras mahdollinen. Samal-
la  lienee niin, että enemmän olisi 
voitu tehdä ja nopeammin.

Sotaa siirrettiin Pohjois-Afrik-

kaan, joka oli Churchillille mieluisin 
areena. Monessa paikassa kuiten-
kin kesti ennen kuin  menestystä 
saavutettiin. Kun siirryttiin Euroop-
paan, mentiin ensiksi Italiaan, joka 
oli  helpompi mutta Saksan vas-
tarintaa vähemmän kuormittava tie. 
Maihinnoususta oli ollut puhe jo v. 
1942, mutta se toteutui vasta kesäl
lä 1944.

Maiskin teoksesta välittyy 
selkeä vaikutelma siitä, että Bri-
tannian ja Ranskan hallitsevat pii
rit  eivät pelänneet Neuvostoliit-

Diplomatian mestari Ivan Maiskin päiväkirjat:
Suomi olisi voinut väistää sodan Churchillin ratkaisulla

Jan Nybondas, 7.6.2025
Naapuriseuran Sanomat 
”Analyysit”

”Teillä (Neuvostoliitolla) on kaikki oikeus vaatia, että Suomi tarkis-
taa rajansa Karjalan kannaksella ja luovuttaa teille muutamia saa-
ria Suomenlahdelta.”

Neuvostoliiton Iso-Britannan suurlähettiläs Ivan Maiski merkit-
see päiväkirjaansa tämän Winston Churchillin vuonna 1939 esittä-
män käsityksen.

Churchillin ajatus olisi toteutuessaan tarjonnut Suomelle mah-
dollisuuden väistää sota, kirjoittaa Jan Nybondas.

Brittiläinen historioitsija Paul Kennedy luonnehtii Neuvostoliiton 
Lontoon suurlähettilään Ivan Maiskin teosta 1900-luvun merkittä-
vimmäksi poliittiseksi päiväkirjaksi. Päiväkirjat on toimitettu ja jul-
kaistu englannin kielellä vuonna 2015. Kennedyn luonnehdintaa on 
vaikea kiistää, semminkin kun briteillä ei ole tapana kehua ketään 
Moskovasta saapunutta vierasta.

Jan Nybondas Ivan Mihailovits Maiski

Ivan Maiski toimi vuosina 1932-1943 
Neuvostoliiton Lontoon suurlähetti-
läänä. Hän oli kanssakäymisissä länsi-
maiden valtiomiesten kanssa ja osallis-
tui silloin kansainvälisen elämän merk-
kitapahtumiin. Muistelmissaan Maiski 
kuvaa henkilöitä, jotka lyhytnäköisellä, 
Neuvostoliittoa kohtaan vihamielisellä 
politiikallaan Englannissa, Ranskassa 
ja Yhdysvalloissa, auttoivat Hitleriä sy-
tyttämään toisen maailmansodan. Ny-
bondasin laajassa artikkelissa puhu-
taan hänen päiväkirjojensa julkaisemi-
sesta Englannin kielellä v. 2015. Suo-
men kielellä ilmestyi Petroskoissa 1964 
Maiskin kirja ”Kuka auttoi Hitleriä”, jos-
sa Maiski kertoo kokemuksistaan Lon-
toossa Moskovan suurlähettiläänä. Kir-
ja on hyvin mielenkiintoinen ja sitä löy-
tyy edelleen divareissa.
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Valeoppositio vie Suomea syvemmälle EU-nieluun
EU-integraatio etenee entistä pi-
temmin askelin ja Suomesta on 
tullut ”kollektiivisen lännen” va-
sallivaltio, joka hyppää juuri niin 
korkealle kuin ulkomaan isännät 
käskevät, kirjoittaa Naapuriseu-
ran Sanomien Brysselin kirjeen-
vaihtaja Olli Kotro.

Vasemmistoliitto pääsi aikoinaan 
kuuluisaksi tulleeseen  Paavo Lip-
posen  sateenkaarihallitukseen ja 
sai samalla kaksi merkityksetöntä 
ministerinpaikkaa, opetusministerin 
(Suvi-Anne Siimes, Claes Anders-
son) ja sosiaaliministerin (Terttu 
Huttu-Juntunen). Sitä ennen SKDL 
oli hallituksessa 1980-luvun alku-
puolella. Vasemmistoliitto jakautui 
18.11.1994 pidetyssä äänestyksessä 
eduskunnassa, mutta kääntyi vah-
vasti Eu-mieliseksi heti jäsenyyden 
alettua vuoden 1995 alussa. Eu-
mielisyys myös palkittiin, sillä se ta-
kasi pääsyn Lipposen tuleviin halli-
tuksiin ja avasi Suvi-Anne Siimek-
selle uran ison rahan palvelukseen.

Vasemmistoliiton kannatus 
on vaihdellut eduskuntavaaleissa 
(1991–2023) noin seitsemän ja yh-
dentoista prosentin välillä. Se on te-
hokkaasti puhunut koulutuksesta, 
työstä, syrjäytymisestä, oikeuden-
mukaisuudesta, naisten oikeuksis-
ta ja puolustanut humanitaarista 
maahanmuuttoa. Suomesta on ko-
ko vasemmistoliiton olemassaolon 
ajan löytynyt kriittinen massa, johon 
vasemmistoliiton viesti on uponnut.

Puolueen toiminnalla on 
yhtymäkohtia perussuomalaisuu
teen. Vähäosaisten ja oikeudenmu-
kaisuuden puolustaminen on ol-
lut retorisesti taitava valinta. Siinä 
missä vasemmistoliitto on löytä-
nyt ilmastonmuutoksesta ja so-
siaalisesta epätasa-arvosta mo-
nille  weltschmerziä  tuottavan 
alustan, ovat perussuomalaiset 
löytäneet saman kolikon toisesta 
puolesta loistavan tematiikan. Luon-
nollisesti maahanmuutto on erityi
sesti Jussi Halla-ahon puheenjohta-

jakaudella (2017–2021) toiminut 
oivana pontimena massoja puhutel-
len. Jollain tapaa voisi jopa sanoa, 
että ns. vihervasemmisto on tarvin-
nut perussuomalaisia ja perussuo
malaiset vihervasemmistoa.

Järjestelmän tukena

Kun asiaa tarkastelee etäisyyden 
päästä, havaitsee kuitenkin ison 
yhtäläisyyden: siinä, missä vasem
mistoliitosta tuli etabloitunut järjest-
elmäpuolue viimeistään 1990-luvun 
puolivälissä, tapahtui sama perus-
suomalaisille heti, kun puolue kas-
voi isommaksi. Etabloituneen puol-
ueen tunnistaa siitä, että se ei py-
ri ns. vasemmisto- tai oikeistore-
toriikalla kyseenalaistamaan val-
litsevaa järjestelmää, vaan toimii 
järjestelmän sisällä. Saumakoh
dissa järjestelmäpuolue ryhmittyy 
kuitenkin järjestelmän tueksi taval-
la tai toisella.

Seuraavat esimerkit ovat ku-
vaavia. Kun eduskunta äänesti 
17.4.1998 Suomen osallistumises-
ta euroalueeseen, rankaisi vasem-
mistoliitto kolmea kansanedusta-
jaansa (Jaakko Laakso, Pentti Tiu-
sanen  ja  Reino Laine) siitä, että 
äänestivät tiedonantoa vastaan. Kun 
Suomen Nato-jäsenyydestä päätet-
tiin eduskunnassa 1.3.2023, jakaan-
tui vasemmistoliitto äänestyksessä 
(8 puolesta, 6 vastaan), mutta se 
sallittiin, koska muutoinkin esi
tyksen läpimeno oli varmaa. Sama 
näytelmä toistui, kun ns. elvytysra-
hastopäätöksessä kaikki kaksitoista 
vasemmistoliiton kansanedustajaa 
(4 poissa) äänestivät puolesta.

Perussuomalaiset kannatti-
vat yksimielisesti Natoa, vaikka 
puolueen tuolloin voimassa olevas-
sa ohjelmassa sotilasliitto torjuttiin. 
Elvytysrahaston osalta perussuo
malaiset kyllä vastustivat pakettia, 
mutta lopettivat jarrutuskeskuste-
lun, joka jatkuessaan kuukausia olisi 
voinut estää Suomen osallistumisen 

maallemme tuhoisaan elvytysra-
hastoon. Hallitusneuvotteluja ko-
koomuksen kanssa käytiin kuiten-
kin jo 2021 ja siksi oli Riikka Purral-
le tärkeää, että jarrutuskeskustelu ei 
jatku. Koska EU:n budjetti tarvitsee 
yksimielisyyden, olisi Suomen kiel-
teinen kanta voinut muuttaa ko-
ko pelin. Ei sovi unohtaa, että Timo 
Soinille kelpasi oikein hyvin Kreikan 
tukipaketti, kun perussuomalaiset 
olivat hallituksessa.

Mihin valeoppositiota tar-
vitaan?

Esimerkit osoittavat, miten tärkeä 
rooli ns. valeoppositiopuolueil-
la on. Ensinnäkin ne luovat kan-
salle toivoa, että perussuomalaisia 
tai vasemmistoliittoa äänestämäl-
lä yhteiskuntaan voisi saada radi-
kaaleja muutoksia. Siksi tällaisten 
puolueiden retoriikka ja tempauk-
set (kuten Paavo Arhinmäen graf-
fitikohu) ovat äärimmäisen tärkeitä. 
Sutkautusten ja tempauksien avulla 
huomio viedään pois todella suuris-
ta kysymyksistä.

Toisekseen estetään äänien 
valuminen ulkoparlamentaarisille 
voimille. Olisi nykyisen establish-
mentin kauhu, jos eduskuntaan 
nousisi aidosti suverenistisia, EU-
vastaisia tai vaikkapa kansallis-
bolševistisia voimia.

Kolmanneksi valeopposi-
tiopuolueet vetoavat vain laitoihin, 
joten keskellä olevat ryhmät vai-
kuttavat ”maltillisilta” ja ”järkeviltä” 
puhuessaan vakavalla äänellä A-
studiossa vaikkapa tarpeesta leika-
ta suomalaisten sosiaaliturvaa.

Syvemmälle EU:n nieluun

Suurin merkitys suomalaisilla va-
leoppositiopuolueilla on kuitenkin 
ollut ulko- ja turvallisuuspolitiikas-
sa. Niiden vankkumaton tuki Eu-
jäsenyydelle on ollut tärkeää, sillä 
EU-integraatio on edennyt ja ete-
nee huimaa vauhtia. Elvytysrahas-
tolla avattiin portti yhteisvelalle ja 
EU-imperiumisuunnitelmille. Naton 
myötä Suomi menetti lopullisesti 
kokoomuksen ja kollektiivisen län-
nen toiveen mukaisesti puolueetto-

man asemansa ja muuttui kansain-
välisen politiikan lääkäristä muiden 
ohjaamaksi syyttäjäksi ja agitaatto
riksi. Pettämällä äänestäjänsä Riikka 
Purran johtamilla perussuomalaisil-
la on ollut olennainen rooli jälleen 
uuden yhteisvelan hyväksymisessä.

Nykyisin hallituksessa ole-
va perussuomalaiset tarvitaan 
myös siunaamaan valtionyhtiöiden 
myynti, sillä VR, Posti ja valtion len-
toasemayhtiö Finavia on tarkoitus 
yksityistää. Kysymyksessä on merkit-
tävä strateginen toimi, kun näin 
tärkeää omistusta siirretään ulko-
maisiin käsiin. Kun media keskit-
tyy epäolennaisiin ”pöyristymisiin”, 
eduskunnan taksikortin käyttöön 
tai vaikkapa inttämiseen sote-ra-
hoituksesta, etenevät isot strategi-
set askeleet kulisseissa.

Suomen talous on kriisiyty-
nyt, valtionomaisuutta myydään, 
EU-integraatio etenee entistä pitem-
min askelin ja Suomesta on tullut 
”kollektiivisen lännen” vasallival-
tio, joka hyppää juuri niin korkeal-
le, kun ulkomaan isännät käskevät. 
Maailma on kuitenkin murroksessa 
ja moninapaistuu voimakkaasti.

Euroopan unionin imperiumi
hanke etenee, mutta entä jos 
seuraava eurokriisi lannistaa Brys-
selin yli-itsevarmat valtiaat ja heidän 
suomalaiset lakeijansa? Silloin pik-
kunäppäryydet, Sanomatalon 
”asiantuntija-analyysit” ja Suomen 
valtamedian peli eivät enää to-
imikaan. Suomella nimittäin ei ole 
vaihtoehtoja, vaan ainoa tie on aina 
vain syvempi uppoaminen integroi-
tuneen EU:n nieluun.

Euroglobalismi vaatiikin 
jatkuvasti uusia uhrauksia ja tar-
vitsee aisankannattajia agendal-
leen. Olennainen rooli tässä vastuut-
tomassa näytelmässä on ollut Vase-
mmistoliitolla ja Perussuomalaisilla 
ja sen roolin hoidosta heille voi an-
taa täydet pisteet.

Olli Kotro, KTM

Kun Suomi liittyi vuoden 1995 alusta EU:n jäseneksi, joutui Vasemmis-
toliitto (VL) arvioimaan suhteensa EU-uusliberalismiin. Katsottiin, et-
tä jos VL puolustaa avoimesti työkansan etuja, joutuu se EU-voimain 
kanssa ”napit vastakkain”, eikä pärjää tässä mittelössä. Yhteiskunnalli-
sen asemansa säilyttääkseen, VL toteuttaa toimintaansa EU-puitteiden 
sisällä ja esittää teatteria, jossa on ajavinaan työkansan asiaa. Se näkyy 
mm. vapputunnuksissa, jotka laajimmillaan ovat: ”Oikeudenmukainen 
palkka ja työehdot” sekä ”Työväenliike rasismia vastaan”. Niistä ei lai-
teta ”Päätä pölkylle”.

Mikä tekee maailmassa vähem-
mistönä olevista rikkaista ihmi-
sistä niin erinomaisia? He omis-
tavat lähes kaiken: luonnonva-
rat, maat, metsät, meret, ilma-
tilan, teollisuuden, tavarat, pal-
velut, pääomat, liiketoiminnan, 
työvoimatavaran, tiedotusväli-
neet, armeijat ja valtiot. He ha-
luaisivat omistaa lisäksi ko-
ko aurinkokunnan. Heidän ta-
loudellinen ja poliittinen luok-
kavaltansa ulottuu kaikkeen 
maailmassa. Hallitukset, edus-
kunnat, aluehallinnot ja kun-
nat sekä media ovat heidän 
hallinnassaan. He säätävät lait 
mieleisikseen. He muokkaavat 
yleisen mielipiteen ja moraalin 
haluamakseen. He voivat aloit-
taa sodan, jos he hyötyvät siitä. 
Ikään kuin koko maailma olisi 
olemassa vain rikkaimpia var-
ten.

Heidän kulutuksensa, ahneuten-
sa, hulluutensa, elämäntapan-
sa ja tyhjänpäiväisyytensä ohjaa-
vat maailman menoa. Vähemp-
iarvoisten ihmisten työvoiman, 
tarpeiden ja riippuvuuksien te-
hokas ja voittoa tuottava hyväk-
sikäyttö pyörittää markkinoi-
ta ja heidän elämäänsä. He ovat 
niin väkeviä, että maailman sadat 
jumalatkin kuuntelevat vain heitä. 
Onko tämä elämän tarkoitus? 
Mikä tekee maailmassa enem-
mistönä olevista köyhistä ja pieni-

tuloisista ihmisistä niin erinomaisia?
He omistavat yleensä vain 

kykynsä tehdä työtä ja lisääntyä. 
Heidän poliittinen ja taloudellinen 
valtansa on melko mitätön. Heidät 
kasvatetaan ja koulutetaan totte
lemaan ja alistumaan maailman rik-
kaiden ihmisten 
tahtoon. He us-
kovat kiltisti val-
tamedian muok-
kaamaan yleiseen 
mielipiteeseen. He 
noudattavat kuu-
liaisesti luokka-
sidonnaista lain-
säädäntöä. Heitä 
huijataan mahdol-
lisuudella päästä 
jäseneksi etuoi-
keutettujen ker-
hoon. He suostu-
vat nurkuilemat-
ta emäntiensä ja 
isäntiensä puoles-
ta jopa tykinruoak-
si näiden sodissa.

Toki maail-
man enemmistön suodaan pur-
nata ja kapinoida silloin, kun 
heidän toimensa eivät kyseenalais-
ta maailman rikkaiden – yhteiskun-
tien omistavan luokan – yhteiskun-
nallista valtaa ja etuoikeuksia. Ikään 
kuin koko maailma ei olisi olemas-

sa lainkaan tätä maailman suurinta 
enemmistöä varten.   Historiallises-
ti ja sosiaalisesti periytynyt asema 
yhteiskunnassa sekä suhde tuotan-
tovälineiden omistukseen määrit-
televät yhä ihmisyksilön sijainnin 
hyvinvoinnin kartalla. Köyhyys ja 

työttömyys sekä niiden seuraukset 
tuppaavat periytymään sosiaalisesti. 
Onko tämän elämän tarkoitus?

Elinympäristö ja elämän-
tavat vaikuttavat merkittäväs-
ti ihmisen terveyteen koko elin-

iän ajan. Ympäristö jakautuu ih-
misen rakentamaan ympäristöön, 
luonnonympäristöön ja sosiaa
liseen ympäristöön. Fysikaali-
sia ympäristötekijöitä ovat me-
lu ja säteily, kemiallisia ilmansaas
teet ja ympäristömyrkyt, biologi-

sia allergeen-
it sekä ravinnon 
ja veden mikro-
bit, psykososiaa
lisia hyvinvointia 
heikentävät teki
jät sekä kaupun
k i s u u n n i t t e l u . 
Ympäristötekijät 
eivät vaikuta tasa-
puolisesti rikkai
siin ja vähätuloi
siin ihmisiin.

Ihmiset ovat 
psykososiaalisia 
kädellisiä nisäk-
käitä, jotka ovat 
valtaapitävä peto-
laji maapallol-
la. Ainoa eläinlaji, 

joka kykenee tuhoamaan totaalises-
ti oman elinympäristönsä, muut la-
jit ja myös itsensä. Kaikki ihmiset yh-
teiskuntaluokasta riippumatta kuo
levat ajallaan. Tämä on demokraatti-
sin tapahtuma ihmiselon aikana. Ta-
sa-arvoista kuolema ei kuitenkaan 

Pohdintoja elämän tarkoituksesta
ole. Eriarvoisuus ilmenee tervey-
dessä, toimeentulossa, perustur-
vassa, hyvinvoinnissa ja eliniän 
kestossa. Nuolijat, huijarit ja kii
pijät ovat tietenkin aivan oma lu
kunsa. Miksi joku voi ensisijaistaa 
itsensä ja mielihalunsa muiden ih-
misten kustannuksella?

Miksi maailmassa vallit-
see tällainen syvä dorkuus ja 
itsekäs ylimielisyys? Siksi, että 
sääntöihin perustuva kansain-
välinen järjestys määrittää, kuin-
ka valta, rajalliset luonnonvarat, 
parhaat maa-alueet, hyvinvoin-
ti, omaisuus ja markkinat maail-
massa jaetaan, koska se on sään-
töihin perustuva kansainvälinen 
järjestys. Onko tähän tyytyminen 
tai tämän muuttaminen elämän 
tarkoitus?

Kapitalismi ei voi olla rat-
kaisu sellaiseen ihmisarvoiseen 
elämään maapallolla, joka takaisi 
jokaiselle ihmiskunnan jäsenelle 
toimeentulon, perusturvan ja 
ihmisoikeudet – siedettävän 
elämän. Kapitalismi ei voi olla 
elämän tarkoitus.

Matti Laitinen 
vanhukainen ja rauhavete

raani16.4.2025

Toki maailman enemmistön suodaan purnata ja kapinoida silloin, kun 
heidän toimensa eivät kyseenalaista maailman rikkaiden – yhteiskun-
tien omistavan luokan – yhteiskunnallista valtaa.
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Songchonin alueen teol-
lisuuskompleksi otettiin 
käyttöön

Pääsihteeri Kim Jong Un osallistui 
20.12.2024 pidettyyn vihkiäissere-
moniaan Songchonin alueellisen 
teollisuuskompleksin vihkiäisissä. 
Songchonin teollisuuskompleksin 
rakentaminen oli ensimmäisiä tulok-
sia Korean työväenpuolueen 20x10 
aluekehityssuunnitelmasta.

Pääsihteeri Kim Jong Un piti 
avajaisissa puheen, jossa hän esit-
ti kattavan ja kriittisen analyysin sii-
tä, miksi aiemmat alueellisen teol-
lisuuspolitiikan ja maaseutuvallan-
kumouksen ohjelmat eivät saavut-
taneet tavoitteitaan, vaikka niiden 
oli tarkoitus parantaa ihmisten elä-
mää ja maataloutta kaikilla alueilla.

Hän korosti tarvetta jatkaa 
päättäväisesti politiikkaa, jossa 
20 kaupunkia ja kuntaa muuttuu 
vuosittain. Kim totesi, että Korean 
työväenpuolue tulee edelleen laa-
jentamaan ja tehostamaan alueke-
hityspolitiikkaa ja maaseutuvallan-
kumousohjelmaa tällä uudella ai-
kakaudella, jotta kansa voi naut-
tia niistä vielä sadan vuoden kulut
tuakin. Hän kutsui kaikkia rohkeisiin 
ponnisteluihin sen päivän aikaista-
miseksi, jolloin nuorempi sukupolvi 
ja koko kansa voi elää sivistyneessä 
ja vauraassa ympäristössä kotiseu-
duillaan.

Tehdaskierroksella Kim ke-
hotti keskittymään erityisesti 
tuotteiden laatuun. Hän painotti 
nykyaikaisten tuotantoprosessien 
hyödyntämistä ja ehdotti, että teh-
taat kilpailisivat toistensa kanssa ra-
kentavasti, vaihtaisivat kokemuksia 
ja oppisivat toisiltaan. Kim painotti 
toistuvasti, että tuotannon normali-
sointi ja laadun parantaminen ovat 
modernin alueellisen teollisuuden 
tärkeimmät asiat.

Mikä on 20x10 aluekehi-
tyspolitiikka?

20×10-politiikka on Korean työväen
puolueen aluekehitysohjelma, jon-

ka ideana on rakentaa moderneja 
alueellisia teollisuuslaitoksia 20 eri 
kaupunkiin tai kuntaan joka vuo-
si 10 vuoden ajan. Pääsihteeri Kim 
Jong Un esitteli ohjelman 15. tam-
mikuuta 2024 Korkeimman kansan-
kokouksen istunnossa, jonka jälkeen 
sen toteuttaminen aloitettiin välit-
tömästi. Ohjelman tarkoituksena on:

1. Parantaa alueiden ihmisten 
elinoloja sekä aineellisesti että kult-
tuurisesti.

2. Tasoittaa kehityseroja pää-
kaupungin (Pjongjangin) ja muun 
maan välillä.

3. Edistää maatalous- ja teolli-
suustuotantoa paikallistasolla.

4. Vahvistaa alueellista omava-
raisuutta ja vähentää riippuvuutta 
keskusalueista.

Ohjelma perustuu vuosittai-
siin rakennushankkeisiin, joilla 

20 uutta aluetta saa omat modernit 
teollisuuslaitoksensa (esim. elintar-

vike-, tekstiili- tai rakennus-
materiaalitehtaita). 

Uusia asuntoja vuo-
den 2024 tulvista 
kärsineille

Vuoden 2024 tulvatuho-
alueille Pohjois-Phyonga-
niin, Jagangin ja Ryanggan-
gin maakuntiin on rakennet-
tu uudet asunnot tulvien tu-
hoamien tilalle. Avajaissere-
moniassa 21.12.2024 pää-
sihteeri Kim Jong Un valotti 
tulvatuhoihin johtaneita syi-
tä ja alueen jatkokehitystä. 
Hän totesi, että tulvat eivät 

olleet vain luonnon aiheut-
tama katastrofi, vaan myös 
seurausta valtion katastro-

fienhallintajärjestelmän puutteista 
sekä virkamiesten välinpitämättö-
myydestä. Siksi meidän tuli itse op-
pia, maksaa seurauksista ja katua, ja 
ottaa tämä kokemuksena tulevai-
suuden varalta. Tarjottua ulkomais-
ta apua ei haluttu tämän vuoksi ot-
taa vastaan.

Kim jatkoi, että seuraavaksi 
rakennamme laajan kasvihuone-
viljelmäalueen Wihwan ja Tajin 
saarille. Aiemmat suuret kasvihuo-
nehankkeet Itärannikolla ja Pjong-
jangissa ovat jo osoittaneet kasvi-
huoneviljelyn tehokkuuden. Tähän 
suunnitelmaan kuuluu myös nyky-
aikaisen vihannestutkimuslaitok-
sen rakentaminen, kasvihuoneiden 
koeviljelyalueita, asuinrakennuksia 
ja julkisia palvelurakennuksia. Ta-
voitteena on tehdä saarista uuden 
ajan malliviljelyalue.

Myongsasimni – ko
realaistyylinen ran-
nikkokaupunki

Myongsasimniin, Kalman 
niemimaalle, on rakennettu 
uusi rannikkoinen matkailu-
keskus, johon kuuluu hotel-
leja, hostelleja, uimarantoja, 
urheilu- ja vapaa-ajanpalve-
luja sekä ravintola- ja myy-

mäläverkosto. Kalman rannikko-
keskus on niin korkeatasoinen, et-

tä siellä voidaan järjestää valtakun-
nallisia ja kansainvälisiä poliittisia ja 
kulttuuritapahtumia. Kim totesi, että 
matkailuteollisuuden kehittämisek-
si on tärkeää suojella luontoa ja ym-
päristöä, nostaa matkailuneuvon-
nan ja matkailupalvelujen taso kan-
sainväliselle tasolle sekä monipuo-
listaa matkamuistojen ja lahjatava-
roiden tarjontaa matkailijoille. Hän 
esitti yksityiskohtaisia tapoja mat-
kailualan kehittämiseksi maassa.

Vieraillessaan alueella puheen-
johtaja Kim Jong Un totesi, että Kal-
man rannikkokeskuksen rakentami-
nen on ensimmäinen suuri ja mer-

Ajankohtaista Korean demokraattisesta tasavallasta
Korean työväenpuolueen 8. keskuskomitean 11. laajennettu täysis-
tunto pidettiin 23.-27.12.2024 Pjongjangissa. Kokouksessa päätet-
tiin vuoden 2025 tavoitteista. 

1. Talouskehitys ja viiden vuoden suunnitelman toteutus
Pääsihteeri Kim Jong Un korosti viisivuotissuunnitelman päätösvuoden 
onnistunutta toteutusta. Erityistä huomiota kiinnitettiin metallin, kemian, 
sähköntuotannon, koneenrakennuksen ja hiiliteollisuuden kehittämiseen 
sekä rautatieliikenteen parantamiseen. Rakennussektorilla asetettiin ta-
voitteeksi mm. 50 000 asunnon rakentaminen Pjongjangiin sekä Kom-
dokin alueen asuntoprojektin loppuunsaattaminen. Lisäksi suunniteltiin 
uusien teollisuus- ja julkisten tilojen rakentamista alueellisen kehityksen 
edistämiseksi.

2. Aluekehitys ja infrastruktuurin vahvistaminen
Puolue esitteli vuoden 2024 alussa uuden aluekehityspolitiikan, joka si-
sältää modernien alueellisten teollisuuslaitosten rakentamisen 20 kau-
punkiin ja kuntaan vuosittain kymmenen vuoden ajan. Tavoitteena on 
parantaa kansalaisten elinoloja ja edistää alueellista elpymistä. Lisäksi so-
vittiin alueellisten terveydenhuollon, kulttuurikeskusten ja viljankäsitte-
lylaitosten rakentamista.
3. Koulutuksen ja terveydenhuollon vahvistaminen
Koulutuksen kehittäminen nostettiin keskeiseksi valtion tavoitteeksi. Tar-
koitus on parantaa koulutuksen laatua ja infrastruktuuria sekä kouluttaa 
uusia opettajia pitkän aikavälin tarpeisiin. Terveydenhuollossa painotet-
tiin ennaltaehkäisevän ja parantavan hoidon yhdistämistä, lääketieteel-
listen palveluiden laadun parantamista ja valmiuksia vastata tuleviin kan-
santerveyskriiseihin.

4. Puolustuspolitiikka ja ulkosuhteet
Kokouksessa korostettiin kansallisen puolustuksen vahvistamista ja puo-
lustusvoimien kehittämistä vastaamaan nykyaikaisen sodankäynnin vaa-
timuksia. Ulkopolitiikassa painotettiin itsenäisen ja moninapaisen maail-
man rakentamista sekä suhteiden kehittämistä ystävällismielisiin maihin.
5. Organisatoriset muutokset
Kokouksessa tehtiin useita henkilövaihdoksia puolueen ja valtion johdos-
sa. Pak Thae Song nimitettiin pääministeriksi, ja useita uusia jäseniä valit-
tiin puolueen keskuskomiteaan ja poliittiseen toimikuntaan.

6 vuotta sitten presidentti Putin 
kävi Suomessa Niinistön vieraa-
na. Sittemmin ei ole näkynyt tääl-
lä. Tässä 6 vuotta vanha raporttini 
Niinistön ja Putinin väleistä. Mie-
lenkiintoista, mielestäni.

Elokuu 2019:

Presidentti Vladimir Putin vierai-
li hiljattain Helsingissä työvierailul-
la. Suomen valtavirtamedia kohte-
li suurvallan presidenttiä ala-arvoi-
sella tavalla, halveksien, pistellen ja 
tökkien. Journalismin pohjanotee
raus, eipä siitä sen enempää.

Mediaa diplomaattisemmin 
ei käyttäytynyt myöskään isäntä, 
presidentti Sauli Niinistö. Näin ku-
vasarjan presidenttien tiedotustilai-
suudesta (jota myös katselin tvstä). 
Joka ikisessä kuvassa Niinistö mul-
koili otsa rypyssä vihaisesti Putinia. 
Putinin kasvot olivat vakavat, ehkä 
vähän kyllästyneet välillä. Mutta ei 
hymyn häivettäkään kummankaan 
kasvoilla missään vaiheessa koko 
vierailun aikana – ainakaan niissä 
kuvissa, joita näin.

Mitä oli tapahtunut siinä ly-
hyessä, vajaan tunnin kestänees-
sä kahdenkeskisessä neuvottelus-
sa? Sitä emme tiedä. Työvierailuil-
la neuvottelut kestävät yleensä pal-
jon pitempään. Arvailen Putinin kes-

keyttäneen Niinistön jorinat sanoen: 
”Miksi jauhaisimme tässä taas sa-
mat asiat uudelleen, eiköhän men-
nä syömään?” Tarkoittaen, että kun 
umpiluuhun ei mikään mene läpi, 
niin antaa olla.

Ei siis hyvältä näyttäneet Pu-
tinin ja Niinistön välit. Tiedotus-
tilaisuudessa Niinistö harjoitti (ta-
pansa mukaan) neulanpistopolitiik-
kaa tökkien Putinia mm jätehuollos-
ta. Näinhän sitä tehdään kutsutulle 
vieraalle?

Mutta sitten pääsi Niinistöltä 
iso valhe: ”Ei USA ole sijoittamassa 
Eurooppaan INF-sopimuksen kieltä-
viä ohjuksia.” Kohteliaasti Putin vas-
tasi: ”Tätä en ole tiennytkään. Jos 
näin on, se on hyvä asia.” Näin ei asia 
kuitenkaan ole. Puolassa ja Roma
niassa on valmiina USAn ns. ohjus-
puolustusjärjestelmät, jotka on het-
kessä muutettavissa ohjushyökkäys-
järjestelmiksi. Sitä varten ne järjes-
telmät siellä ovat.

Ranskassa auringonpais-
tetta

Muutama päivä ennen Suomen vie-
railuaan Putin kävi presidentti Em-
manuel Macronin vieraana Ranskas-
sa, Macronin kesäasunnolla. Työvie-
railu siis sekin.

Kaikissa näkemissäni kuvissa 

molemmat presidentit ja myös rva 
Macron hymyilevät toisilleen aurin-
koisesti. Jotain perin erilaista kuin 
Helsingissä oli siis tapahtunut Rans-
kassa. Noista keskusteluista Suomen 
mediassa tiedetään sen verran, että 
Macron oli moittinut kovia otteita 
Moskovan mielenosoituksissa. Sii-
hen oli Putinin helppo vastata viit-
taamalla keltaliivien mielenosoituk-
siin, jotka ovat kestäneet jo 39 viik-
koa ja joissa on kuollut 11 ihmistä ja 
loukkaantunut noin 2500, ja myös 
putkaan vietyjä on tuhansia.

Tästäkin huolimatta Macron 
maalaili tapaamisen jälkeen tyyty-
väisenä uutta suurta talousaluetta, 
joka ”ulottuisi Lissabonista Vladivos-
tokiin”. Eli EU:n ja Euraasian alueen 
talousyhteistyötä.

Hetkinen, mistä tämä on 
tuttu sanonta?

Vuonna 2010 Putin piti puheen, jos-
sa ehdotti seuraavaa: ”Ehdotamme 
(EU:lle) yhtenäisen talousalueen pe-
rustamista, joka ulottuu Lissabonis-
ta Vladivostokiin. Tulevaisuudessa 
voisimme harkita jopa vapaakaup-
pa-aluetta tai sitäkin syvempää ta-
loudellista yhteistyötä. Lopputulos 
olisi koko mantereen kattava mark-
kina-alue, jonka arvo olisi triljoonia 
euroja.”

Saiko Putin siellä kesäasun-
nolla Macronin pään kääntymään 
puolelleen tässä asiassa? Ei se kyllä 
olisi ihme. Putinilla on aina hyvät pe-
rustelut. Tuohan olisi maailman suu-
rin talousalue (ja sitä Putin haluaa-
kin, vastapainoa USA:n hegemonial-
le). Nähtäväksi jää, mitä tästä seuraa.

Ongelma sijaitsee USA:ssa. 
Siellä syvä valtio ei hyväksy tällaista 
vahvaa kilpailijaa. Kaikkensa USA on 
tehnyt, että Eurooppakin jakaantui-
si kahtia eikä siitä olisi vaaraa USA:n 
hegemonialle.

Venäjän eristäminen Euroo-
pasta aloitettiin pian tuon Puti-
nin 2010 puheen jälkeen. Synnytet-

kityksellinen askel, jolla maan mat-
kailuala astuu radikaalin kehityk-
sen tielle ja jatkoi: ”Tulevaisuudessa 
meidän tulee kehittää laadukas lo-
makohdealue, joka yhdistää Kum-
gangin vuoriston ja Kalman ranni-
kon. Samalla meidän on aktiivises-
ti hyödynnettävä muiden alueiden 
matkailupotentiaalia, kuten vaellus-
matkailua Samjiyonin alueella, jotta 
voimme vahvistaa alueiden talou-
dellista perustaa, parantaa kansan 
elintasoa ja muuttaa maan yleisil-
mettä perusteellisesti.”

Toimitti:
Juha Kieksi

Putin ja Niinistö tapasivat Helsingissä 6 vuotta sitten

tiin Ukrainan kriisi ja hoidettiin val-
lanvaihto siellä. Sillä saatiin EU-maat 
hylkimään Venäjää ja vielä pakotet-
tiin EU asettamaan talouspakottei-
ta Venäjälle. USA:n hegemoniasta 
on kysymys myös Ukrainan kriisissä. 
Se kriisi oli täystuho Putinin haaveil-
le suuresta euraasialaisesta talous
alueesta. Toistaiseksi.

Mutta maailma on muuttu-
massa. Kiina on yhtä suuri talous-
mahti kuin USA ja Kiina kannattaa 
Euraasian liittoa. USA:n hegemonia 
vapisee savijaloillaan. Elämme mie-
lenkiintoisia aikoja.

Marjaliisa Siira 
Helsinki 2019

Korean Työväenpuolueen 8. keskuskomi
tean laajennettu täysistunto 23.-27.12 
Pjöngjangissa

Putin ja Niinistö lehdistötilaisuudessa Helsingissä 21.8.2019
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Suomen sosialidemokraattisen 
puolueen someprinsessa Sanna 
Marin vastaanotti jälleen kansain-
välisen palkinnon Naton hyväksi 
harjoittamastaan sodanlietson-
nasta. Tällä kertaa kyse oli Ruot-
sin kuninkaan Kaarle XVI Kustaan 
myöntämästä Pohjantähden ri-
tarikunnan komentajamerkistä. 
Ruotsin suurlähetystössä järjes-
tetyssä tilaisuudessa palkinnon 
Marinille luovutti Nato-Ruotsin 
pääministeri Ulf Kristersson, joka 
oli sopivasti Suomessa vierailul-
la pääministeri Petteri Orpon jär-
jestämässä pohjoismaiden pää-
ministerien tapaamisessa, johon 
osallistui myös Saksan uusi liitto-
kansleri Friedrich Merz. Tapaami-
sessa suunniteltiin pohjoismaisen 
yhteistyön tiivistämistä Venäjän 
vastaisessa sodankäynnissä.

Pohjantähden ritarikunnan kunnia-
merkki on korkeimpia Ruotsin ku-
ningaskunnan myöntämiä arvo-
merkkejä. Pääministeri Kristersson 
korosti puheessaan Sanna Mari-
nin merkittävää roolia Ruotsin Na-
to-prosessissa. Todennäköisesti ky-
se on Marinin ideologisesta vaikut-
tamisesta keväällä ja kesällä 2022 
Ruotsin heiveröiseen sosialidemo-
kraattiseen pääministeriin Magda-
lena Anderssoniin. Suomi ja Ruot-
si hakivat Nato-jäsenyyttä yhtä ai-

kaa toukokuussa 
2022.

Kyllä Venä-
jällä mahdetaan 
nyt pelätä, kun 
Suomi käy sanka-
rilliseen hyökkä-
ykseen korpraa-
li Stubbin ja Poh-
jantähden Ritari-
kunnan komen-
taja Marinin joh-
dolla. Hyvät luki-
jat, älkää naura-
ko enempää, sillä 
loppujen lopuksi 
kyse on vakavas-
ta asiasta. Kuten 
Kansan äänes-
sä on aiemmin-
kin todettu, on 
Sanna Marinilla rooli ennen kaikkea 
päällysrakenteen tasolla käytävässä 
ideologisessa sodankäynnissä. Vaik-
ka hänellä itsellään ei ole mitään 
omia ajatuksia, suoltaa hän sujuvas-
ti ulkoapäin hänelle annettua viestiä 
ja sitä hän tekee nykyään ammatik-
seen maailmanhistorian yhden pa-
himman sotarikollisen, Britannian 
ex-pääministeri Tony Blairin nimeä 
kantavan instituutin palkkalistoilla. 

Sanna Marin häippäsi Ruotsin 
suurlähetystöstä välittömästi pal-
kintojen jaon jälkeen jättäen saapu-
matta suunniteltuun lehdistötilai-
suuteen. Tämä johtunee siitä, että 
ilmeisimmin Tony Blairin Instituut-
ti globaalin muutoksen puolesta ei 
ollut ohjeistanut etukäteen riittä-
västi Marinia siitä, mitä tilaisuudes-
sa pitää sanoa, tai oli ohjeistanut, et-
tä mitään ei sitten sanota spontaa-

nisti, eikä mitään haastatteluja an-
neta. Emme tiedä kummasta on ky-
se. Aiemmin Sanna Marinia vailla kri-
tiikin häivää hehkuttaneet Suomen 
valtamedian naistoimittajat ovat tä-
män ainakin jollakin tasolla jo jon-
kin aikaa ymmärtäneet ja raportoi-
vat nykyään lähinnä Marinin pukeu-
tumisesta, meikkaamisesta, seurus-
teluista, leuanvedosta tai juoksu- ja 
kävelylenkeistä. Seremonian jälkei-
nen lehdistötilaisuus jäikin sitten 

Sanna Marin palkittiin jälleen Naton eteen tehdystä työstä

Afrikalla on ollut suuria johtajia, jot-
ka ovat halunneet kehittää omia 
maitaan: Patrik Lumumba, Thomas 
Sankara, Nelson Mandela ja Muam-
mar  Gaddafi, joka halusi koota Af-
rikan kansat yhteen pyrkimällä luo-
maan oman kultarahan koko maan-
osalle. Se maksoi hänen henken-
sä. Vain Mandela selvisi näistä hen-
gissä, muut tapettiin. 2022 ilmestyi 
uusi peloton johtaja Burkina Fasos-
ta, Ibrahim Traore. Hän vetoaa kaik-
kiin Afrikan maihin ja ihmisiin jotka 
ovat aikanaan joutuneet maailmalle 
diasporan johdosta.

Traoren tausta

Ibrahim Traore syntyi Kerassa, maan 
pohjoisosassa olevassa pikkukylässä 
1988. peruskoulun jälkeen hän jat-
koi koulutustaan Bobo Dilassossa, 
maan toiseksi suurimmassa kaupun-
gissa. Hänet kuvattiin hiljaiseksi ja 
kyvykkääksi. Hän jatkoi opintojaan 
pääkaupungissa Ougadougoussa 

lukemalla maantietoa yliopistossa. 
Hän oli mukana ylioppilasliikkeessä, 
jossa hän nousi hallitukseen ja tun-
nettiin hyvänä opiskelijoita tukeva-
na henkilönä. Hän oli mukana myös 
marxilaisessa opiskelijajärjestössä. 
Hän sai hyvät paperit yliopistosta.

Koulun jälkeen seurasi armei-
ja ja täällä alkoi Traoren nousu koh-
ti huippua. Hän oli aluksi Marokos-
sa ilmatorjuntajoukoissa, josta hä-
net siirrettiin jalkaväkeen. Hän liit-
tyi Minusmaan, YK:n turvajoukkoi-
hin, ja osallistui Malin sotaan, jossa 
hän Timbuktussa osoitti rohkeutta ja 
taktista kykyä rintamalla. Sieltä hän 
riensi Djiboon, jossa äärijihadistit ai-
heuttivat mellakoita ja levottomuut-
ta. Asiat järjestyivät ja Traore oli saa-
nut kuuluisuutta ja hänet korotettiin 
toimintojensa vuoksi kapteeniksi.

Traore oli nähnyt armeijan 
huonon kunnon ja kuinka lahjuksia 
jaettiin ”matkalaukuttain”. Kansan 
johtajat eivät ajaneet kansan etu-

ja vaan omiaan. 
Pohjoisen armei-
jan kohdalla var-
sinkin oli aseky-
symys onneton. 
Hän oli paljon 
siellä ja loi hyvän 
tukijoukon tule-
viin tehtäviin.

Nopea nousu 
valtaan

Ibrahim Traore 
liittyi upseerien 
joukkoon, jot-
ka suunnittelivat 
vallanottoa pre-
sidentti Kaborea 
vastaan. Kumous 
suoritettiin 30. 

syyskuuta 2022. Väliaikaisena pre-
sidenttinä toimi Damiba, mutta hän 
ei toiminut kuten oli alkuun suunni-
teltu, niinpä nuoret upseerit tekivät 
uuden kumouksen ja Traoresta teh-
tiin Valtion päämies ja armeijan yli-
päällikkö.

Ensimmäisiä tehtäviä oli luo-
da hyvä media, vähentää riippuvai-
suutta länsimaista ja tällöin oli kul-
lan asema tärkeä. Maa on suuri kul-
lantuottaja. Kullalla hän maksoi no-
peasti maan velkoja ja alkoi puhdis-
taa koko kultatuotannon maalle pa-
rempaan suuntaan. Hän laittoi suu-
rimman ranskalaisen kultafirman 
johtajan selliin, jotta voitaisiin kes-
kustella tulevaisuudesta. Kultayh-
tiöiden sopimuksia on käyty läpi ja 
muunneltu paremmiksi maalle. Kau-
pankäynnissä pyritään 50-50 eli win 
win tavoitteeseen. Hän haluaa että 
maa kehittyisi kaikilla yhteiskunnan 
aloilla ja on avoin avulle muualta, 
mutta selvin ja läpinäkyvin ehdoin. 
Neuvotteluja on pidetty Venäjän ja 
Kiinan kanssa.

Hän on ajanut ranskalaiset 
maasta 2023 kuten Mali, Niger ja 
Guinea ovat tehneet. Pyrkimykse-
nä on yhteinen liitto, joka olisi pin-
ta-alaltaan suurin tämänkaltainen 
liitto 450 miljoonine asukkaineen. 
Mailla on yhteinen armeijakunta 
suojelemaan kansalaisia terrorismia 
vastaan.

Suurimpia saavutuksia on se, 
että maa on tänään omavarainen 
ruoan suhteen. Sitä kehitetään edel-
leen eteenpäin jopa vientiin, joka 
vielä on pientä, mutta kasvava ala. 
Takana on ajatus, että yhdessä me 
onnistumme. Hän otti vangit vanki-
loista ja pani töihin pelloille. Kaikki 
tuntuivat olevan tyytyväisiä tulok-
seen.

Traoren historiantuntemus 
auttaa eteenpäin

Burkina Faso, joka tarkoittaa  Re-
hellisten/kunniallisten miesten 
maa vuodesta 1984 lähtien. Silloin 
vanha nimi Ylä-Volta vaihdettiin 
pois. Tämä on tietenkin kovan kri-
tiikin ja paineen alaisena enimmäk-
seen siirtomaaorjuuttajien taholta ja 
Afrikan muiden johtajien, joiden on 

vaikea niellä Traoren antamia piik-
kejä, miten kansoja pitäisi johtaa, ei 
keinottelulla ja lahjuksilla vaan to-
dellisella kehityksellä. Traore vastaa 
mielellään mediasta ja puhuu suo-
raan kokouksissaan. Hän omaa hy-
vät puhelahjat ja osaa maansa ja ka-
pitalistisen keinottelun ja vallanha-
lun täysin. Lännen johtajien on vai-
kea vastata suoriin kysymyksiin, sillä 
Traoren historian tuntemus heidän 
maittensa toiminnoista vie pohjan 
nopeasti jalkojen alta.

Traore on kertonut, että hänen 
kylässään asui valkoinen nainen, jos-
ta tuli hänen johtotähtensä tulevil-
le toiminnoilleen Thomas Sanka-
ran ohella. Nainen auttoi, opetti, tu-
ki kaikkia kyläläisiä parhaansa mu-
kaan, se jäi hänen mieleensä. Pre-
sidenttinä hän on todennut, että 
maassa asuvat ihmiset, jotka toimi-
vat maan puolesta ovat suojattuja 
rodusta ja uskonnosta huolimatta. 
Tämä on johtanut siihen, että hänen 
suosionsa on kasvanut juuri kansan 
keskuudessa, vaikka vastustajia kyl-
lä löytyy maasta.

Lopullisesti irti siirtomaa-
orjuudesta

Traore on saanut kokea sen itse. Hä-
neen on kohdistunut jo 19 murha-
yritystä presidentiksi tulon jälkeen. 
Hän sanoo, että ei pelkää kuolemaa, 

sillä jäljelle jää idea, joka vie eteen-
päin. Ei kysymyksessä ole yksi mies 
vaan kansa.Yhden viimeisemmän 
yrityksen jälkeen hänen president-
tikauttaan pidennettiin viidellä vuo-
della.

Hän haluaa, että maasta tulee 
maa muiden joukossa, vapaana ja 
tasa-arvoisena. Hän näkee itsen-
sä rakentajana ei sotilaana, vaikka 
hän sitäkin on. Hän piti Moskovas-
sa maailmansodan 80-vuotisjuhlissa 
puheen, joka lopullisesti teki hänet 
tunnetuksi maailmalla. Se oli voima-
kas ja rohkea puhe, joka voimallaan 
sai kyyneleet esiin monessa paikas-
sa. Myöhemmin hän puhui Afrikan 
maiden Diasporakokouksessa sel-
keästi kuinka Afrikka ottaa vastaan 
maailmalle hajotetut kansansa ja 
nostaa koko maanosan siirtomaaor-
juudesta, joka vain jatkuu hienoim-
milla tempuilla nykyään. Afrikka on 
rikas maanosa ja rikkaudet kuulu-
vat heille. Hän sai näillä puheillaan 
suuren reaktion: kansalaiset monis-
ta maista lähettivät konkreettista 
apua, lääkäreitä, opettajia ja ihmisiä 
alkoi ilmestyä Ougadougouun.

Viesti oli mennyt perille. Toive 
paremmasta kasvaa.

Esa Salomaa 
Kvissleby, Ruotsi

Ibrahim Traore – Afrikan herättäjä?
Afrikka on ollut raaka-aineiden luovuttaja lännelle siitä lähtien, kun 
valkoiset saapuivat sinne ensin espanjalaisten ja portugalilaisten ta-
holta ja varsinkin sen jälkeen kun britit ja USA tarvitsivat orjatyö-
voimaa pellavapelloilla ja industrialismin aikana. Afrikan maiden 
oma kulttuuri sai vakavia iskuja euooppalaisten orjakaupassa, jo-
hon useimmat maanosan valtiot osallistuivat, Pohjoismaista Tanska 
ja Ruotsikin. Miljoonia afrikkalaisia vietiin Englannin Imperian mai-
hin ympäri maailmaa. 1800- luvun lopulla ja 1900-luvun alussa Af-
rikka oli jaettu suurten eurooppalaismaiden kesken. Kartat vedettiin 
näiden maiden toimesta, mitään välittämättä arikkalaisten kansojen 
kansallisuuksista tai kielistä. Euroopan tekninen aseellinen mahti 
pystyi kukistamaan useimmat suuretkin heimot helposti. Vastarin-
taa on ollut ajoittain, mutta ne kukistettiin verisesti.

Presidentti Ibrahima Traoren vierailu Mendelejevin yliopistossa (Ve-
näjän Kemian-Teknologian Yliopisto, RCTU) oli osa hänen kiireistä vi-
rallista Venäjän-vierailuaan. Päivää aiemmin hän osallistui voittokul-
kueeseen Punaisella torilla, ja RCTU:ssa pidetyn tapaamisen jälkeen 
hän meni Kremliin keskustelemaan Venäjän presidentti Vladimir Pu-
tinin kanssa. 

Useat valtiojohtajat seurasivat Voitonpäivän juhlal-
lisuuksia Punaisella torilla. Kuvassa vasemmalta oi
kealle: Brasilian presidentti Luiz Inacio Lula da Silva, 
Burkina Faso - Ibrahim Traore, Guinea-Bissau - Ouma-
rou Sisoku Embalo, Egypti - Abdel Fattah el-Sisi, Zim-
babwe - Emmerson Mnangagwa ja Kongon tasavalta 
- Denis Sassou.

Sanna Marin on ehtinyt moneen mukaan. Erottuaan 
SDP:n puheenjohtajan ja kansanedustajan tehtäväs-
tä Sanna aloitti työt raskaisiin sotarikoksiin syyllisty-
neen Britannian ex-pääministeri Tony Blairin johta-
massa globaalin kapitalismin agendoja lobbaavassa 
Instituutissa. Sanna vieraili myös Butshassa 26.5.2022 
”todistamassa” muka Venäjän sotilaiden tekemää si-
viilien joukkomurhaa, joka silloin jo kyettiin osoitta-
maan lavastetuksi. Kuvassa Sanna Marin ja Volody-
myr Zelenskyi osallistuvat Kiovassa 10.3.2023 kuului-
san natsin Dmytro Kotsiubailon hautajaisiin.

toisen Ritaripalkinnonsaajan huo-
leksi. Kyseessä on muuan Pekka 
Haavisto, jonka sekä henkilökohtai-
nen, että hänen edustamansa puo-
lueen poliittinen ura näyttävät nyky-
ään olevan pysyvässä laskusuunnas-
sa. Tilaisuuden jälkeen Haavisto sa-
noi pitävänsä saamaansa ritarimerk-
kiä ”aivan erityisessä arvossa”.  

Pertti Hämäläinen
Hämeenlinna

Elokapina-liike organisoi 9.6.2025 alkaen Helsingissä protesteja, joissa 
hallituksen todettiin rikkovan ilmastolakia. ”Ilmastokriisiä ei voi ohit-
taa” ja ”ylikulutus alas.” Kaikki hyviä tunnuksia, mutta tapahtuuko mi-
tään? Tulisi jo myöntää, että hallitus ei näistä päätä. Se toteuttaa vain 
pääoman etuja. Lopullinen ratkaisu on vasta, kun ohitamme pääoma-
piirit, rakennamme ja toteutamme poliittisen vaihtoehdon nykykomen-
nolle. Ei Elokapina, vaan poliittinen valta kansalle.

Sivu 9Nro 3/25 ansanääniK



Talous- ja yhteiskuntapolitiikalle luotava kestävä vaihtoehto
Vapunpäivänä 2025: Sodan päättymisestä Euroopassa 80 vuotta

Puheenvuoroni keskittyy talous- ja 
yhteiskuntapoliittisen vaihtoehdon 
rakentamiseen tämän hallituksen ja 
eduskunnan loppukaudelle ja vuo-
den 2027 eduskuntavaalien jälkei-
selle hallituskaudelle sekä kauem-
mas tulevaisuuteen niin, että sillä on 
laaja kansan tuki. Rauha, demokratia 
ja ympäristökysymykset ovat osa ko-
konaisuutta, jolla tulevaisuus raken-
netaan kestäväksi j a paremmaksi.

Vuoden 2025 vappu on 
erityinen

Vappuaattona 2025 tuli kuluneek-
si 50 vuotta Vietnamin sodan päät-
tymisestä. ETYK-kokouksen pää-
tösasiakirjan allekirjoittamisesta on 
1.8.2025 kulunut 50 vuotta. Toisen 
maailman päättymisestä on kulu-
nut 80 vuotta. 

Toinen maailmansota Suo-
men osalta päättyi 80 vuotta sit-
ten, kun viimeiset Saksan sotilaat 
olivat poistuneet Kilpisjärveltä Nor-
jaan ja 27.4.1945 olivat suomalaiset 
nostaneet Suomen lipun Suomen, 
Norjan ja Ruotsin yhteiselle raja-
merkille. Sota Neuvostoliittoa vas-
taan oli päättynyt 19.9.1944 Britan-
nian, Neuvostoliiton ja Suomen al-
lekirjoittamaan välirauhaan. Vap-
puaattona Hitler oli tehnyt itsemur-
han ja Berliinin valtiopäivätalon tor-
niin oli nostettu voiton lippu. Tunne-
tun valokuvan lippu nostettiin 2.5. 
Vappumielenosoituksia järjestettiin 
kautta maan. Vielä ei tiedetty, että 
Saksan antautumissopimus tultai-
siin allekirjoittamaan 9.5. (Keski-Eu-
roopan aikaa 8.5.) Vaikka sota Euroo-
passa oli päättynyt, Vappuna 1945 ei 
vielä tiedetty, että Hiroshiman ja Na-
gasakin atomipommien jälkeen Ja-
pani antautuisi 2.9.1945, jolloin toi-
nen maailmansota lopullisesti päät-
tyi 80 vuotta sitten. 

Talous- ja yhteiskuntapoli-
tiikan vaihtoehdon raken-
taminen

Luvaten alentaa julkista velkaa 9 mil-
jardilla on hallitus leikannut työttö-
myys- ja muusta sosiaaliturvasta se-
kä terveys- ja hyvinvointipalveluis-
ta sekä nostanut arvonlisäverotus-
ta. Leikkaukset ovat kohdistuneet 
nuoriin, lapsiperheisiin, eläkeläisiin, 
vammaisiin, koulutukseen, kulttuu-
riin ja suuressa määrin etenkin pie-
nituloisiin. Arvonlisäveron koro-
tukset ovat kohdistuneet muiden 
ohella työtätekeviin yrittäjiin kau-
pungeissa ja maaseudulla. Velkaa 
ei alennetakaan, vaan varat käyte-
tään asevarustelun lisäämiseen se-

kä suurten tulojen- ja yhtiöverojen 
kevennyksiin. 

Hallituksen työllisyystavoi-
te oli lisätä 100  000 työllistä. 
Työllisyys on kuitenkin alentunut 
70  000:lla eli loppuhallituskaudel-
la tarvittaisiin tavoitteeseen pääse-
miseksi 170 000 työllistä lisää. Vaik-
ka työllisyys loppukaudesta parani-
sikin, jäisi työllisyys hallituskauden 
loppuessa jopa sen alle, mistä aloi-
tettiin. Työntekijöiden asemaa on 
monin tavoin heikennetty tarkoi-
tuksena, että työntekijöiden osuus 
työnsä tuloksista olisi alempi ja pää-
oman osuus ja valta suurempi.

Tulee toimia toisin

Työllisyyden hoitoon tarvitaan vä-
hintään miljardin euron lisäys työl-
listämiseen ja työvoimapalveluihin 
jopa useamman vuoden ajan, että  
nuoriso- ja pitkäaikaistyöttömyys 
voitetaan ja työttömyys niin alhai-
seksi, ettei se pääse pitkittymään.

Työttömyysturvaleikkaukset 
ovat olleet 1,2 miljardia euroa. 
Näiden perumiseen tarvitaan vas-
taava summa. Ei työttömyys alene 
sillä tavoin, että ihmisiltä, joiden on 
vaikea saada työtä, leikataan vielä 
työttömyysturvastakin.

Kolmanneksi tulee perua asu-
mistukien leikkaukset, vammai-
siin, invalideihin ja pienituloisiin 
kohdistuvat sekä opintotukileik
kaukset. Tässä on miljardin euron 
tarve. 

Miljardileikkausten sijaan tu-
lee osoittaa miljardi terveys- ja van-
huspalveluiden sekä lasten ja lapsi-
perheiden hyväksi.

On paljon muita tärkeitä uu-
distamistarpeita. Yrittäjien eläke- 
ja työttömyysturvan puutteet eten-
kin, kun tulot ovat pieniä, tulee kor-
jata. Joukkoliikenneyhteyksiä kau-
pungeissa ja maaseudulla tulee pa-
rantaa, sekä tehdä välttämättömiä 
teiden peruskorjauksia. Luonto- ja 
retkeilykohteiden leikkauksia tu-
lee perua. Kulttuuritoimintaan tu-
lee osoittaa leikkauksia korvaavaa 
rahoitusta. Ulosoton epäkohtia tu-
lee korjata ja nykyisenlainen ulos-
ottojärjestelmä tulee purkaa ja kor-
vata toisenlaisilla menettelyillä. Täl-
laisiin eri tarpeisiin tarvitaan hyvin-
kin miljardin verran. Luettelo ei ole 
täydellinen.

Arvonlisäveroa tulee alentaa 
miljardilla eurolla perumalla 14 
%:iin korotetut arvonlisäverokan-
nat, alentamalla peruselintarvikkei-
den arvonlisäveroa niin paljon, että 
sillä on merkitystä ja alentamalla ko-

konaistasoa.
Luetelluista kohteista tulee 

yhteen laskien kuusi miljardia, jo-
ka vähintään tarivitaan uudistuksiin.

Entä rahoitus?

Osa tulee rahoitettua sitä kautta, et-
tä kaikesta maksetaan veroa, tulove-
roa ja kulutusveroja. Leikkaukset vä-
hentävät ostovoimaa ja työllisyyttä. 
Leikkausten peruminen ja toimeen-
tuloa parantavat toimet saavat ai-
kaan ostovoiman ja työllisyyden 
vahvistumista ja sitä kautta verotu-
lojen lisäystä sekä työttömyysturvan 
tarpeen vähenemistä ilman turvaan 
tehtäviä leikkauksia. Suuntaa anta-
vasti näistä tulee rahoitusta enem-
män kuin kolmannes vastaten vä-
hintään kahta miljardia.

Toiseksi Suomesta makse-
taan EU:lle vuosittain 1,2 miljar-
dia enemmän, kuin sieltä makse-
taan Suomeen (mukana on elvytys-
paketin rahoitus). Suomi on kärsi-
nyt 2020-luvun kriiseistä enemmän 
kuin EU-maat yleensä. Tuleekin ajaa 
sitä, että Suomi ei ole jatkossa net-
tomaksaja. Säästö olisi runsaat mil-
jardi euroa. 

Yhtiöverokevennykset ja suu-
rimpien tulojen verokevennyk-
set ovat hallituksen kehysriihiesi-
tyksessä yhteensä 1,2 miljardia eu-
roa. Progressiivisen varallisuusve-
ron palauttaminen lakkautusvuo-
den 2005 tason mukaisena nykyra-
hassa on nykytilanteessa perustel-
tua ja toisi 200 milj. euroa vuodes-
sa. Listaamattomien varakkaiden 
yritysten verokevennyksen perumi-
nen toisi varoja, vaikka osa käytettäi-
siin pienten yritysten kohdalla epä-
kohtien poistamiseen. Näistä kertyi-
si 1,5 miljardia euroa. 

Kuitenkin suoriin rahallisiin 
elinkeinotukiin ja muihin veroke-
vennyksiin yhtiöveroissa, kuin lis-
taamattomien varakkaiden yh
tiöiden verotukiin käytetään useita 
miljardeja. Luopumalla pääsääntöi-

sesti suorista rahallisista tuista, vero-
kevennysten rajaamisella sekä näi-
den korvaamisella takaisin makset-
tavalla rahoituksella sekä uudelleen 
suuntaamalla tutkimusta ja innova-
tiivisuutta ja ympäristöteknologiaa, 
on mahdollista saada vähennystä 
runsaan miljardin.

Luetelluista asioista kertyy 
5,5–6 miljardia euroa suuntaa an-
tavasti.

Militarisointia leikattava

Sotilaismenot olivat vuosina 2010–
2020 nykyrahassa keskimäärin 3,8 
miljardia euroa vuodessa. Niitä on 
lisätty nykytasoon. Mikäli lisätään 
vielä 3 miljardia, kuten on esitetty, 
taso olisi v. 2029 yli 10 miljardia eu-
roa vuodessa. Lisäystä olisi vuosien 
2010–2020 tasoon kuusi miljardia. 
Tähän tulee laittaa jarrua. Suomi ei 
voi rakentaa turvallisuuttaan yksi-
puoliesti kovan sotilaallisen voiman 
ja turvallisuuden varaan. Pitää kään-
tää ulkopolitiikan suunta: keskeinen 
osa maamme turvallisuutta on, että 
Suomen aluetta ei voi käyttää hyök-
käämiseen eikä edes uhkaamiseen 
mitään muuta valtiota vastaan. Kun 
toiset eivät koe uhkaa, myöskään 
meihin ei ole tarvetta kohdistaa va-
rustautumista. Kun samalla ediste-
tään diplomatiaa ja neuvotteluita 
konfliktien ratkaisemiseksi ja lien-
nytyksen hyväksi, se vahvistaa ase-
maamme maana, johon kaikki voi-
vat suhtautua myönteisesti. Tässä 
kokonaisuudessa ulkomaan kaup-
pa ja taloudellinen yhteistyö sekä 
yhteistyö tutkimuksessa, kulttuu-
rin alueella, ympäristöasioissa jne. 
vahvistavat kokonaisturvallisuut-
tamme.

Kokonaisturvallisuuteen kuu-
luu ulkoisen turvallisuuden ohel-
la kuitenkin myös sisäinen turvalli-
suus, ettei ole katuväkivaltaa, rikol-
lisuuden vähentäminen eikä muuta-
maan henkilöihin kohdistuvaa väki-
valtaa kotien ulkopuolella eikä ko-
deissakaan. 

Kokonaisturvallisuuteen ja si-
säiseen turvallisuuteen kuuluu 

olennaisesti sosiaalinen turva ja pe-
rustuslain perusoikeuksien määrit-
tämä turva ja siitä huolehtiminen. 
Tätä on korostettava, ettei kovaa tur-
vallisuutta hoideta sisäisen turvalli-
suuden kustannuksella.

Eläkerahastojen varojen si-
joittamisella enemmän Suomeen 
saadaan lisää työpaikkoja ja sitä 
kautta verotuloja sekä säästöjä työt-
tömyyden kustannuksiin. 

Rahoituskeinoja löytyy 
vaihtoehtoiseen talous- ja 
yhteiskuntapolitiikkaan. 

On myös paljon muita uudistustar-
peita lähtien työntekijöiden aseman 
heikennysten perumisesta. Tulee 
löytää keinot pienimpien palkkojen 
nostamiseen, tasa-arvoiseen palk-
kaukseen ja työelämän uudistuksiin 
ja moniin muihin uudistuksiin asi-
oissa, joissa ihmiset kohtaavat epä-
kohtia. Työaika-asioissa on mahdol-
lista edetä siten, että lyhyet työajat, 
kun ne johtuvat työn puutteesta, 
korvataan kokoaikatyöllä, että saa-
daan nostettua alhaista palkkausta. 
Sen sijaan, kun halutaan tehdä ly-
hyempiä työaikoja opiskelun, lasten 
hoidon tai iän tai osatyökykyisyyden 
vuoksi, siihen tulee lisätä mahdolli-
suuksia. Esteet tällaisten muutosten 
saamiseen tuntuvat tietenkin suuril-
ta, jopa ylitsepääsemättömiltä. 

Muistakaamme, kun työväen
liike alkuaikoinaan asetti mitta-
via yhteiskunnallisia uudistusta-
voitteita? Ne suurelta osin toteu-
tuivat, osa piankin, osa vasta pit-
kän ajan kuluessa. Tarvittiin työtä ja 
toimintaa, erittäin pahojenkin vuo-
siakin kestäneiden vastoinkäymis-
ten voittamista, ja taas työtä ja toi-
mintaa. Niin on nytkin. Eivät tällai-
set asiat toteudu kerralla eivätkä il-
man toimintaa. Kyse on suunnasta, 
johon haluamme kulkea. Se tartut-
taa meihin kaikkiin optimismia, että 
eteenpäin edetään. 

On hienoa, jos kaikissa lukui-
sissa vapun tapahtumissa nos-
tetaan tärkeäksi viestiksi, että saa-
daan sodat loppumaan maailmas-
ta, asevarustelukierre pysäytettyä ja 
käännettyä aseistariisunnaksi niin-
kuin saimme aikaan 1980-luvulla 
kauan jatkuneen rauhantyön tulok-
sena. Käytän sanaa me, koska tarkoi-
tan, että rauhanliike nousi ihmisistä 
Suomessa ja läpi maailman. Niin on 
tarve nytkin.

Vappu on tärkeä kokoontu-
mis- ja mielenosoituspäivä, ja sik-
si olemme liikkeellä rauhan, demo-
kratian ja perusoikeuksien puolesta. 

Vappu käynnistyi monilla tapahtumilla ympäri maan. Osallistuin 
Helsingissä vappumarssille, joka eteni noin klo 11.00 Hakaniemen 
torilta Kansalaistorille, jossa järjestettiin vapputapahtumia ja ko-
koontui erilaisia ryhmiä. Jo aamulla Helsingin Töölön muistomerkillä 
klo 9:stä laskettiin kukkia sisällissodassa punaisten puolella taistel-
leiden ja kaatuneiden sekä vankileireillä kuolleiden naisten ja mies-
ten muistolle. Vastaavia tilaisuuksia on järjestetty eri puolilla maata. 

Hyvää vappua ja kevään juhlaa kaikille! Pekka Tiainen
Valt. tohtori, kansanta-
loustiede
1.5.2025

Vapputapahtuma Hermannin kerholla. Puhuu Pekka Tiainen Duo Tulitsa venäläisiä lauluja Muistoseremonia punakaartin haudalla Tuusulan Paijalassa
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Voitonpäivää vietettiin eri puolilla maailmaa
Voitonpäivänä 2025: 80 vuotta suuresta voitosta
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Perjantaina 9.5.2025 tuli 80 vuot-
ta, kun natsi-Saksan ylijohdon 
edustajat Keitel, Stumpf ja Frie-
denburg allekirjoittivat sopimuk-
sen natsijoukkojen ehdoitta an-
tautumisesta. Tämä 50 miljoonaa 
kuolonuhria ja mittaamattomat 
aineelliset vahingot vaatinut so-
ta oli seurausta suuren pääoman 
imperialistisesta pyrkimykses-
tä anastaa Neuvostoliitolta sen 
alueet ja taloudelliset resurssit. 

Vuodesta 1933 Neuvostoliitto pyr-
ki kaikin diplomaattisin keinoin ra-
kentamaan Hitler-Saksan vastaisen 
liittouman. Britannia ja Ranska ke-
hittivät kuitenkin politiikkaa, jon-
ka tarkoituksena oli ohjata hitleri-
läiset hyökkäämään ensi vaiheessa 
Neuvostoliittoon. He myös esittivät 
Hitlerille sopimusta Euroopan jaka-
misesta. Natsien suunnitelmiin sopi 
kuitenkin turvata ensin selustansa 
Länsi-Euroopassa ja hyökätä vasta 
sen jälkeen Neuvostoliittoon. 

Tämä kaikki tulisi muistaa nii-
den, jotka tänään kieltäytyvät nä-
kemästä Naton imperialistista luon-
netta, puhuvat ”Venäjän arvaamat-
tomuudesta” sekä samaistavat Neu-
vostoliiton ja Saksan yhteismitallisi-
na sodan aiheuttajina. 

Fasismi nostaa tänään mo-
nella tavalla aktiviteettiaan. Mo-
net mieltävät fasismin tänään hitle-
riläisten tunnusmerkkien mukaisek-
si ajatteluksi ja käyttäytymiseksi (ta-
valliset katunatsit). Se on kuitenkin 
vain fasismin yksi ulkoinen muoto. 
Fasismi on ennen kaikkea kapitalis-
min talous- ja yhteiskuntapolitiikan 
äärimuoto, joka saa monia ulkonai-
sia muotoja. Uusliberalismin politiik-
ka kuten myös Naton eskalaatioso-
ta Ukrainassa lähestyy fasismia, ja 
on ilmaus selkeästä suuntautumi-
sesta fasismiin. Lopullinen voitto fa-
sismista on voitto raa’asta rosvoka-
pitalismista.

Fasismista saatu voitto 80 
vuotta sitten muutti ratkaisevas-
ti maailman kehitystä. Pääomapii-
rien oli sopeuduttava politiikkaan, 
joka teki oikeutta myös vähäva-
raiselle kansanosalle. Työkansalla 
oli voimaa, jonka ansiosta kehitet-
tiin hyvinvointiyhteiskuntaa ja en-
tiset siirtomaat saivat vapautensa. 
Tänään globaali ylikansallinen pää-
oma tavoittelee uudelleen myös so-
tilaallisin toimin alueita ja taloudel-
lisia resursseja. Toisen maailman-

sodan lopputu-
lemat halutaan 
unohtaa ja mitä-
töidä natsi-Sak-
san tappion yh-
teiskunnallinen 
merkitys. 

Vastoin v. 
1990 jälkeen 
solmittuja kan-
sainvälisiä so-
pimuksia Nato 
työntyi kiinni Ve-
näjän rajoihin il-
miselvänä pyrkimyksenään horjut-
taa Venäjän sisäpoliittista tilannetta. 
Vaarallisena osoituksena kriisin kär-
jistämisestä vastoin kansan tahtoa 
ja objektiivista etua, liitettiin Suo-
mi Naton jäsenyyteen, sekä solmit-
tiin isäntämaa- ja DCA-sopimukset. 
Useat meneillään olevat ja järjeste-
tyt Suomen ja Nato-maiden yhteiset 
sotaharjoitukset on tarkoitettu voi-
mannäytöksi Venäjää vastaan. 

Kapitalistisen maailman ta-
loudellinen voimistunut kriisi ja 
siitä seurannut ylikansallisten suur-
yritysten pyrkimys saada uusia voi-
mavaroja Venäjän alueelta on mer-
kittävä perussyy syntyneeseen tilan-
teeseen, eikä se luonteeltaan poik-
kea lainkaan siitä tilanteesta, joka 
vallitsi ennen toista maailmanso-
taa. Tiedotusvälineissä asioiden jul-
kinen vääristely ja naapurimaamme 
solvaaminen on yltänyt käsittämät-
tömiin mittoihin. 

Ukrainaan järjestettyä Naton 
eskalaatiosotaa (Proxy sota) hy-
väksikäyttäen kehitetään valheel-
lista Venäjän vastaista mediavyöry-
tystä. Jo 10 vuotta sitten jokainen 
asiantuntija osasi ennakoida, että 
yritys siirtää Naton kontrolliin venä-
läinen Krim, jossa on vuosisatojen 
ajan sijainnut yksi Venäjän tärkeim-
mistä laivastotukikohdista, oli vaa-
rallinen yritys, joka ei voinut onnis-
tua. Maailma myös olisi huomatta-
vasti nykyistä turvattomampi paik-
ka, jos Nato olisi onnistunut saa-
maan haltuunsa Sevastopolin, jos-
ta käsin se olisi voinut kontrolloida 
ison alueen liikettä ja toimintaa. Tä-
mä osoittaa natohaukkojen ja pää-
omapiirien valinneen tien, jolla yri-
tetään tavalla tai toisella väkivaltai-
sesti horjuttaa Venäjän poliittista ti-
lannetta. Tämä on uhkarohkeaa ja 
tietoista seikkailupolitiikkaa. 

Meillä Suomessa voimiste-
taan Venäjä-vihamielisyyttä, jo-
ta tiedotusvälineet aivan avoimes-
ti muun muassa Ulkopoliittinen ins-
tituutti (UPI), Mediapooli sekä ko-
ko valtiokoneisto ja sotilasjohto le-
vittävät. Kaiken tämän keskellä sul-
jetaan silmät Ukrainassa tapahtu-
valta natsimieliseltä raa’alta väki-
vallalta.  Liikenneyhteydet Venäjään 
on katkaistu ja rajaliikenne suljettu. 
Mielenosoituksellisesti maamme ja 
Venäjän väliselle rajalle alettiin ra-
kentaa aitaa ja kaikki 80 vuotta yh-
täjaksoisesti kehittyneet taloudelli-
set ja kulttuuriset yhteydet on Suo-
men hallituksen toimesta maidem-
me välillä katkaistu. 

Kaiken tämän takia esitämme 
ja vaadimme: 

1. On palattava Paasikiven-Kek-
kosen-linjan mukaiseen puolueet-
tomuuspolitiikkaan ja lopetettava 
asiaton Venäjän vastainen media-
vyörytys.  

2. Tulee palauttaa ystävällismie-
liset, rauhanomaiset, taloudelliset ja 
kulttuuriset naapuruussuhteet Suo-
men ja Venäjän välille.  

3. Toisen maailmansodan lop-
putuloksen ja rauhansopimusten 
vastainen historian vääristely tulee 
lopettaa.

4. Maamme poliittisen korjaus-
liikkeen jälkeen Suomen tulee olla 
aloitteellinen uuden kattavan rau-
hansopimuksen solmimiseksi Eu-
rooppaan.

5. On peruutettava USA:n kans-
sa jo sovitut ”isäntämaasopimus” ja 
DCA- sopimus.

6. Suomen tulee erota Nato-jä-
senyydestä ja lopettaa kaikki Nato-
yhteistyö 

Sodan- ja Fasisminvastainen työ 

Voitonpäivän aattona 8. tou-
kokuuta 2025 Porissa, Suomes-
sa, järjestettiin neuvostosotilai-
den joukkohaudalla Vähäraumal-
la seremoniallinen tilaisuus Suu-
ren isänmaallisen sodan voiton 
80-vuotisjuhlan kunniaksi. Ta-
pahtumaan osallistuivat Venäjän 
federaation suurlähetystön edus-
tajat - lähetystöneuvos Sergei 
Mihailovitš Meister - sekä alueel-
la asuvat maanmiehet, jotka vaa-
livat huolellisesti sodan sankarien 
ja suuren voiton muistoa. Monet 
kansalaiset ilmaisivat myös aiko-
muksensa vierailla muistomerkil-
lä ja laskea kukkia suoraan 9. tou-
kokuuta, huolimatta tiedotuspai-
neesta ja Venäjän-vastaisten mie-
lipiteiden provosoinnista.
Seremoniallisen tilaisuuden ava-
si Venäjän suurlähetystön edusta-
ja Sergei Mikhailovich Meister, jo-
ka korosti, että on tärkeää säilyttää 
suuren isänmaallisen sodan tapah-
tumien ja osallistujien muisto sekä 
suojella Voiton perintöä sukupol-

vien ajan. Sergei Mihailovitš Meis-
ter päätti juhlallisen puheen pitäen 
minuutin hiljaisuuden fasismia vas-
taan ​​​​taistelevissa taisteluissa kaatu-
neiden muistoksi ja laski sitten kuk-
kia Neuvostoliiton sotilaiden muis-
tomerkille.

Suurlähetystön lähetystöneu-
voksen avauspuheen ja seremo
nian juhlallisen avajaisen jälkeen Va-
lentina Izraika Severodonetskista lu-
ki Konstantin Simonovin kuuluisan 

runon ”Odota minua”, ja Olga Pelto-
la esitteli läsnäolijoille runon ”Suu-
ri taistelu on tulossa”, joka paljastaa 
hyvän ja pahan välisen vastakkain-
asettelun syvällisen merkityksen.

Seremoniallisen tilaisuuden 
päätteeksi kokoontuneet esitti-
vät Anita Salmin säestyksellä kap-
paleen ”Cranes” sekä Alexandra 
Pakhmutovan kappaleen Mihail 
Lvovin sanoituksilla ”Kumartakaam-
me noille suurille vuosille”; Tämän 

jälkeen muistotilaisuuden osallistu-
jat laskivat kukkia muistomerkille ja 
sytyttivät kynttilöitä.

Kuten aiempina vuosina, se-
remonian jälkeen pidettiin perin-
teinen teekutsu Voitonpäivän kun-
niaksi, jossa maanmiehet lauloivat 
yhdessä sotavuosien lauluja.

Suuren voiton merkitystä ei voida 
yliarvioida, kun otetaan huomioon 
traaginen kohtalo, joka olisi odotta-
nut monia kansoja.

Adolf Hitlerin lausunnot ”suu-
resta slaavilaisesta ongelmasta” 
keskustelussa Romanian varapäämi-
nisterin Mihai Antonescun kanssa 
toimivat kiistattomana todisteena.

(Kokouksen pöytäkirjasta; 
Berliini, 27. marraskuuta 1941):
”Olet oikeassa, slaavilainen ongel-
ma on biologinen, ei ideologinen, 
kuten sanoit, ja kaikkien eurooppa-
laisten on taisteltava slaaveja vas-
taan. Tulevaisuuden Euroopassa pi-

Rauha, puolueettomuus ja antimilitarismi

täisi olla vain kaksi rotua: latinalaiset 
ja germaaniset. Näiden kahden ro-
dun on työskenneltävä yhdessä Ve-
näjällä tuhotakseen slaavit. Venäjää 
vastaan ​​on mahdotonta puhua lail-
lisilla tai poliittisilla kaavoilla, koska 
Venäjän ongelma on paljon vaka-
vampi, kuin monet ihmiset ajattele-
vat, ja meidän on löydettävä ratkai-
suja slaavien kolonisointiin ja biolo-
giseen tuhoamiseen.

Siksi kaikkien Euroopan kan-
sojen on työskenneltävä yhdessä 
taistelussa slaaveja vastaan ​​ja huo-
menna yhdessä muutettava Venäjää 
Eurooppaa varten. 

Miksi belgialaisilla pitäisi ol-
la 224 asukasta neliökilometriä 
kohden, kun Venäjällä on niin laa-
jat tilat? Miksi länsisaksalaisteni pi-
täisi elää vaikeissa oloissa, kun idän 
tilat tarjoavat heille tulevaisuuden?

Tehtäväni, jos onnistun, on tu-
hota slaavit.”

Toimitti: Evgenia Järvenperä

Voitonpäivää muistettiin Vähäraumalla Porissa

ry. 9.5.2025

Elämme jälleen levotonta aikaa, 
mitä leimaavat suurvaltojen edut, 
kauppasota ja sota, kuten ensim-
mäinen maailmansota ja sen jäl-
kimainingit sata vuotta sitten. Nä-
mä levottomat ajat ovat erityisen 
vaarallisia rajamaille. Ukraina on 
suomeksi käännettynä rajamaa. 
Suomi on alue, jossa on paljon 
soita ja vesistöjä. Sanan alkupe-
rää ei vielä tiedetä, eikä ole var-
maa, viittaako se suohon vai jo-
honkin muuhun.  Itsenäisenä val-
tiona Suomen historia on jo tu-
tumpi sotainen ja verinen.
Sen ensimmäiset uhrit olivat 
seurausta sisällissodasta, mistä sa-
notaan sodasta veli veljeä vastaan. 
Todellisuudessa kysymyksessä oli 
porvariston sota työväenluokkaa, 
työttömiä ja työväen järjestöjä vas-
taan. Tämän sodan lopputuloksen 
ratkaisi Saksan Itämeren Laivaston 
10 000 ammattisotilasta, jotka murs-
kasivat punakaartilaiset Helsingis-
sä. Voittoa seurasi valkoisen terro-
rin kasvu tavalla, joka edelleen ha-
lutaan salata.

Työväenjärjestöille tämä van-
hempi muistomerkki vakaumuk-
sensa vuoksi ammutuille sallittiin 
pystyttää vasta vuonna 1946. Tä-
mä uudempi paljastettiin 1918 am-
muttujen punaisten muistoksi 1992. 
Tuolla moottoritien laidassa on 
muistomerkki ‘Pietarin suojaksi kai-

vetun juoksuhaudan päällä. Juoksu-
hautaan ammuttiin sinne tuodut 99 
aseetonta nuorta miestä, sotavankia 
nuorimmat 16-vuotiaita aamuyöllä 
1918, juuri ennen huhtikuun 14. päi-
vän auringonnousua. Silloin sisällis-
sodan ratkaisevat taistelut oli jo käy-
ty. Tämä teloitus toteutettiin saksa-
laismielisen Jääkärirykmentin ko-
mennossa ja tapahtumat selvisivät 
vasta 70 vuoden kuluttua.

Ensimmäinen maailmansota 
oli ensimmäinen teollinen sota, 
mikä tarkoitti miljoonia uhreja Eu-
roopassa. Sota päättyi Saksan kei-
sarikunnan romahdukseen ja maail
mansodan päättäneeseen asele-
poon marraskuun 11. päivä 1918. 
Tunnuksella “EI KOSKAAN ENÄÄ” pe-
rustettiin YK:n edeltäjä Kansainliitto, 
jolla pyrittiin estämään uudet sodat.

Nyt Suomi on toimittanut tap-
pavaa aseistusta Ukrainaan, ja on 
siten sodassa Venäjän kanssa ilman 
itsenäisiä diplomaattisia yhteyk-
siä. Historian valossa olemme jäl-
leen suurvaltaryhmittymän etupii-
riä, eteentyönnetty tukikohta.

Hyvät toverit! Samalla kun kun-
nioitamme työväenjärjestöissä toi-
mineita sisällissodan uhreja, toivon 
että tämä muistohetki auttaa meitä 
rauhantyössä. 

Martti Vaskonen 
Kuopio

Joensuun vappu ja punais-
ten muistomerkki, Siilainen

Itäraja auki - yhteistyöllä tuloksiin. Se oli näkyvin tunnus Joensuun 
vappukulkueessa tänä vuonna. Siilaisella Punaisten joukkohaudan 
muistomerkillä oli tavallista enemmän järjestöväkeä. Alla puheen-
vuoroni muistotilaisuudessa, missä tiivistin sadan vuoden kehityk-
sen viiteen minuuttiin.

Joensuun vappumarssilla tuotiin selkeästi esiin Itä-Suomen ja koko 
Suomen osalta hyvin tärkeä kysymys: On välttämätöntä palauttaa nor-
maalit suhteet itänaapuriimme. Niitä, jotka ovat syyllistyneet tähän ri-
kolliseen naapurisuhteiden katkaisemiseen tulee tulevaisuudessa myös 
kohdella rikollisina. (KÄ/toim.)
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Rooman valtakunta

Rooman valtakunta oli antiikin aikai-
sen Rooman kaupunkivaltion poh-
jalta kasvanut laaja imperiumi, jo-
ka käsitti suurimmillaan koko Väli-
meren alueen Afrikassa, Lähi-idässä 
ja Euroopassa sekä laajoja sisämaan 
alueita ympäri Eurooppaa. Imperiu-
mi tarkoitti antiikin Roomassa viran-
haltijoiden hallussa ollutta valtaa. 

Aluksi roomalaiset alistivat 
valtaansa Apenniinien niemimaa-
ta asuttaneet heimot kuten etruskit 
ja latinalaiset sekä siirtolaisina alu-
eelle muuttaneet kreikkalaiset. Sen 
jäkeen he levittäytyivät pitkin Väli-
meren rantoja. Etelässä niemimaata 
asuttivat kreikkalaisten siirtokunnat 
ja pohjoisosaa keltit. Keskiosaa puo-
lestaan hallitsivat etruskit.

Rooman valtakunta voidaan 
jakaa kolmeen valtakauteen: Ku-
ninkaiden aikakausi (625–510 eaa), 
tasavallan (510 eaa – 40 eaa.) ja kei-
sarikunnan aikakausi (31 eaa – 476 
jaa.). Rooma hajosi v. 395 jaa. Länsi-
Roomaksi ja Itä-Roomaksi (Bysant-
ti). Länsi-Rooman  loppu koitti v. 
476, kun germaanipäällikkö Odova-
kar syrjäytti valtaistuimelta sen vii-
meisen keisarin Romulus Augustu-
luksen. Itä-Rooma sinnitteli pystys-
sä vuoteen 1453, jolloin turkkilaiset 
valtasivat Konstantinnopolin.

Talous

Rooman talous perustui vanhastaan 
maanviljelykseen. Orjatyövoiman 
käytön roima kasvu oli kiinteässä 
yhteydessä voimakkaan sotilasval-
tion syntymiseen ja Rooman laa-
jentumiseen idässä ja etelässä. Tä-
mä ekspansio kasvatti orjien mää-
rää ja orjanomistajien vaurautta. Li-
säksi Rooman valtapiirin laajentami-
nen itään ja etelään päin mahdollis-
ti roomalaiselle yhteiskunnalle tu-
tustumisen antiikin Kreikan taiteel-
lisen, tieteellisen ja filosofisen kehi-
tyksen saavutuksiin. Roomalaisten 
parissa heräsi harrastus kreikkalai-
seen kulttuuriin. (Lähde: Filosofian 
historia I, Progress1982) Sotatalous 
korvasi maatalouden.

Rooman perustaminen

Rooman tasavallan lopulla eläneen 
oppineen kirjailijan Marcus Teren-
tius Varron laskelmien mukaan Roo-

ma perustettiin 21.4.753 eaa., kun 
Romulus kynti aurallaan vaon Pala-
tiumilla sijaitsevan kaupunkinsa ym-
päri ja surmasi kaksoisveljensä Re-
muksen, joka ei kunnioittanut kau-
pungin pyhää rajaa… On varmaa 
kuitenkin, ettei Roomaa koskaan 
perustettu, vaan se kehittyi kau-
pungiksi pitkän ajan kuluessa. Ca-
pitoliumin ja muiden kukkuloiden 
rinteiden luolissa majaillut prons-
sikautinen asujaismisto, josta myö-
hemmin roomalaiset käyttivät nimi-
tystä Saturnia, korvautui ensimmäi-
sen vuosituhannen alussa kukkula-
asutuksilla, jotka käyttivät Forumin 
laaksoa hautaus- ja laidunmaanaan. 
(Lähde: Paavo Castrén, Uusi antiikin 
historia s. 85–86)

Milwaukee Public Museumin 
arvion mukaan Rooma perustet-
tiin noin 625 eaa tienoilla Etrurian 
ja Latiumin alueille. Kaupunkival-
tio muodostettiin vastatoimena La-
tiumin kyläläisten ja ympäröivien 
kukkuloiden uudisasukkaiden toi-
mesta etruskien hyökkäyksille. On 
epäselvää, liittoutuvatko he puolus-
tautuekseen vai etruskien vallan al-
le joutumisen seurauksena. (Lähde: 
Milwaukee Public Museum, The Ro-
man Empire: A Brief History) 

Roomalainen oikeus 

Roomalainen oikeus tarkoittaa an-
tiikin Rooman valtakunnassa kehit-
tynyttä oikeusjärjestelmää. Se tar-
koittaa nimenomaan antiikin Roo-
man oikeutta alkaen Rooman kau-
pungin perustamisesta ja loppuen 
Corpus iuris civilis -lakikokoelman 
säätämiseen v. 534 jaa. Roomalai-
nen oikeus muodostaa länsimaisen 
oikeustieteen perustan, minkä takia 
sen jälkivaikutus ulottuu yhä nyky-
päivään asti. Roomalaisten käsityk-
sen mukaan oikeuden pääperiaat-
teita olivat: Elää kunniallisesti, olla 
loukkaamatta muita ja antaa kulle-
kin se, mitä hänelle kuuluu. Hyvät 
lait syntyvät huonoista tavoista. Mi-
tä rappeutuneempi yhteiskunta on, 
sitä enemmän se tarvitsee lakeja. 
(Lähde: Paavo Castrén, Uusi antiikin 
historia s. 596)

Rooman ensimmäiset kirjoite-
tut lait – Kaksitoista taulukkoa – 
vahvistettiin v. 451 eaa. Ne takasivat 
suuremman avoimuuden ja johdon-
mukaisuuden roomalaisten oikeu-

dellisissa asiois-
sa. Ne sääti vuot-
ta aikaisemmin 
plebeijien kym-
menmiehistö. 

Katolinen 
kirkko 
(universaali 
Kristuksen 
kirkko)

Ajanlaskun al-
kuun mennes-
sä roomalaises-
sa yhteiskunnas-
sa voimistui pyr-
kimys uskonnol-
lisuuteen. Tätä 
edisti Rooman 
valtakunnan kes-
kuksen ja sen itä-

osien kulttuurillinen vuorovaikutus. 
Länteen tulvi idästä uusia uskonnol-
lisia oppeja, kultteja ja mystiikkaa. 
Juudea oli yksi Rooman provinsseis-
ta. Opit lankesivat Roomassa otolli-
seen maaperään etenkin kurjuutta, 
vastoinkäymisiä ja yhteiskunnallista 
vääryyttä kokeneiden ihmisten kes-
kuudessa. Rooman valtakunnan joh-
to ymmärsi taivaallisen valtakunnan 
yhteiskunnallisen merkityksen.

Rooman keisari Konstantinus 
salli kristinuskon harjoittamisen 
Roomassa v. 313 jaa. Vuonna 325 
Nikeassa kokoontui ensimmäinen 
yleinen kirkolliskokous. Paikalla oli 
läsnä 300 piispaa imperiumin kaikis-
ta osista. Tuossa kokouksessa vah-
vistettiin kolminaisuusoppi, jonka 
mukaan ”Kristus on Jumalasta syn-
tynyt ja samaa olemusta kuin Juma-
la.” Julistus hyväksyttiin yleiseksi eli 
katolilaiseksi opiksi. Tästä opinkap-
paleesta voidaan johtaa paavillinen 
johtopäätös: Koska Jeesus oli juma-
laista alkuperää, paavi on myös kaik-
kivaltiaan jumalan sijainen maan 
päällä. Keisari Theodosiuksen hal-
litessa (379–395 jaa.) kristinuskos-
ta tuli Rooman ainoa virallinen us-
konto. Tästä alkoi vaikutusvaltaisen 
ja vauraan katolisen kirkon maail-
manvalloitus.

Paavi (lat. papa) on Rooman 
piispa ja katolisen kirkon ylin 
hengellinen johtaja. Arvonimi paa-
vi on lyhempi muoto täydellisestä 
arvonimestä: Rooman piispa, Jee-
suksen Kristuksen sijainen, aposto-
lien ruhtinaan seuraaja, yleismaail-
mallisen kirkon ylin paimen, lännen 
patriarkka, Italian priimas, Rooman 
provinssin arkkipiispa ja metropo-
liitta, Vatikaanivaltion hallitsija, Ju-
malan palvelijoiden palvelija. Paavi 
tunnustettiin 400-luvun lopulla län-
simaiden kirkon päämieheksi.

Kaikki suuri ja mahtava ei 
ole kaunista

Tiberius Gracchus valittiin v. 133 eaa. 
kansantribuuniksi. Kansankokouk-
sen nimittämällä tribuunilla oli ve-
to-oikeus senaatin päätöksiin. Grac-
chus alkoi ajaa maareformia paran-
taakseen pienviljelijöiden asemaa. 
Hänet murhattiin häntä vastustanei-
den senaattorien lietsomassa mel-
lakassa. Hän luonnehti roomalaista 
yhteiskuntaa seuraavasti:

”Italian villieläimilläkin on 
luolansa, joissa ne voivat levähtää, 
mutta niillä miehillä, jotka taistele-
vat ja kuolevat Italian puolesta, ei 
ole osuutta muuhun kuin ilmaan ja 
valoon. Kodittomina ja konnuttomi-
na he kiertelevät ympäriinsä vaimoi-
neen ja lapsineen. Sotapäälliköt va-
lehtelevat, kun he kehottavat sotilai-
tansa puolustamaan isien hautoja ja 
kotiliettä, sillä legioonalaisilla ei ole 
kotiliettä, ei isän hautaa. He taiste-
levat ja vuodattavat vertaan toisten 
nautinnonhalun ja rikkauden puo-
lesta, ja ne joita sanotaan maailman 
herroiksi, eivät voi sanoa omakseen 
maatilkkuakaan.” (Lähde: Grimberg, 
Kansojen historia, osa 5, Rooma, WS-
OY 1980)

Rooman väestö

Nykyarvioiden mukaan Rooman 
monikansallisen valtakunnan väki-
luku oli keisariajan alussa vähän yli 
45 miljoonaa, joista 20 miljoonaa 
asui valtakunnan itäosissa ja 25 mil-
joonaa lännessä. Orjien osuus väes
töstä oli noin 7 miljoonaa ihmis-
tä. Noin kuudesosa väestöstä asui 
kaupungeissa. Noin 750 000 ihmis-
tä asusti Rooman kaupungissa. BKT/

henkilö oli noin 380 sestertiusta. 
Vuonna 164 jaa. Rooman valtakun-
nassa eli ennätykselliset 60 miljoo-
naa henkilöä. Samaan väkilukuun 
Välimeren alueella päästiin taas vas-
ta 1500-luvulla.   

Kuninkaiden aikakausi 
(625–510 eaa.)

Kuningaskunnan aikana kuninkaalle 
keskittyi jakamaton sotilaallinen, us-
konnollinen ja hallinnollinen valta. 
Tänä lyhyenä ajanjaksona Roomaa 
johti seitsemän eri kuningasta. Roo-
ma eteni sotilaallisesti ja taloudelli-
sesti. Siitä tuli sotilaallisesti merkittä-
vä kaupunkivaltio. Se laajensi omaa 
aluettaan. Kaupankäynti ja tavaroi-
den tuotanto lisääntyvät. Ensimmäi-
nen luonnos Rooman perustuslaista 
näki päivänvalon. Kuninkaiden aika-
kausi päättyi etruskien vallan hiipu-
misen myötä. Tämä aloitti Rooman 
tasavaltalaiskauden.

Kuningasajan lopulla Rooman 
kuningas Servius Tullius (578–534 
eaa.) lakkautti vanhat sukuyhteisöi-
hin perustuneet tribukset (sukua 
suurempi ja alaheimoa pienempi 
ryhmä). Hän korvasi ne neljällä uu-
della hallinnollisella alueella: Su-
burana, Esquilina, collina ja Palati-
na. Nämä nimitykset säilyivät antii-
kin ajan loppuun asti Rooman kau-
pungin neljän äänestyspiirin niminä. 
Roomasta kehittyi näin neljän hallin-
toalueen kaupunki. (Lähde: PC, UAH, 
s. 156) Tellius vakiinnutti valtiolliset 
olot panemalla toimeen yleisen ve-
rotuksen ja organisoimalla sotajou-
kon. Hän uudisti Rooman armeijan. 

Useat antiikin lähteet pitivät 
Servius Tulliusta myös Rooman 
toisen ja vaikutusvaltaisimman kan-
sankokouksen, Comitia centuriatan, 
perustajana. Se oli sotaväenkokous, 
jonka kokoonpano vastasi hopliit-
titaktiikkaan perustuvan uuden ar-
meijan kokoonpanoa. 

Rooman militarisoiminen 
alkaa

Comitia centuriata päätti sodasta ja 
rauhasta, valitsi korkeimmat virka-
miehet (consulit, preetorit, censorit 
ja neljän ensimmäisen legioonan so-
tatribuunit ja vahvisti lainmuutokset 
sekä käsitteli kuolemantuomioon 
johtavat valtionrikokset.

Uudistus oli sotilaallinen, 
mutta sillä oli syviä poliittisia 
ja sosiaalisia vaikutuksia. Solonin 
Ateenassa luoman järjestelmän ta-
voin kansalaisten oikeudet ja velvol-
lisuudet määräytyivät tämän jälkeen 
myös varallisuuden eikä pelkästään 
syntymäperän mukaisesti.  (Lähde: 
PC, UAH, s. 157) Sadanpäämies eli 
centurio komensi sodassa ja tais-
telujen ulkopuolella 60–80 miehen 
vahvuista yksikköä, centuriaa. Cen-
turiat saivat osallistua kansanko
kouksiin.

Kansalaisarmeija käsitti Roo-
man alkuaikoina noin 3000 jalka-
miestä ja 300 ratsumiestä. Se perus-
tui kansalaisvelvollisuuteen, johon 
sisältyi varsin laaja asevelvollisuus. 
Roomalaisilla oli kuningasvallan ku-
kistumisen tienoilla sotaväessä n. 
16 % miesluvustaan samalla kun at-
tikalaiset kokosivat persialaissotien 
alussa 10 % miehistään sotaan, mu-
kana oli myös orjia. (Lähde: Rooman 
armeija ja hallinto, Steinerkoulun 
päättötyö, Kaur Jaakma v. 2004)

Kuningasajan lopulla armei-
jaan kuului n. 8 400 jalkamies-
tä. Näistä 6 000 miestä oli raskaasti 
aseistuttuja ja 2 400 näiden aseen-
kantajia. Lisäksi käytössä oli 600 rat-
sumiestä. Asevelvollisten armeijaan 
kuului myös käsityöläisiä, palvelus-
väkeä, muonittajia, kirjureita ja soti-
lassoittajia. Sotajoukko kävi lähitais-
telua, joten jousi- ja lingomiehiä ei 
tarvittu.  Vasta puunilaissotien aika-
na jousimiesten merkitys taisteluis-
sa kasvoi.

Hopliittiarmeija

Tullius loi pohjan tulevalle legioo-
nalle ja sotaiselle suurvallalle. Roo-
malaiset omaksuivat antiikin Krei-
kasta hopliittifalangin, jossa ras-
kaasti aseistettuja jalkaväen sotilai-
ta taisteli tiiviissä muodostelmas-
sa suljetussa rivistössä (survaisu-
keihäin aseistettu liikkuva kilpika-
tos). He kehittivät siitä oman jousta-
vamman ja tehokkaamman manipu-
lijärjestelmän (manipulos = legioo-
nan tärkein taktinen yksikkö, 120 so-
tilasta eli kaksi kenturiaa). Sankarien 
pienen joukon korvasi uudessa ma-
nipuliarmeijassa hopliittisotilaiden 
muodostama sankarillinen joukko, 
manipulos. Tämän seurauksena so-
tasankaruus yhteiskunnallistui. Hop-
liitit alkoivat vaatia arvoistaan ase-
maa yhteiskunnassa.

Roomalainen hopliitti oli ras-
kaasti aseistettu keihäsmies, jol-
la oli varusteinaan 2,5 metriä pit-
kä työntökeihäs, lyhyt teräsmiek-
ka (gladius), pronssinen kypärä, rin-
tahaarniska, säärisuojat ja puinen 
pronssilevyillä päällystetty halkaisi-
jaltaan 90 cm leveä pyöreä hoplon-
kilpi, josta hopliitit saivat nimensä. 
(Lähde: Goldsworthy, Adrian:  Roo-
man puolesta. Sotilaat, jotka loivat 
Rooman valtakunnan, Ajatus Kirjat, 
2006)  

Kuningaskunta vaihtui 
tasavallaksi

Rooman seitsemäs kuningas Tarqius 
murhasi Servius Tulliuksen. Hän 
aloitti sen jälkeen muiden poliitti-
sesti merkittävien henkilöiden tap-
pamisen. Hänen poikansa jatkoi sa-
maa perinnettä. Kansa, talonpojat ja 

Rooman tuhatvuotinen valtakunta (1)
Kirjoitin tämän kuusiosaisen jutun ymmärtääkseni syvemmin, kuin-
ka Rooma syntyi kaupunkivaltiona, varttui sotilasmahtina ja kuoli 
rappeutuneena suurvaltana. Imperiumin hajota ja hallitse -politiik-
ka merkitsi vuosisatoja sopimuksia, petturuutta, salaliittoja, valta-
taisteluita, kapinoita, sotia ja väkivaltaa. Suurvalta tarvitsi pönkit-
tääkseen olemassaoloaan väkevän väkivaltakoneiston sekä sisäistä 
että ulkoista vihollista vastaan sekä tavaratuotannosta vastaavan 
orjanomistusjärjestelmän. Roomalaiset olivat omaksuneet makedo-
nialaisen kuninkaan Filippoksen toimintaohjeen: ”Hajota ja hallit-
se!”. Valloitettuihin maihin ja kansanjoukkoihin kylvettiin tarkoituk-
sella eripuraa, jotta niitä oli helpompi hallita.

Rooman historiaan olemme palanneet Kansan äänessä useaan ker-
taan. Historiallisen materialismin lainalaisuuksien ymmärtämisen ja 
tutkimisen kannalta Rooman menneisyydellä on iso merkitys. Sen 
kautta voidaan seurata laajan alueen yhteiskuntakehitystä alkuyh-
teisöstä aina kapitalismin alkuvaiheeseen saakka. Euroopan kehitys-
tä voidaan ymmärtää pitkälti Rooman kautta. Rooman kehitykseen 
paneuduimme Kansan äänen sivuilla numerossa 5/20 (siv. 16–16). 
Silloin käsittelimme orjanomistuksellisen yhteiskuntamuodostu-
man lainalaisuuksia Rooman valtakunnan esimerkin osalta. Ohessa 
julkaisemaamme Matti Laitisen kirjoitusta Rooman historiasta kan-
nattaakin lukea rinnan KÄ:n 5/20 kirjoituksen kanssa. Kansan äänen 
numeroissa 1-2/2023 julkaisimme kaksiosaisen historiallisen mate-
rialismin opintoaineistoon liittyvän kirjoituksen ”Uskonnon asema 
ja funktio yhteiskuntakehityksessä”. Viereisellä sivulla olevaa Juha 
Kieksin kirjoitusta Nikean kirkolliskokouksesta puolestaan kannat-
taa tutkia rinnakkain em. Kansan äänen numeroiden 1-2/2023 us-
kontoa käsittelevän kaksiosaisen artikkelin kanssa. Nämä ovat his-
toriallisen materialismin keskeisiä kysymyksiä.

Keskustelua historiallisesta mate-
rialismista

Jatkuu sivulla 13

Rooman valta myös levitti sivistystä, kulttuuria ja tek-
niikkaa hallitsemillaan alueilla. Kehitettiin infraa, väy-
läverkostoa yms. Rooman valta löi leimansa vuosisa-
doiksi keskeisen Euroopan ja lähi-idän kehitykseen. 
Kuvassa roomalaista alkuperää oleva pyhiinvaeltajien 
silta Molinasecassa Pohjois-Espanjassa Ranskaan joh-
tavan väylän varrella. 
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Nikean kirkolliskokous pidettiin 
vuonna 325 Nikeassa (nyk. İznik, 
Turkissa). Kokouksen kutsui kokoon 
keisari Konstantinus Suuri. Hän 
myös vastasi kokoukseen osallistu-
neiden matkakuluista sekä valvoi ja 
ohjasi kokouksen kulkua. Kokouk-
sessa muotoiltiin kristillinen kolmi-
naisuusoppi. Jumala on kolmiyhtei-
nen isä, poika ja pyhä henki, kolme 
persoonaa, mutta vain yksi jumala. 
Areolaisuus julistettiin harhaopiksi. 
Kokouksessa laadittiin myös usei-
ta kanonisia sääntöjä mm. piispo-
jen nimittämisestä, ehtoolliskäytän-
nöistä sekä pappien siveellisyydestä 
ja maallisten tehtävien rajoituksista.

Rooman valtakunnan tilan-
ne 300-luvulla

Rooman valtakunnassa tuotanto 
perustui pitkälti orjatyöhön, mutta 
200–300-luvuilla järjestelmä alkoi 
horjua. Imperiumin laajeneminen 
pysähtyi, ja uusia orjia saatiin vä-
hemmän. Taloudellinen painopis-
te siirtyi yhä enemmän maaseudul-
le. Rooman valtion kasvavat kulut, 
erityisesti armeijan ja byrokratian 
ylläpito, rasittivat kansaa. Viljelijöi-
den verorasitus kasvoi merkittäväs-
ti, mikä johti tilojen hylkäämiseen ja 

talonpoikien velkaorjuuteen. Suur-
maanomistus alkoi korvata aiempaa 
pienomistusta. Orjatalous ei enää ol-
lut yhtä tuottavaa suurtiloilla, mikä 
lisäsi painetta siirtyä muuhun tuo-
tantomuotoon. Entiset vapaat ta-
lonpojat tai orjat sidottiin maahan 
vuokraviljelijöiksi. 

Keskushallinnon heikentyes-
sä paikalliset suurmaanomista-
jat alkoivat lisätä valtaansa. He 
saattoivat suojella vuokraviljelijöitä 
verottajilta ja samalla tehdä heistä 
omia riippuvaisia työvoimaresursse-
jaan. Luokkajako jyrkkeni rikkaiden 
maanomistajien ja köyhtyvien maa-
työläisten välillä. Tuotantosuhteissa 
oli alkamassa siirtymä orjataloudes-
ta kohti esifeodalismia.

Alkukristillisyydestä val-
tionuskonnoksi

Samaan aikaan alkukristillisyys al-
koi kehittyä. Jeesuksesta ja hänen 
alkuperäisestä sanomastaan ei ole 
aikalaisdokumentteja. Kaikki mitä 
tiedämme, on Paavalin sekä evan-
keliumien kirjoittajien kirjoittamaa. 
Jeesuksen lahkolla oli kuitenkin yh-
teiskunnallinen tilaus juutalaisten 
keskuudessa. 

Paavalin tiedetään syntyneen 
noin v. 10 jaa. 
Uuden testamen-
tin Paavalin olles-
sa matkalla Da-
maskokseen (n. 
v. 33 jaa) pidät-
tämään kristitty-
jä ”ilmestyi sala-
man muodossa 
jumala” joka sa-
noi hänelle ”Saul, 
miksi vainoat mi-
nua”. Tarinoiden 
mukaan tästä al-
koi Paavalin toi-
minta kristittynä. 
Paavalin aikana 
alkukristityt oli-
vat perustaneet 

seurakuntia myös Palestiinan ulko-
puolella juutalaisten keskuuteen. 
Paavali vainosi uransa alussa kristit-
tyjä ja todennäköisesti tunsi heidän 
opinkappaleensa hyvin. Tässä lie-
nee se asetelma, joka teki Paavalis-
ta roomalaisen imperiumin, tulevan 
feodalistisen- ja kapitalistisen mark-
kinatalousyhteiskunnan ehkä yhden 
merkittävimmän ideologin. 

Mistä Paavalin kääntymyk-
sessä oli kysymys? 

Oppineena ihmisenä Paavali oli ai-
tiopaikalla näkemässä Roomassa 
muodostuneen yhteiskunnallisen 
tilanteen. Hän näki, miten ihmiset 
olivat uskonnollisesti ja kansallisesti 
hyvin heterogeenisia ja miten tämä 
vaikeutti ihmisten kanssakäymistä 
ja keskinäisten asioidensa hoitamis-
ta. Ehkä Paavali saattoi nähdä myös 
kristinuskon mahdollisuudet koko 
Rooman imperiumin yhteiseksi aa-
teperustaksi ja yhteiskunnalliseksi 
pelastajaksi. 

Alkukristillisyys sisälsi käsit-
teen yleisestä jumalasta, jonka 
Rooman koko väestö saattaisi hy-
väksyä. Tämän oivalluksensa (”kään-
tymyksensä”) jälkeen Paavali al-
koi levittää ja kehittää kristinuskoa. 
Hän perusti matkoillaan seurakuntia 

ja ohjasi niiden toimintaa kirjeillään 
sekä avustajiensa välityksellä. 

Apostolien Jerusalemin 
kokouksesta muodostui 
tärkeä virstanpylväs 

Apostolit ja seurakuntien johtajat 
pitivät n. vuonna 45 Jerusalemis-
sa kokouksen, johon myös Paavali 
osallistui. Siellä tehtiin tärkeä opilli-
nen päätös. Sen mukaan myös ym-
pärileikkaamattomilla oli oikeus tul-
la kristityksi. Se merkitsi, että kris-
tinuskoa voitiin levittää muuallakin 
kuin juutalaisten keskuudessa. Tä-
mä oli Paavalin vaatimus ja merkit-
si sitä, että seurakuntien jäsenten ei 
tarvinnut omaksua juutalaisia tapo-
ja. Kristillisyys irtaantui juutalaiseen 
kansaan sidoksissa olevasta ideolo-
giasta koko Rooman (ja maailman) 
ideologiaksi. Tällä päätöksellä oli sel-
vä poliittinen tavoite, jolla pyrittiin 
vaikuttamaan koko Rooman impe-
riumiin.

Keisari Konstantinus Suuri 
näki kristinuskon mahdol-
lisuudet luokkayhteiskun-
nan koossapitäjänä

Keisari Konstantinus Suuri tunnisti 
kristinuskon mahdollisuudet Roo-
man imperiumin yhdistäjänä ja al-
koi suosia kristinuskoa vuodesta 
312 eteenpäin. Konstantinus itse ot-
ti kasteen vasta kuolinvuoteellaan. 
Keisari kutsui kokoon Nikean kirkol-
liskokouksen vuonna 325.

Nikean kirkolliskokous ei ollut 
pelkästään teologinen tapahtu-
ma, vaan osa laajempaa yhteiskun-
nallista ja poliittista muutosta. Ko-
kousta ei olisi voitu järjestää ilman 
keisarin antamaa rahoitusta. Kons-
tantinus Suuri näki mahdollisuuden 
yhdistää valtakunta ideologises-
ti kristinuskon avulla. Tässä mieles-
sä kirkolliskokous toimi osana kei-
sarin pyrkimystä oikeuttaa oma ase-
mansa ja lujittaa keskusvaltaa. Myös 
nouseva maaomistajaluokka saattoi 
liittoutua kirkon kanssa oikeuttaak-
seen asemansa jumalallisena järjes-
tyksenä.

Nikean kokous määritteli oi-
kean uskon ja vahvisti kirkon hie-
rarkiaa. Varhaiskristillinen liike oli 
pitkään köyhien ja sorrettujen liike, 
mutta 300-luvulla siitä tuli osa hal-
litsevaa luokkaa, ja kristillinen oppi 
muokkautui vastaamaan ylhäisön ja 
keisarivallan tarpeita.

Areiolaisuuden torjuminen 
ei ollut teologinen kysy-
mys

Ennen Nikean kokousta kristinusko 
oli monimuotoinen liike, jossa eri-
laisia tulkintoja Jeesuksen olemuk-
sesta eli rinnakkain. Areiolaisuus oli 
yksinkertaisempi ja rationaalisempi 
teologia ja levisi erityisesti Itäisessä 
imperiumissa. Areiolaisuus ei ollut 
vain teologinen kysymys Kristuksen 
olemuksesta, vaan siinä kiteytyivät 
erilaiset käsitykset vallasta ja aukto-
riteetista. Areiolaisuuden keskeinen 

väite oli, että Kristus oli luotu olento, 
ei samasta olemuksesta kuin isä ju-
mala. Tämä korosti jumalan ykseyttä 
ja asetti Jeesuksen alemmas juma-
lallisessa hierarkiassa. 

Nikean kirkolliskokous torjui 
tämän ja määritteli Jeesuksen ole-
van yhtä olemusta isän kanssa. Tä-
mä päätös palveli keskeisiä poliitti-
sia tavoitteita. Jos Jeesus oli täysin 
jumala, ja keisari toimi hänen edus-
tajanaan maan päällä, kirkollinen ja 
keisarillinen auktoriteetti sulautui-
vat yhteen tehokkaammin. Nikeas-
sa vakiintunut teologia loi pyhän, 
mysteerisen ja ylimaallisen Jeesuk-
sen, jota ei ollut helppo haastaa, niin 
kuin ei valtiollista valtaakaan.

Areiolaisuuden torjuminen 
loi selkeän oikean opin, jota vas-
taan kaikki poikkeamat voitiin lei-
mata harhaopeiksi. Tämä aloitti 
harhaoppisten vainot, aluksi areio-
laisten, myöhemmin mm. donatis-
tien ja gnostilaisten. Uskonnollisen 
kontrollin sekä kirkollisen hierarkian 
ja kurin lisääntyminen lujitti keskus-
valtaa.

Kristinusko oli ainoa vaih-
toehto yhteiseksi ideolo-
giaksi

Paavalin käynnistämän kehityksen 
myötä kristinusko oli 300-luvulla 
kehittynyt tehokkaasti järjestäyty-
neeksi ja hierarkkiseksi liikkeeksi. 
Siinä oli selkeä johtorakenne (piis-
pat, synodit), joka muistutti valtiol-
lista hallintoa. Se oli universaali, ei 
etnisyyteen tai alueellisuuteen si-
dottu, kuten monet muut kultit 
(esim. Mithras-kultti tai Isis-palvon-
ta). Kirkon kyky kurinalaiseen orga-
nisoitumiseen teki siitä ihanteellisen 
kumppanin hallitsijalle, joka tarvitsi 
ideologista välinettä laajan ja moni-
muotoisen imperiumin hallintaan.

Kristinuskon kannatus kasvoi 
erityisesti alimmissa yhteiskun-
taluokissa (orjat, naiset, siirtokun-
tien asukkaat), mikä teki siitä tär-
keän poliittisen kohteen. Se kykeni 
luomaan yhteisöllisyyttä ja lojaaliut-
ta. Moni muu uskonto ei tarjonnut 
samanlaista yksilöllistä pelastusta 
ja yhteisöllistä verkostoa. Kristinus-
kon hyveet (kärsimys, nöyryys, kuu-
liaisuus, ”keisarille kuuluu mikä kei-
sarin on”) tuki kansan passiivisuutta 
ja yhteiskunnan järjestystä. Kun kris-
tinusko siirtyi maan alla vainotusta 
uskonnosta valtion uskonnoksi, se 
alkoi oikeuttaa valtaa eikä enää ky-
seenalaistaa sitä. 

Konstantinukselle kristinusko 
ei ollut uskonnollinen vaan poliit-
tinen projekti. Hän alkoi suosia kris-
tinuskoa jakautuneen imperiumin 
yhdistämiseksi. Nikean kirkollisko-
kous oli ensimmäinen askel kohti 
valtion ja kirkon symbioosia. Lopul-
ta vuonna 391 Theodosius I kielsi 
muut uskonnot ja kristinuskosta tu-
li ideologinen monopoli. Tämä sym-
bioosi jatkuu vuonna 2025.

Juha Kieksi
8.6.2025

Nikean kirkolliskokous sitoi yhteen valtiollisen-  ja uskonnollisen vallan
Nikean kirjolliskokouksen järjestämisestä on kulunut 1700 vuotta 
ja juhlavuotta vietetään monin tavoin kristillisessä kirkossa. Nikean 
kirkolliskokouksen tarkoitus oli ratkaista kirkkoa jakanut ns. areio-
laiskiista. Areiolaiset opettivat, että Kristus oli luotu olento, ei täy-
sin jumalan kaltainen. Perimmäiset tavoitteet olivat kuitenkin val-
tapoliittisia.

Yksi Vatikaanin Sikstuksen salin ekumeenisten kirkolliskokousten fres-
koista. Tämä maalaus kuvaa keskustelua siitä, mistä tuli Nikean uskon-
tunnustus.

Mustan Meren itärannalla sijaitsevan Abhasian his-
toria ulottuu kauas menneisyyteen. Noin v. 500 eaa 
kreikkalaiset perustivat tälle paikalle (Gagra) siirto-
kunnan. Tämä kirkko Gagraan perustettiin rooma-
laisten hallintoaikaan 500-luvulla jaa, eli pian sen jäl-
keen, kun kristinuskosta tuli Rooman valtionuskonto

Nikealais-konstantinopolilainen 
uskontunnustus. Ikoni, joka ku-
vaa Nikean ensimmäistä kirkol-
liskokousta, jossa on kymmenen 
miestä ja kreikankielinen Nikean 
uskontunnustus. Se on osoitus 
nikean kirkolliskokouksen merki-
tyksestä luokkayhteiskunnalle ja 
sen arvoperustalle.

rikkaampi yläluokka sai tarpeekseen 
kuninkaastaan. Viimeinen kuningas 
Tarquinius Superbus karkotettiin v. 
510 eaa. maanpakoon. Rooma alkoi 
suuntautua kohti tasavaltaa.

Tasavallan aikakausi (510 
eaa.– 40 eaa.)

Roomasta muodostettiin kahden 
konsulin johtama tasavalta, jotka 
äänioikeutetut kansalaiset valitsi-
vat senaatin jäsenistä vuoden mit-
taisiksi virkakausiksi. Senaatissa oli 
tasavallan alkuaikoina 300 jäsentä. 
Roomassa väestö jakautui kolmeen 
yhteiskuntaluokkaan: perinnöllises-
ti etuoikeutettuihin patriiseihin (aa-
telisiin) ja alempiarvoisiin plebeijei-
hin eli rahvaaseen sekä orjiin. Van-
hassa Roomassa asui patriiseja, ri-
tareita, plebeijiä ja orjia. Senaatissa 
istuivat vaikutusvaltaiset patriisisu-
vut. Vaalijärjestelmä suosi vauraim-
pia sukuja. Valtion johto oli käytän-
nössä kapean eliitin käsissä. He käyt-
tivät senaattia oman vallankäyttön-
sä välineenä. Valta jakaantui vain ni-
mellisesti senaatin, kansankokous-
ten ja eri virkamiesten kesken. Sisäi-
sen tai ulkoisen vaaran uhatessa se-

naatti asetti mää-
räaikaisen diktaat-
toriin.

Patriisit oli-
vat suljettu ryh-
mä. Siihen ei 
otettu uusia su-
kuja. Valta ja ase-
ma periytyivät su-
vussa. Toista yh-
teiskuntaluokkaa 
edustavat plebei-
jit olivat mm. va-
paita talonpoi-
kia, käsityöläisiä, legioonalaisia ja 
pienkauppiaita. He maksoivat val-
taosan veroista. Vain harvalla heistä 
oli äänivalta kansankokouksissa. Jos 
he eivät maksaneet esimerkiksi vel-
kojaan, he saattoivat joutua orjiksi. 
Roomalaisessa demokratiassa kai-
ken pystyi ostamaan rahalla kuten 
nykyaikaisessakin demokratiassa.

Karl Marx kirjoitti Pääomas-
saan: ”Antiikin maailman luokka-
taistelu liikkuu pääasiallisesti vel-
kojien ja velallisten välisen taistelun 
muodossa ja Roomassa se päättyy 
velallisen plebeijin häviöön, jonka 
jälkeen orjat tulevat hänen sijaan-
sa.” (Pääoma osa I, s. 132). Tasaval-
lassa hyödynnettiin halpana työvoi-

mana kasvavassa määrin orjatyö-
voimaa. Orjat olivat isännän omai-
suutta.

 Rooman tasavallan aikana ar-
meija koostui valtaväestöstä, joka 
liittyi armeijaan sodan ajaksi ja pala-
si sodan loputtua takaisin siviilielä-
mään. Vasta tasavallan lopulla v. 396 
eaa Rooman armeijasta muotoutui 
kurinalainen legioonalaisten am-
mattiarmeija, jona monet sen yleen-
sä tuntevat. Legioonalaisille makset-
tiin palkkaa ja sotapalveluksen jäl-
keen saattoi saada korkean viran. 

Matti Laitinen
Helsinki

Rooman tuhatvuotinen valtakunta (1) ...
Jatkoa sivulta 12
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Philadelphia 

Mielenosoittajat, joista osa tuli jo-
pa Marylandista asti, kantoivat kylt-
tejä, joissa vastustettiin Trumpin 
hyökkäyksiä maahanmuuttajia ja 
sananvapautta vastaan, pyrkimyk-
siä yksityistää Yhdysvaltain postilai-
tos, kasvavaa poliisivaltiota, hyök-
käyksiä naisiin ja transihmisiin ja 
paljon muuta. Mielenosoittajat vai-
htelivat pienestä ryhmästä Ameri-
can Postal Workers Unionista usei-
siin satoihin aktivisteihin, jotka vaa-
tivat Palestiinan kansanmurhan lo
pettamista. Kun yksi puhuja sanoi, 
että demokraattien äänestäminen 
on ratkaisu, palestiinalaisryhmän 
osallistujat skandasivat äänekkääs-
ti ”Ei ääniä kansanmurhalle”. 

Koko marssin ja mieleno-
soituksen ajan ihmiset skanda-
sivat ”Ei ICE:tä, ei KKK:ta, ei fasis-
tista USA:ta!” ja ”Lopettakaa Gazan 
nälkiinnyttäminen!” ja vaativat, että 
puhujien tulisi käsitellä Yhdysvalto-
jen ja Israelin välisiä sotia Länsi-Aa-
siassa. Toiseksi viimeinen virallinen 
puhuja, Georgian osavaltion edusta-
ja Ruwa Romman, puhui Palestiinas-
ta, mutta tämä oli poikkeus.

Marssi järjestettiin vain päiviä 
sen jälkeen, kun yli tusina mieleno-
soittajaa pidätettiin Center Cityssä 
heidän protestoidessaan maahan-
muutto- ja tulliviranomaisten (ICE) 
ratsioiden lisääntymistä alueella, 
mukaan lukien yli 20 ihmisen siep-
paus läheisessä Norristownissa, 
Pennsylvaniassa. No Kings -mielen
osoituksen päätyttyä joukko ihmisiä 
marssi ICE:n käyttämään liittovaltion 
pidätyskeskukseen.

Rhinebeck, New York

Ei vain suurissa kaupungeissa, vaan 
myös alle 8 000 asukkaan pienissä 
kaupungeissa, kuten Rhinebeckissä 
New Yorkissa, ihmiset mobilisoitui
vat ennennäkemättömän suurissa 
määrin uhkaavaa Trumpin diktatuu
ria vastaan. Yli 500 ihmistä kokoon-
tui leikkikentälle lähellä julkista kou-
lua vastustaakseen presidentin vi-
imeisimpiä toimia. Maahanmuutta-
jille osoitettiin vahvaa solidaarisuut
ta ja vastustettiin kansalliskaartin 
joukkojen ja merijalkaväen käyttöä 

mielenosoittajia vastaan.
Kuten Rhinebeckin väestö, 

mielenosoittajat olivat 90-pro
senttisesti valkoisia. Monet puhu-
jat olivat värillisiä ihmisiä, jot-
ka edustivat järjestäytyneen de-
mokraattisen puolueen johtajien 
vasemmistoa, erityisesti sen akti
vistisempaa sektoria. Järjestäjät ja-
koivat osallistujille Yhdysvaltain lip-
puja, mutta he tarjosivat myös pah-
via ja tusseja, jotta ihmiset voivat 
tehdä omia kylttejään. Yksi kyltti, 
jossa luki ”Ei karkotuksia, ei kansan-
murhaa, ei sotaa Irania vastaan”, sai 
peukut pystyyn, vaikka se voisi sopia 
yhtä lailla sekä republikaanien että 
demokraattien hallintoihin.

Oli monia kylttejä, joissa pil
kattiin Trumpia ja Yhdysvaltain lip-
puja, sekä kylttejä, joissa kerrottiin 
terveydenhuollon ja muiden sosiaa
lipalvelujen leikkauksista. 

Cleveland

Ainakin 10 000 ihmistä osallis-
tui Clevelandin  historian suurim-
paan, mutta ei ainoaan, mieleno-
soitukseen ja marssiin 14. kesäkuu-
ta. Mielenosoitus oli suurempi kuin 
viikkoa aiemmin järjestetty LGBTQ-
IA2S+ Pride -paraati, joka itse oli yksi 
kaupungin historian osallistutuim
mista.

Demokraattipuolueen hal-
litsevien teemojen – isänmaal-
lisuus, ”Ei kuninkaita”, demokratian 
pelastaminen jne. – ohella paikal-
la oli monia kylttejä, jotka hyök-
käsivät ICE:tä vastaan ​​ja puolusti-
vat maahamuuttajia, sekä runsaas-
ti kylttejä, lippuja ja keffiyehejä, jot-
ka osoittivat solidaarisuutta Palestii
nalle. Muutamia ”Ei sotaa Irania vas-
taan” -kylttejä havaittiin.

Kotitekoisissa kylteissä 
käsiteltiin useita aiheita, tuomit-
tiin leikkaukset Medicareen, Medi
caidiin, koulutukseen, ruoka-apuun 
ja muihin Trumpin ”suureen kaunii-
seen lakiesitykseen” sisältyviin 
ohjelmiin ja torjuttiin fasismi.

Denver

Yli 10 000 ihmisen valtava väkijouk-
ko, nuoria ja vanhoja, uhmasi Den-

verissä 32 asteen helteitä ilmaistak-
seen äänekkäästi vihansa Trumpia ja 
heidän henkeään uhkaavaa politiik-
kaa kohtaan. He marssivat kes-
kustan läpi ja osavaltion kongres-
sitalon ympäri. Sosiaalipalveluihin, 
kuten Medicaidiin, sosiaaliturvaan, 
koulutukseen ja työllisyysohjelmiin, 
kohdistuvat uhat ovat suututtaneet 
coloradolaisia. 

Monet kyltit tukivat maahan-
muuttajia ja vastustivat Trumpin 
hallinnon hyökkäyksiä maahan-
muuttajaperheitä vastaan ​​sekä 
ICE:n, poliisin, kansalliskaartin ja ar-
meijan laitonta käyttöä. Työnteki-
jöiden ja opiskelijoiden katoamiset 
ja karkotukset ilman asianmukais-
ta oikeudenkäyntiä ovat laittomia 
ja terrorisoivat yliopistokampuksia 
ja rauhallisia työväenluokan asuin
alueita Los Angelesissa, Chicagossa, 
Denverissä ja muissa kaupungeissa. 
Kyltti, jossa luki ”Lopeta karkotuk-
set – Sulje säilöönottokeskukset!”, 
sai vahvan hyväksynnän. 

Hyvin äänekäs joukko oli kan-
sanmurhaa vastustavia ja palestii
nalaisia ​​​​mielenosoittajia, joiden kyl-
teissä luki ”Lopeta nälänhätä – ruoki 
Gaza!” ja ”Vapauta Palestiina!”, ja he 
huusivat. Nuoret sanoivat olevansa 
iloisia nähdessään niin paljon van-
hempia ihmisiä, ja seniorit saivat ins
piraatiota nuorten energiasta.

No Kings -liikkeen jälkeen ICE:n 
vastaiset mielenosoittajat yrittivät 
mennä valtatielle I25 tukkiakseen 
liikenteen. Poliisi ampui ammuksia 
ja muita ”ei-tappavia” aseita ja pidät-
ti 36 ihmistä. 

Houston

Yli 20 000 ihmistä kokoontui Hous-
tonin  kaupungintalolle. Jotkut 
nauttivat valtavasta väkijoukosta, 
joillakin oli erittäin luovia kyltte-
jä ja jotkut olivat täysin vihaisia, ai-
van raivoissaan! Houstonissa asuu 
lähes 2,5 miljoonaa ihmistä, ja yli 45 
% heistä on latinalaisamerikkalaisia. 
Maahanmuuttokysymys ja ICE:n vii
meaikaiset kidnappaukset ovat siis 
kiireellinen kysymys, ja suurin osa 
kylteistä heijasteli tätä.

Sadat ihmiset kokoontuivat 
Houstonissa  sijaitsevaan King-
woodin kaupunginosaan  , joka on 
tyypillinen esikaupunkialueiden 
leviämiselle, Indivisible-järjestön 
Kingwood-osaston käynnistämään 
ensimmäiseen mielenosoitukseen. 

Kingwood on vah
vasti republikaa
nien hallitsema alue, joten tällaiset 
mielenosoitukset ovat täällä epäta-
vallisia. Mielenosoitusta hallitsivat 
isänmaalliset liberaalit, jotka halua
vat palauttaa Yhdysvallat aikaan 
ennen Trumpin virkaanastumis-
ta. Lähes jokaisella osallistujalla oli 
Yhdysvaltain lippu. Monet ihmiset 
käyttivät demokraattiseen puoluee-
seen liittyviä tuotteita ja viittasivat 
kylteissään Yhdysvaltain vapausso-
taan ja muihin vastaaviin.

Siitä huolimatta monilla Yh-
dysvaltain lippuja kantavilla ih-
misillä oli myös kylttejä, jotka 
viittasivat tärkeisiin asioihin, kuten 
transihmisten oikeuksiin, hyök-
käyksiin maahanmuuttajia vastaan ​​
ja näennäisesti kaikkeen muuhun 
paitsi Palestiinaan. Muutamia nuo-
rempia marssijoita oli ilman lippu-
ja ja joidenkin kylteissä oli radikaa-
limpia iskulauseita, kuten ”Kukaan ei 
ole laittomasti varastetulla maalla”.

Monet ihmiset olivat selvästi 
hyvin yllättyneitä siitä, että King-
woodissa ylipäätään järjestettiin 
mielenosoituksia Donald Trumpia 
vastaan. Ohikulkija nuori musta ai-
kuinen sanoi olevansa ylpeä kai-
kista paikallaolijoista ja että se sai 
heidät tuntemaan olonsa vähem-
män yksinäiseksi. Toinen ohikulkija, 
iäkäs valkoinen mies, sanoi luulleen-
sa olevansa ainoa demokraatti King-
woodissa.

Kaiken kaikkiaan tämä miele-
nosoitus oli sisällöltään vaatima-
ton, mutta kontekstinsa puoles-
ta se on huomionarvoinen. Ky-
seessä on vahvasti konservatiivi
nen esikaupunkialue, ja satojen ih-
misten kokoontuminen tänne Do
nald Trumpia vastaan ​​on ennen-
näkemätöntä. Se osoittaa, että jo-
pa alueilla, jotka ovat pitkään olleet 
taantumuksellisuuden linnakkeita, 
vastustus Trumpin politiikkaa koh
taan kasvaa. 

Portland, Oregon 
Kymmenet tuhannet ihmiset pro-
testoivat  Portlandissa, Oregonis-
sa  ja kymmenissä kaupungeis-
sa eri puolilla osavaltiota. Portlan
din keskustassa järjestetyssä miele-
nosoituksessa kasvoi imperialis-
min vastainen joukko-osasto, joka 
vastusti Yhdysvaltojen tukea Israe
lille ja sen sodille Palestiinaa ja Ira-

nia vastaan ​​sekä protestoi siirto-
laisiin kohdistuvaa militarisoitua 
hyökkäystä vastaan ​​Los Angelesis-
sa ja kaupungeissa ympäri maata.
Mielenosoitukseen osallistuneet oli
vat hämmästyneitä väkijoukon val-
tavasta määrästä ja ohi ajavien auto-
jen jatkuvasta peukkujen ja torvien 
näyttämisestä.

Alison G. marssi tuhansien ih-
misten kanssa itäpuolella, joka 
valtasi Hawthorne-sillan liittyäk-
seen kymmenientuhansien miele-
nosoittajien joukkoon keskustas-
sa. Hän sanoi: ”Kaikkien viime viik-
kojen järkyttävien tapahtumien jäl-
keen oli rohkaisevaa, kuinka monet 
ihmiset tulivat ilmaisemaan syvää 
huoltaan tämän hallinnon kaootti-
sista ja harkitsemattomista toimis-
ta. Kertaakaan maahanmuuttaja tai 
transhenkilö ei ole vaikuttanut kiel-
teisesti minun tai kenenkään tunte-
mani elämään. Elämäämme vaikut-
tavat kohtuuhintainen asuminen, 
opioidiepidemia, työsuhteiden tur-
vaaminen ja tullit. Ehkä kannattai-
si yrittää ratkaista todelliset ongel-
mamme ja lopettaa harmittomien 
yhteisöjen pelottelu.”

Vallankumouksellisten on 
voitettava tämän uuden jouk-
koliikkeen parhaat elemen-
tit antikapitalistisen näkökulman 
puolelle irtautumalla sekä de-
mokraateista että republikaaneista 
ja rakentamalla yhtenäinen rintama 
fasismia ja imperialismia vastaan.

PS: John Catalinotto, Alex Col-
well, Dianne Mathiowetz, Jim 
McMahan, Lyn Neeley, Bet-
sey Piette, Viviana Weinstein ja 
Workers World Houstonin ja Län-
si-Virginian toimistot osallistuivat 
tämän artikkelin kirjoittamiseen. 

Miljoonat ihmiset eri puolilla Yhdysvaltoja protestoivat Trumpin hyökkäyk-
siä työläisiä ja sorrettuja ihmisiä vastaan (Workers World)

Martha Grevatt, 17.6.-25

Demokraattipuolueeseen kytköksissä olevat ryhmät, kuten Indivi-
sible ja 50501, ovat järjestäneet valtavia mielenosoituksia president-
ti Donald Trumpin ohjelmaa vastaan ​​teemoilla, kuten ”Kädet pois 
NATOsta” ja viimeisimpänä ”Ei kuninkaita” -päivä. Heidän tavoittee-
naan on hillitä joukkovihaa Trumpin fasistisia hyökkäyksiä kohtaan 
ja kanavoida se vaaliareenaan. Näiden mielenosoitusten poliittinen 
luonne on rajallinen ja tietyllä tapaa jopa taantumuksellinen, kun 
iskulauseisiin sisältyy vaatimuksia, kuten ”Kädet pois NATOsta”, ja 
osallistujille annettiin kannettavaksi Yhdysvaltain lippuja.

Nämä toimet – viimeisimpinä yli 2 100 erillistä toimenpidettä kai-
kissa 50 osavaltiossa, joihin osallistui arviolta 5–8 miljoonaa ihmis-
tä – edustavat kuitenkin joukkoliikettä Trumpin ankaria sosiaalis-
ten ohjelmien leikkauksia vastaan. Ihmiset haluavat suojella satoja-
tuhansia liittovaltion työntekijöitä, joiden työpaikat ovat uhattuina.

Philadelphian protesti (WW-valokuva , Joe Piette)

Rhinebeck, New York (WW-kuva: John Catalinotto)

Protesti Clevelandissa (WW-
kuva: Martha Grevatt)

Protesti Denverissä (Kuva: Viviana 
Weinstein)

Houstonissa väki protestoi I.C.E. vastaan (WW-kuva 
Gloria Rubac) 

Portland, Oregon protesteissa voimistui imperialis-
min vastainen joukko(WW-kuva Lyn Neeley)

USA:ssa monet edistykselliset 
protestoivat tänään I.C.E. - or-
ganisaatiota vastaan. Mikä on 
I.C.E. ?. Se on lyhenne, joka tu-
lee sanoista ”Immigration and 
Customs Enforcement” suom. 
Yhdysvaltalainen virasto, jo-
ka vastaa maahanmuuton ja 
tullilakien valvonnasta. Se or-
ganisaatio metsästää ja pidät-
tää paperittomia ym. siirtolai-
sia karkottaakseen ja muilut-
taakseen heidät ulos maasta.

I.C.E. 
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Tässä artikkelissa tarkastellaan 
Kiinan ideologisia tulkintoja Neu-
vostoliiton hajoamisesta, keskit-
tyen historiallisen nihilismin roo-
liin romahduksen selittäjänä ja 
sen vaikutuksiin Kiinan politiik-
kaan.

Neuvostoliiton hajoaminen vuonna 
1991 merkitsi lännelle historiallista 
voittoa, mutta Kiinalle se oli ennen 
kaikkea varoittava esimerkki. Kii-
nan kommunistinen puolue on yli 
kolmen vuosikymmenen ajan ana-
lysoinut Neuvostoliiton romahdus-
ta, ei niinkään sosialistisen järjestel-
män epäonnistumisena, vaan puo-
lueen ja sen johdon antautumise-
na. Kiinan näkökulmasta sosialismi 
ei kaatunut omiin sisäisiin ristiriitoi-
hinsa, vaan sen vartijat menettivät 
uskonsa järjestelmäänsä ja pettivät 
sen periaatteet.

Kiinan ensimmäinen ja keskei-
sin oppi liittyy talousuudistusten 
järjestykseen. Neuvostoliitossa Mi-
hail Gorbatšovin johdolla poliittiset 
uudistukset (glasnost) ja sekavat ta-
lousuudistukset (perestroika) toteu-
tettiin samanaikaisesti ilman selkeää 
priorisointia, mikä johti yhteiskun-
nalliseen kaaokseen ja taloudelli-
seen romahdukseen. Kiinassa Deng 
Xiaopingin strategia oli päinvastai-
nen: taloudelliset uudistukset toteu-
tettiin ensin, mutta sosialistisen jär-
jestelmän perusta säilytettiin.

Kiinan analyysissä painote-
taan, että uudistusten tulee aina 
vahvistaa sosialismia, ei purkaa si-
tä. Neuvostoliiton yksityistämisaal-
to johti varallisuuden räikeään eri-
arvoistumiseen, yhteiskunnalliseen 
epävakauteen ja kollektiivisen yh-
teenkuuluvuuden heikkenemiseen. 
Kiinan näkökulmasta romahdus joh-
tui hallitsemattomasta reformista, 

vaikka länsimaisissa analyyseissä ko-
rostetaan myös sosialistisen talous-
järjestelmän sisäisiä heikkouksia.

Toinen keskeinen oppi liit-
tyy ideologian rooliin. Kiinan mu-
kaan Neuvostoliiton kommunisti-
nen puolue menetti valtansa, kos-
ka se hylkäsi uskonsa omaan his-
toriaansa ja ideologiaansa. Nikita 
Hruštšovin Stalinin-vastainen pu-
he vuonna 1956 nähdään käänne-
kohtana, joka aloitti ’historiallisen 
nihilismin’ ilmiön, jolla Kiinassa vii-
tataan puolueen historian ja arvo-
jen kyseenalaistamiseen, mikä uh-
kaa ideologista yhtenäisyyttä. Puhe 
heikensi puolueen legitimiteettiä ja 
avasi oven länsimaiselle, sosialismia 
vastustavalle propagandalle.

Kun puolueen johto alkoi ky-
seenalaistaa omat saavutuksen-
sa ja johtajansa, syntyi ideologinen 
tyhjiö, jonka täyttivät länsimaiset 
arvot sekä markkinatalouden ihan-
nointi. Kiinassa tätä pidetään itsetu-
hoisena: puolue, joka ei usko omaan 
tehtäväänsä eikä kykene puolusta-
maan historiaansa, menettää kan-
san tuen ja lopulta valtansa.

Neuvostoliiton hajoaminen 
nähdään Kiinassa myös puolueen 
itsepurkautumisena. Gorbatšovin 
uudistukset hajottivat puolueen ku-
rinalaisuuden ja auktoriteetin: puo-
lueen valta mureni, kun osittain va-
paita vaaleja alettiin järjestää vuon-
na 1989 ja presidentin asema ero-
tettiin puolueen johdosta. Lopulta 
puolueen jäsenet, armeija ja kansa 
eivät enää puolustaneet järjestel-
mää, vaan antoivat sen hajota ilman 
vastarintaa. Kiinan keskustelussa tä-

mä tulkitaan varoittavana esimerk-
kinä siitä, mitä tapahtuu, kun puo-
lueen sisäinen yhtenäisyys ja kurin-
alaisuus katoavat.

Lisäksi Kiina on analysoinut 
Neuvostoliiton liittovaltion ra-
kenteen ongelmia. Neuvostoliiton 
perustuslaki sisälsi teoreettisen oi-
keuden tasavaltojen irtautumiseen, 
ja kun keskushallinnon ote heikke-
ni, kansallismieliset liikkeet hyödyn-
sivät tätä hajottaen liiton. Kiina on 
tästä syystä torjunut liittovaltiomal-
lin ja pitänyt kiinni periaatteesta, 
jonka mukaan kansallinen yhtenäi-
syys ja suvereniteetti ovat jakamat-
tomia. Kiina tunnustaa etniset mo-
nimuotoisuutensa, mutta ei salli val-
tiollista hajanaisuutta.

Geopoliittisesti Neuvostolii-
ton ylikuormittuminen ja aseva-
rustelukilpailu, erityisesti vasteena 
Yhdysvaltojen strategisiin aloittei-
siin, nähdään Kiinassa osin itse ai-
heutettuna rasitteena ja lännen an-
sana. Sotilasmenot kasvoivat kestä-
mättömiksi, heikentäen siviilitalout
ta. Tästä Kiina päättelee, että vah-
vuus kumpuaa ideologisesta joh-
donmukaisuudesta ja taloudelli-
sesta kehityksestä, ei sotilaallisesta 
voimannäytöstä tai luottamukses-
ta länteen.

Lännen roolia Neuvostoliiton 
tuhoamisessa arvioidaan Kiinassa 
kriittisesti. Yhdysvaltojen ja liitto-
laisten taloudellinen painostus, öl-
jyn hinnan lasku 1980-luvulla – osin 
Saudi-Arabian tuotannon lisäänty-
misen seurauksena – ja länsimai-
set lainat, jotka edellyttivät markki-
na- ja yksityistämisuudistuksia, näh-
tiin osana strategiaa, jolla Neuvosto-
liiton talous ajettiin ahtaalle. Kiinan 
johtopäätös on, että talouden ei tu-
le olla riippuvainen ulkomaisista va-
luutoista, markkinoista tai lainoista.

Kiina on kiinnittänyt huomio
ta myös informaatiosodan ja ideo
logisen vaikuttamisen merkityk-
seen. Neuvostoliitossa länsimaiset 
arvot, kansalaisjärjestöt ja kulttuu-
rinen vaikutusvalta levisivät hallit-
semattomasti, kun puolue menetti 
otteensa ideologisesta kentästä. Kii-
nassa tämä johti tiukkaan ideologi-
seen valvontaan, ’historialliseen ni-
hilismiin’ kohdistuviin kampanjoi-
hin ja lainsäädäntöön, kuten vuo-
den 2018 lakiin, joka kieltää vallan-
kumoussankareiden ja puolueen 

historian halventa-
misen.

Kiinan keskus-
telussa painote-
taan, että Neuvos-
toliiton romahdus 
oli ennen kaikkea 
sisäinen, ideologi-
nen ja poliittinen 
kriisi. Länsi saattoi 
kiihdyttää kehitys-
tä, mutta ratkaise-
vaa oli puolueen 
kyvyttömyys yllä-
pitää kansan luot-
tamusta ja tarjota 
uskottava tulevai-
suudenvisio, mikä 
eristi sen yhteiskunnasta. Kiina on 
ottanut tästä opikseen: puolueen 
tulee säilyttää ideologinen hege-
monia, pitää kiinni sosialistisista pe-
riaatteista ja varmistaa, että talous-
uudistukset edistävät yhteistä hy-
vinvointia eivätkä aiheuta eriarvoi-
suutta tai yhteiskunnallista hajaan-
nusta.

Kiinan nykyinen johto, erityi-
sesti Xi Jinping, on korostanut, 
että Kiinan tie on ’sosialismia kiina-
laisin ominaispiirtein’. Tämä tarkoit-
taa, että talousuudistukset, poliitti-
nen vakaus ja ideologinen yhtenäi-
syys tukevat toisiaan. Xi on varoitta-
nut, että ilman vahvaa aatteellista 
perustaa valtio ajautuu pragmaat-
tisten, ideologisesti tyhjien tekno-
kraattien ja opportunistien käsiin, 
kuten kävi 1990-luvun Venäjällä, jos-
sa Jeltsinin kauden nopea yksityis-
täminen ja poliittinen epävakaus 
johtivat oligarkkien valtaan. Tällai-
nen kehitys johtaa hänen mukaan-
sa lyhytnäköiseen politiikkaan, jos-
sa kansallinen etu unohtuu ja valta 
keskittyy harvojen käsiin.

Länsimainen analyysi rinnas-
taa usein Kiinan autoritaarisuuden 
ja Venäjän itsevaltaisuuden, mut-
ta Kiina korostaa maiden merkittä-
viä eroja. Kiinassa puolue on säilyt-
tänyt ideologisen valtansa, kun taas 
Venäjällä ideologinen tyhjiö on täy-
tetty pragmaattisella vallankäytöllä 
ja kansallismielisellä retoriikalla il-
man sosialistista yhteiskunnallista 
visiota. Kiinan mukaan vain vahva, 
kansan elintasoa parantava sosialis-
tinen ideologia estää yhteiskuntaa 
ajautumasta epävakauteen ja oli-
garkkiseen hallintoon.

Nihilismin vaikutus Neuvostoliiton romahdukseen: Kiinan ideologinen näkökulma
Markku Siira
12.5. 2025

Kiina on jo saavuttanut ykkössijan aurinko- ja tuuli-
teknologian saralla. Maan arvioidaan investoineen 
vihreään teknologiaan enemmän kuin muu maailma 
yhteensä. Kiina on maailman johtava maa uusiutu-
vassa energiantuotannossa. Kuva China today

Venäjän uusi punainen aalto: Kommunistipuolueen kansallismielinen paluu

Kiina on siis omaksunut Neu-
vostoliiton romahduksesta jou-
kon periaatteita, jotka ohjaavat 
sen nykyistä politiikkaa: ideologi-
nen vakaus, taloudellinen kehitys, 
puolueen kurinalaisuus ja kansalli-
nen yhtenäisyys ovat avainasemas-
sa. Nämä periaatteet näkyvät Xi Jin-
pingin politiikassa, kuten köyhyy-
den poistamisen ohjelmassa ja ’yh-
teisen vaurauden’ kampanjassa, jot-
ka pyrkivät estämään eriarvoisuutta.

Lännen liberaali kapitalismi ja 
siihen liittyvä ’historiallinen nihi-
lismi’ nähdään Kiinassa uhkana, jo-
ka voi johtaa yhteiskunnalliseen ha-
jaannukseen ja valtion tuhoon. Kii-
nan malli pyrkii tarjoamaan vaihto-
ehdon, jossa sosialismi yhdistyy ta-
louskasvuun ja kansalliseen vakau-
teen – ja jossa puolueen johto säi-
lyttää vahvan kontrollin sekä vallas-
ta että ideologiasta.

Lähteet:
Milanovic, Branko. 2022. ”The Rule 
of Nihilists.” Branko’s Newsletter, July 
9, 2022. https://branko2f7.substack.
com/p/the-rule-of-nihilists.
Redsails. 2022. ”Regarding the 
Construction of Socialism with Chi-
nese Characteristics.” Redsails, April 
11, 2022. https://redsails.org/regar-
ding-swcc-construction.
Shambaugh, David. 2008. China’s 
Communist Party: Atrophy and 
Adaptation. Berkeley: University of 
California Press.
Zubok, Vladislav M. 2007. A Fai-
led Empire: The Soviet Union in the 
Cold War from Stalin to Gorbachev. 
Chapel Hill: University of North Ca-
rolina Press.

Punainen isänmaa: KPRF:n 
uusi sosialistinen identi-
teetti

KPRF ei enää aja puhdasta marxismi-
leninismiä, vaan on omaksunut kan-
sallismielisen sosialismin, joka ko-
rostaa Venäjän erityispiirteitä. Afo-
nin mukaan puolueen tavoitteena 
on ”suvereeni ja sosialistinen Venä-
jä”, jossa valtio ohjaa taloutta, mut-
ta markkinatalous säilyy rajoitetusti. 
Talouspolitiikassa painotetaan dol-
laririippuvuuden vähentämistä.

Sotilasosastoista ruoka-
huoltoon: Kommunistien 
talousvisio

Puolue kannattaa sekataloutta, jos-
sa valtio hallitsee energia-, puo-
lustus- ja infrastruktuurisektorei-
ta, mutta yksityiset yritykset voivat 

toimia muilla aloilla. Afonin tuomit-
see 1990-luvun ”villit kapitalismin 
vuodet”, jotka hän näkee Venäjän 
heikentymisen syynä. Puolue ajaa 
teollisuuden modernisointia ja ko-
timaista ruoantuotantoa vahvista-
vaa politiikkaa ulkoisen riippuvuu-
den vähentämiseksi.

Ulkopoliittinen manifesti: 
NATOa vastaan, kohti mo-
ninapaista maailmaa

Afonin tukee Venäjän nykyistä ulko-
politiikkaa, mukaan lukien ”sotilaal-
lista erikoisoperaatiota” Ukrainassa. 
Hänen mukaansa länsi on aiheut
tanut kriisin laajentumispolitiikal-
laan, ja Venäjän on puolustaudut-
tava. KPRF pitää NATOa aggressii-
visena liittoumana, joka uhkaa Ve-
näjän turvallisuutta. Puolue vetoaa 
Eurooppaan, jotta maat irtautuisi-

vat Yhdysvaltojen vaikutusvallasta 
ja omaksuisivat itsenäisemmän ul-
kopolitiikan.

Kommunistien konservatii-
vinen käänne

KPRF:n sosiaaliset arvot erottavat 
sen jyrkästi länsimaisten vasem-
mistopuolueiden liberaalista linjas-
ta. Afonin korostaa perheen, aviolii-
ton ja sukupuolten luonnollisen jär-
jestyksen merkitystä. Puolue hylkää 
”woke-ideologian” ja pitää sitä län-
simaisena häirintänä. Historiallisen 
muistin puolustaminen on keskeistä 
– KPRF vastustaa Neuvostoliiton his-
torian uudelleenkirjoittamista, jota 
se pitää osana Venäjän identiteettiä.

Järjestyksen vasemmisto: 
Tulevaisuuden Venäjä?

Vaikka KPRF ei enää aja kommunis-
tista vallankumousta, sen vaikutus-
valta kasvaa. Puolueen visiona on 
”järjestyksen vasemmisto”, joka yh-
distää sosialismin, nationalismin ja 
perinteet. Vaalimenestys on ollut 
maltillista, mutta kannatus ulottuu 

vanhoista kommunisteista nuoriin 
patrioottihin.

Yhteenveto

KPRF on muuttumassa kansallis-
mieliseksi liikkeeksi, joka yhdistää 
autoritaarisen valtion, taloudelli-
sen suunnittelun ja konservatiiviset 
arvot. Jos sen suosio kasvaa, se voi 
ohjata Venäjän politiikkaa pois län-
simaisesta liberalismista kohti kan-

Venäjän federaation kommunistinen puolue (KPRF) on viime vuosi-
na vahvistanut asemiaan kansalliskonservatiivisena voimana, joka 
yhdistää sosialistiset aatteet perinteisiin arvoihin. Puolueen varapu-
heenjohtaja Juri Afonin kertoo ranskalaiselle Géopolitique Profon-
de -julkaisulle puolueen edustavan ”patrioottista sosialismia”, joka 
eroaa jyrkästi länsimaisesta vasemmistolaisuudesta.

sallismielistä sosialismia.

Markku Siira
Lähde:
Géopolitique Profonde. Inter-
view à Moscou: ”La Russie peut-
elle redevenir communiste?”. 
https://geopolitique-profonde.com/
videos/pcfr-russie -yur y-afonin/ 
Venäjän federaation kommunistinen 
puolue (kotisivut). https://kprf.ru/.

Venäjän federaation kommunistinen puolue lähetti 138. humanitaari-
sen saattueen Kurskin, Donbassin ja Novorossijan tasavaltojen taiste-
lualueelle Leninin nimiseltä Moskovan alueen valtiontilalta 29. touko-
kuuta. Saattue on ajoitettu ja omistettu suuren voiton 80-vuotisjuhlal-
le ja kansainväliselle lasten päivälle.

Kuvia Chang’an Avenuen varrella Pekingissä Kiinan kommunistisen 
puolueen perustamisen 100-vuotisjuhlan kunniaksi
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Euroopan loiston päivät ovat takana!

Brysselin matkan päätarkoitus pää-
siäisenä oli Afrikka-museo ja sitä 
kautta avautuva Belgian siirtomaa-
historia. Kuningas Leopold II:n val-
takautena 1865–1909 Brysselissä 
rakennettiin monta hienoa raken-
nusta, joiden rakennuskustannuk-
set katettiin Kongosta varastetuilla 
rahoilla. Kongo oli Leopold II:n hen-
kilökohtaista omaisuutta. Hän hyö-
dynsi siirtomaataan niin perusteel-
lisesti, että tänä päivänä häntä luon-
nehditaan kansanmurhaajaksi. Leo-
poldin varallisuus perustui erityises-
ti Kongosta hankittuun norsunluu-
hun ja kumiin. Työntekijät, jotka ei-
vät täyttäneet päivän tavoitteita ku-
miplantaasheilla, ammuttiin. Tapet-
tujen kädet piti toimittaa silvottuina 
belgialaisille esimiehille todisteena, 
että huono työntekijä oli kuollut. 

Kongon väkiluvun on arvioitu 
laskeneen Leopoldin hallintokau-
della 20 miljoonasta 10 miljoonaan. 
Leopold II:sta on tullut siirtomaaval-
lan riiston symboli. Belgia on halun-
nut poistaa hänen patsaitaan. Or-
juus, silpomiset, raiskaukset ja mur-
hat aiheuttivat aikalaisissa moraalis-
ta järkytystä.  Kirjailija Joseph Con-

rad kirjoitti Kongo-joelle sijoittuvan 
kirjansa  Pimeyden sydän  Leopold 
II:n Kongosta. Leopold II joutui luo-
pumaan siirtomaastaan 1908, kun 
Belgian valtio pakotti hänet luovut-
tamaan alueen Belgialle.

Uudet tulkinnat

Brysselin ulkopuolella Tervurenissa 
sijaitseva Kuninkaallinen Keski-Afri-
kan museo sijaitsee Leopold II:n ra-
kennuttamassa palatsissa. Ympä-
ristö on Pariisin Versaillesin tapaan 
muotoiltu puisto.    Leopold raken-
nutti museon vuoden 1897 Brysse-
lin maailmannäyttelyä varten. Mu-
seon sisältö kattaa monipuolises-
ti kongolaisten heimojen rituaale-
ja, seremonioita ja heidän käsitöi-
tään sekä eläin-, kasvi- että kivikun-
nan näyttelyesineitä. Museossa vie-
rähtää helposti koko päivä. 

Museon sisältöä on voimak-
kaasti uusittu, kun Leopold II:n uu-
delleen arviointi alkoi. Vuonna 2018 
uudelleen avattu museo julistaa ra-
sismin vastaisuuttaan. Kongon itse-
näisyystaistelija Patrick Lumumbal-
le on annettu runsaasti tilaa. Kongo 
itsenäistyi Belgiasta 1960 Lumum-

ban johdolla. 
Hän ennätti olla 
maan pääminis-
terinä 10 viikkoa 
ennen kuin hä-
net murhattiin. 
Lännessä hänes-
tä ei pidetty, kos-
ka hänen arvel-
tiin olevan liian 
vasemmistolai-
nen jakamaan 
luonnonrikkauk-
sia lännen kans-
sa. Hänen mur-

hassaan olivat osallisina sekä län-
nen tukemat kongolaiset että bel-
gialaiset joukot. Lumumba oli pyy-
tänyt kaivosalue Katangan rauhatto-
muuksien kukistamiseen Neuvosto-
liiton apua. Yhdysvallat, sen keskus-
tiedustelupalvelu CIA ja Belgia olivat 
toisella puolella tukemassa Mobutu 
Sese Sekoa, joka nousikin valtaan 
Lumumban murhan jälkeen.

Dokumentit propagandaa  

Museossa on myös uusi audiovi
suaalinen osasto, jossa opetetaan 
kongolaisille sortotietoisuutta. Mu-
seoyleisölle näytetään videota, jossa 
vanhoja dokumenttifilmejä 1900-lu-
vun alusta katsotaan uusiksi kongo-
laisten nuorten kanssa. Dokumentit 
hehkuvat intoa teollistaa ja moder-
nisoida Kongoa. Tutkijat korostavat 
nyt, että dokumentit unohtavat joh-
donmukaisesti ihmisten väkivaltai-
sen kohtelun. Belgialaisten toimet 
esitetään taloudellisena projekti-
na ja paikallisten vastustus puuttuu 
niistä. Vanhat dokumenttifilmit Kon-
gosta ovat belgialaisen nykykäsityk-
sen mukaan propagandaa. 

Belgian siirtomaa-ajasta Kon-
gosta on muistona Brysselissä Af-
rikka -kaupunginosa, jossa on pal-
jon afrikkalaisia ravintoloita ja katu-
kuvassa paljon afrikkalaisia maahan-
muuttajia. 

Tämän päivän arkea Kongossa 
on taas se, että maan raaka-aineis-
ta taistellaan jälleen. Kongo on ku-
parin ja koboltin tuottaja. Maailman 
koboltista 70 prosenttia ja kuparista 
10 prosenttia tulee Kongosta Katan-
gan kaivoksilta, jotka ovat Kiinan ja 
Kongon yhteisomistuksessa. Jälleen 
kerran työntekijöiden olot huoletta-

vat. Kaivosyhtiöi-
den on todettu 
rikkovan paikal-
listen asukkai-
den hyvinvointia 
ja saastuttavan 
ympäristöä. Kon-
gon mineraaleja 
ei pidetä lännes-
sä eettisinä.

Antwerpe-
nin rautatie-
asema

Afrikka-museon 
lisäksi toinen huomattava luomus 
Leopoldin ajan arkkitehtuurista on 
Oikeuspalatsi Brysselissä. Se oli ra-
kentamisensa aikaan (1866–83) 
maailman suurin rakennus. Kolmas 
Kongosta varastetuilla rahoilla ra-
kennettu kohde on Antwerpenin 
rautatieasema. Se on päässyt ark-
kitehtuurin historiaan kauneuten-
sa ja suuruutensa ansiosta. Se on ra-
kennettu vuosina 1895–1905. Arkki-
tehtinä oli Louis Delacenserie, jonka 
tyylirunsaus tekee mahdottomaksi 
sijoittaa asemarakennusta tiettyyn 
tyylisuuntaan. Sen korkeus oli kui-
tenkin suoraan seurausta siitä, et-
tä höyryvetureiden savu oli saatava 
haihtumaan sisätiloista.

Belgiassa on kiinnostavaa 
uuttakin arkkitehtuuria. Antwer-
penin satamasta löytyy irakilaisen 
naisarkkitehti Zaha Hadidin vuonna 
2016 suunnittelema Havenhuis, jo-
ka sijaitsee satamassa palolaitoksen 
yläpuolelle maamerkkinä mereltä 
tuleville. Zaha Hadidin arkkitehtuu-
ri on aivan omaa luokkaansa maail-
man mittakaavassa. 

Brysselistä pääsee junal-
la Antwerpeniin 10 euron lipulla 

edestakaisin. Matka kestää yhteen 
suuntaan tunnin.

NATO ja EU hukkuvat

Brysselin ilmapiiri on miellyttävä sii-
hen nähden, että se on pääkaupun-
ki ja sellaisten kansainvälisten järjes-
töjen kuin NATO:n ja EU:n pääkallon-
paikka. 

EU:n parlamentin vieressä on 
Eurooppa Museo, jossa on yritetty 
luoda Euroopalle yhteistä historiaa. 
Museossa on kuusi kerrosta men-
neisyyden tapahtumia ja sotia, jot-
ka voisivat herättää monia tulkinto-
ja. Eurooppa ei todellakaan ole ollut 
aina yhtenäinen. 

Kiinnostavaa oli, että Venäjä 
oli saanut varsin maltillisen koh-
telun. Venäjän kieli oli yksi museon 
kielistä.   Lieneekö selitys siinä, että 
museo oli aukaistu 2019 eli ennen 
Venäjän sotilaallisen erityisoperaa
tion alkua. Museossa kannattaa poi-
keta. Siellä on Leninin ja Stalinin ku-
viakin paljon enemmän kuin kuvia 
Suomesta.

Leena Hietanen
Toimittaja

Helsinki

Euroopan Unionin pääkaupungissa Brysselissä on nuh-
ruista ja likaista. Arvokkain rakennuskanta tulee siir-
tomaa-ajalta. Katukuva Brysselissä on kuin Helsingis-
sä: kadut auki ja paljon tietöitä.  

Sortokuva Kongosta. Leopold II:n Kongon vapaavaltio.
Kuninkaallinen Keski-Afrikan museo sijaitsee Brysselin ulkopuolella 
Tervurenissa.

Antwerpenissä irakilaisen naisarkkitehti Zaha Hadidin Havenhuis (Sa-
tamatalo) on näkemisen arvoinenAntwerpenin rautatieaseman pääsisäänkäynti

Käännyimme Refinolta Dos 
Acenos -kadulle. Kartsan yläpää 
näytti olevan rempassa. Lähei-
sen Altan alkupään arkeologiset 
kaivaukset oli tongittu loppuun. 
Syvässä raksamontussa valettiin 
sokkelia parhaillaan. Vuoriau
kion kiveys oli aidattu ja fulsat-
tu rakennustarvikkeilla. Migue-
lin baari oli jo auki. Irkkumesta 
mesta pysyi bosessa iltaan asti. 
Vinyyliputiikin fönäriin tarratut 
Johnny Cash ja Bo Didley pum-
masivat meitä tsekkaamaan pe-
remmälle, löytyisikö bluesloo-
dasta aarteita.  

Usea gamla bygga oli rempassa. 
Niitä ei oltu pamautettu paskaksi. 
Kulahtaneet kaunottaret saisivat 
pian uuden rappauksen ja ehon 
smogelin julkisivuilleen. Kaiken 
mahdollisen tarpeellisen ja tar-
peettoman taivas oli pistänyt la-
pun luukulle. Tilalla toimi kliininen 

Dynamit-rafla. Stadin duunarien si-
nikeltaiset lakaisun erikoisjoukot 
olivat putsanneet kärryineen eilen 
sunnuntaina asuinhuudimme ka-
peat kadut viikonlopun ryönästä. 
Keväinen suulis lämmitti. Kirkkaus 
kävi öögiin. Me dallasimme kolmi-
sin mäkeä alas.

Käännyimme Carreterialle. 
Jalkikset ja yksisuuntainen ajoväy-
lä olivat nyt kondiksessa. Tasaista, 
esteetöntä ja matalia erkkeritaloja. 
Diasta sai yhä iberialaisia lihapul-
lia ja ruisvuokaa. Tarjoilijat raahasi-
vat ikivanhan jättipuun katveen te-
rassille pöytiä ja tuoleja. Kauppojen 
edessä jalkiksen laatat oli jo aamulla 
jynssätty puhtaiksi. Elämä oli viron-
nut aamupalamestoissa. Sumppia ja 
sokerissa kieritettyjä churroksia siir-
tyi sulavasti aamupaloitteilijoiden 

suusta sisuksiin. Prätkä- ja skootte-
rivuokraamot, minimarketit, rööki-
kiskat ja bocadillopystit valmistau-
tuivat päivän kulutustaistoon. Tarjol-
la oli myös luureja, tietsikoita, reissu-
kamojen säilytyspisteitä ja kunnalli-
sia jäteastioita.  

Jostain lehahti Ducados-
spaddun tumma aromi klyyva-
riin. Suussa maistui hetken oma 
nuoruus. Snadien hostellien ja loma-
kämppien ulko-ovet vetivät keuh-
koihinsa ulkoilmaa. Yhdellä kadun-
varren puupenkillä goisasi vanhan 
vällyn alla kimpassa koditon kun-
di ja kulunut kitara. Pari katukerjä-
läistä pummasi fyrkkaa. Kunnoste-
tun Carreterian istutuspuut olivat 
nuoria, kokemattomia ja mitään nä-
kemättömiä. Kolmikkomme vael-
si malagalaisten joukossa reput se-
lässä eteenpäin kohti kuivaa jokea. 
Tsiigailimme Auroran sillan päältä 
alhaalle. Paikalliset sällit skulasivat 

Guadalmedinan betonipohjalla fu-
tista. Kämpättömien patjat ja pah-
viloodat olivat kaikonneet sillan ra-
kenteiden suojista.

Marraskuussa 2024 rankkasa-
teet tunkivat Málagan tekoaltaisiin 
vodaa 300 000 ihmisen vuosikulu-
tuksen verran. Tämä oli malagalai-
sille toisaalta hyvä uutinen Andalu-
sian pitkään kestäneen kuivuuden ja 
vesipulan vuoksi. Toisaalta rajut tul-
vat aiheuttivat paikoitellen ikäviä tu-
hoja ja myös taloudellisia menetyk-
siä. Málagan keskustassa tulvavesi 
ylsi tuolloin stadin kivetyillä kaduil-
la paikoin polviin saakka. Kun joki 
tulvii yli äyräidensä, kaikki on toisin. 
Myrskyn jäljet oli korjattu ja biitsit 
putsattu joen tuomasta kuonasta.

Etelä-Espanja ja maan itäran-
nikko ovat nykyisin kauttaaltaan 
tulvaherkkiä alueita. Niillä vaikut-
taa ns. kylmä pisara -ilmiö. Se syn-

tyy, kun yläilmakehässä oleva kyl-
mä ilma ajautuu lämpimän ilma-
massan ylle. Ilmiön tapahtuessa 
lämpimän skönen päällä siinä val-
litsevat valtavat pystysuuntaiset 
lämpötilaerot synnyttävät rankka-
sateita. Viime marraskuun lopul-
la Costalla meriveden lämpö oli 
yhä 20 astetta. Valencian alueella 
vedenpaisumuksessa delasi kuu-
si ihmistä. Tuhotulvan aikana oma 
fiude voi muuttua peltiseksi ruu-
misarkuksi.

Euroopan valtiojohtajien 
olisi syytä keskittyä enemmän 
arvaamattomien sääilmiöiden tu-
hojen torjumiseen ja omien väes-
töjensä köyhyyden poistamiseen 
kuin pienituloisten ihmisten pe-
rusturvaa leikkaavaan asevarus-
teluun.

Matti Laitinen 
vanhukainen ja rauhaveteraani 

Málaga 24.2.2025

MAANANTAINA HELMIKUUN LOPULLA

Lumumballe ja Kongon itsenäis-
tymiselle on museossa suotu tilaa
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Itsenäinen Karjala oli Suomen projekti

8.  kesäkuuta Karjalan tasavalta on 
täyttänyt 105 vuotta. Samana päi-
vänä vuonna 1920 perustettiin auto-
nominen Karjalan työkansan kom-
muuni. Tällä Neuvosto-Venäjän joh-
to pani pisteen kysymykselle Itä-Kar-
jalan eli Venäjän Karjalan valtiollises-
ta asemasta.

Sitä olivat edeltäneet kovat si-
sällissodan taistelut Itä-Karjalassa 
ja suomalaisten heimosotureiden 
ja brittien interventio siihen. Näissä 
olosuhteissa osa Vienan karjalaisista 
pyrki eroon Venäjästä.

Keväällä 1918 Uhtuan toimi-
kunnan kokouksessa valkosuo-
malaisten valloittamassa Uhtuassa 
päätettiin Itä-Karjalan liittymisestä 
Suomeen. Koska suomalaiset olivat 
valloittaneet aika 
pienen alueen, 
tämä suunnitel-
ma ei toteutu-
nut, kertoo aihet-
ta tutkinut Pet-
roskoin valtion
yliopiston histo-
riantutkija Denis 
Popov.

S y k s y l -
lä 1918 brit-
tien perusta-
ma Vienan kar-
jalaisista koos-
tuva Karjalan 
rykmentti ajoi 
valkosuomalai-
set pois Uhtuas-

ta Suomen puolelle. Brittien vetäy-
tyessä Pohjois-Venäjältä Uhtuassa 
julistettiin kesällä 1919 Vienan Kar-
jala itsenäiseksi Venäjästä ja perus-
tettiin Vienan Karjalan väliaikainen 
toimikunta.

Maalis—huhtikuussa 1920 
Uhtuassa pidettiin maakuntapäi-
vät, joilla myös julistettiin Karjala it-
senäiseksi. Vienan Karjalan väliaikai-
sen toimikunnan tilalle valittiin Kar-
jalan väliaikainen hallitus, että koko 
Itä-Karjala kuuluisi itsenäiseen val
tioon, Popov toteaa.

Karjalaiset asukkaat kar-
kottivat separatistit

Karjalan väliaikainen hallitus eli niin 
sanottu Uhtuan tasavalta, miten ve-

näläisessä historiankirjoituksessa 
sanotaan, ei kestänyt kauan. Touko-
kuussa 1920 puna-armeijan 6. suo-
malaisrykmentti valtasi Uhtuan.

Toistaiseksi ei tiedetä tark-
kaan, minä päivänä Uhtua vallat-
tiin. Venäjän sota-arkisto RGVA:n 
asiakirjoissa päivämäärinä ovat 18. 
ja 19.  toukokuuta. Joissakin histo-
riakirjoissa se on 21.  toukokuuta, 
Popov sanoo.

Uhtuasta aseistautuneet kar-
jalaiset separatistit, noin 200 
henkeä, vetäytyivät Jyvälahteen ja 
Vuokkiniemeen. Karjalan väliaikai-
nen hallitus pakeni Vuokkiniemeen. 
6. kesäkuuta puna-armeijan 6. suo-
malaisrykmentti yritti vallata Jyvä-
lahden, muttei onnistunut. Kylän 
valtaus onnistui vasta 26. kesäkuuta.

On kiinnostavaa, että puna-
armeija sai kylän haltuunsa vasta 
sen jälkeen, kun Risto Bogdanovin 
komentama karjalaisjoukko oli hyö-
kännyt separatistien selustaan ja he 
olivat joutuneet perääntymään. Si-
ten ratkaiseva rooli separatistijouk-
kojen murskaamisessa oli paikallisil-
la karjalaisilla asukkailla eikä puna-
armeijalla, Popov kertoo.

Kesäkuun puolivälissä karja-
laiset separatistit pitivät Vuokki-
niemessä toiset maakuntapäivät, 
joilla päätettiin muun muassa pe-
rustaa Karjalan vapaaehtoinen va-
pautusarmeija. Suunnitelmaa ei saa-
tu kuitenkaan toteutettua, ja kesä-
kuun lopussa Karjalan väliaikainen 
hallitus pakeni Suomeen.

Suomi tuki karjalaisia se-
paratisteja

Popovin mukaan venäläiset ja suo-

malaiset historiantutkijat ovat eri 
mieltä sisällissodasta Itä-Karjalassa, 
suomalaisten heimosotaretkistä ja 
itäkarjalaisten itsenäisyysliikkeestä, 
muun muassa Karjalan väliaikaises-
ta hallituksesta.

Toinen kanta on, että vuosien 
1918—1922 tapahtumat Itä-Karja-
lassa olivat valkosuomalaisten in-
terventio ja Karjalan väliaikaisen 
hallituksen perustaminen oli osa si-
tä. Toinen kanta on, että Karjalan vä-
liaikaisen hallituksen perustaminen 
oli Vienan karjalaisten itsemäärää-
misyritys, että he yrittivät perustaa 
oman itsenäisen valtionsa eikä se ol-
lut valkosuomalaisten interventiota, 
Popov kertoo.

Popovin mielestä Karjalan vä-
liaikaisen hallituksen perustaminen 
oli osa valkosuomalaisten interven-
tiota, koska Vienan karjalaiset sepa-
ratistit saivat Suomelta suurta tukea.

Suomi oli ainoa valtio, joka 
tunnusti Karjalan väliaikaisen hal-

lituksen. Suomi myönsi sille valta-
van, muutaman miljoonan markan 
lainan. Suomalaiset antoivat sepa-
ratisteille kulttuurista ja poliittista 
tukea, muun muassa kertoivat kan-
sainvälisissä konferensseissa karja-
laisten itsenäisyyspyrkimyksistä, Po-
pov selittää.

Hänen mukaansa myös Itä-
Karjalan kansannousu 1921—
1922 oli paljolti suomalaisten hei-
mosotureiden tekoa. Silloin Suomen 
puolelta hyökkäsi noin 3 000 sotilas-
ta, 500 suomalaista upseeria ja 2 500 
karjalaista, ja Suomi antoi kapinoitsi-
joille huomattavaa sotilaallista apua. 
Itäkarjalaisten, lähinnä Vienan karja-
laisten keskuudessa oli tietysti niitä, 
jotka tavoittelivat itsenäistä Karja-
laa. Mutta se oli pieni osa karjalaisis-
ta, Popov päättelee.

Sergei Karpov
Toimittaja
Petroskoi

Historiantutkija Denis Popovin mielestä separatistisen Karjalan väli-
aikaisen hallituksen perustaminen oli osa valkosuomalaisten inter-
ventiota Itä-Karjalaan. ”Itsenäisellä” Karjalalla Suomi halusi toteut-
taa aluevaatimuksensa Venäjälle.

Karjalan väliaikaisen hallituksen ministereitä ja virkamiehiä Suomus-
salmella 1920. Hallituksen jäseninä olivat Suomessa kauan asuneet va-
rakkaat karjalaiset sekä suomalaiset. Kuva: Karjalan Sivistysseura

Historiantutkija Denis Popovin mukaan ratkaiseva 
rooli separatistijoukkojen murskaamisessa vuonna 
1920 oli Vienan karjalaisten sissijoukolla. Se kertoo 
sen puolesta, etteivät kaikki Vienan karjalaiset halun-
neet eroon Venäjästä. Kuva: Sergei Karpov

Joukkomobilisaatiot olivat reaktioi-
ta merijalkaväen kenraali Michael 
Langleyn halventaviin huomau-
tuksiin. Langley, joka komentaa 
Yhdysvaltain imperiumin Afrikas-
sa toimivaa sotilassiipeä – AFRICO-
Mia – panetteli Traoréa syyttämäl-
lä tätä Burkina Fason kultavaranto-
jen väärinkäytöstä käyttämällä nii
tä henkilökohtaiseen turvallisuu-
teen sen sijaan, että ne olisi käytetty 
Burkina Fason kansan tukemiseen. 

Tämän lausunnon ironia 
herätti afrikkalaisen diasporan 
huomion. Traorén suosio juontaa 
juurensa hänen sinnikkyydestään 
nostaa paitsi maansa kansaa, myös 
koko afrikkalaista kansaa. Kuten 
lähes kuka tahansa muukin johtaja 
maapallolla, Traoré on osoittanut, 

että juuri Yhdysvaltojen ja Ranskan 
imperialismi on pitänyt Burkina Fa-
son köyhyydessä.

Ja samat voimat demonisoivat 
presidentti Traoréa uuden tien 
raivaamisesta. On myös ironis-
ta arvostella Traorén tarvetta hen-
kilökohtaiseen turvallisuuteen, kun 
Yhdysvaltain ja Ranskan imperialis-
tit ovat asettaneet hänet maalitau-
luksi. He ovat helpottaneet useita 
vallankaappaus- ja salamurhayri
tyksiä hänen presidenttikaudes
taan ​​lähtien.

Viimeaikaiset voitot Burki-
na Fasossa

Traorén presidenttikausi seuraa mo-
nin tavoin Thomas Sankaran, Burki-

na Fason val-
lankumouksel-
lisen panafrik
kalaismarxilaisen 
johtajan, jalan-
jälkiä. Sankara 
murhattiin osa-
na imperialistista 
vallankaappaus-
ta vuonna 1987. 
Sankaran hal-
lituksen tavoin 
Traorén hallinto 
on ottanut valta-
via edistysaske
leita terveyden-
huollossa, kou-
lutuksessa, infra-

struktuurissa ja talouden uudelleen-
järjestelyssä. Tämä edistys on anta-
nut Burkina Fason kansalle mah-
dollisuuden alkaa hyötyä omista 
resursseistaan ​​sen sijaan, että he 
olisivat yhdysvaltalaisten ja euroop-
palaisten yritysten imukuppipaikka.

Traorén johdolla Burkina Faso 
on kansallistanut kultakaivoksen-
sa, jotka aiemmin olivat Lontoossa 
sijaitsevien yritysten hallussa. Hä
nen hallituksensa karkotti myös 
ranskalaiset joukot maasta vuonna 
2023. Hän on arvostellut Ranskaa 
terroristiryhmien suojelemisesta ja 
tukemisesta Afrikan maiden horjut-
tamiseksi sekä Ranskan siirtomaa-
vallalle uskollisten nukkehallintojen 
perustamisesta.

Maaliskuussa 2025 presi-
dentti Traoré ilmoitti  viisivuo-
tisesta  suunnitelmasta rakentaa 
vähintään 55 modernia kunnallista 
sairaalaa. Pelkästään tänä vuonna 
hallitus aloittaa 20 lääketieteellisen 
keskuksen, kahden hemodialyysi-
yksikön, viiden elvytysyksikön ja sy-
dänlaitoksen rakentamisen. Vuoden 
2024 lopussa Traoré ilmoitti maan 
ensimmäisen paikallisesti rahoite-
tun tehtaan, tomaatteja jalostamon, 
avaamisesta.

Nämä edistysaskeleet ovat 
merkittäviä askeleita kohti Burki-
na Fasoa, joka kehittää omaa talou
dellista itsemääräämisoikeuttaan 
ja murtaa siirtomaavallan riippu-
vuuden ulkomaisista investoinneis-
ta.

Traoré johtaa Malin presiden-
tin Assimi Goïtan ja Nigerin presi
dentin Abdourahamane Tchianin 
rinnalla Sahelin valtioiden liittoa 
(AES), joka on siirtomaa-ajan vas-

tainen liittouma, 
joka on pyrkinyt 
pa lauttamaan 
jäsenmaat ko-
lonialismin val-
lasta. AES vas-
tustaa  Länsi-Af-
rikan valtioiden 
talousyhteisöä 
(ECOWAS),  Afri-
kan maiden blok-
kia, jonka halli-
tukset ovat edel-
leen Yhdysvalto-
jen ja Länsi-Eu-
roopan imperia
lististen suurvaltojen alaisia. 

Vuonna 2023 Nigerian halli-
tuksen johdolla ECOWAS uhka-
si sotilaallisella hyökkäyksellä Ni-
geriin. Hyökkäyksen tavoitteena oli 
syrjäyttää Nigerin anti-imperialisti-
set johtajat ja korvata heidät toisella 
komprador-valtiolla. Ranskan ja Yh-
dysvaltojen imperialismi pyysi Ni-
gerian toimia. Sekä Sahelin alueen 
sisä- että ulkopuoliset Afrikan maat 
asettuivat tukemaan Nigerin uut-
ta hallitusta, kun taas Nigerin kansa 
vastusti hyökkäystä. Tämä esti hyök-
käyssuunnitelman toteutumisen.

Kansallinen omavaraisuus

Traorén rohkea, kansalliseen oma-
varaisuuteen suuntautunut talous-
politiikka yhdistettynä vallanku-
moukselliseen maailmanlaajuisen 
imperialistisen kapitalistisen järjes
telmän tuomitsemiseen on tehnyt 
hänestä sankarin afrikkalaisille ja 
sorretuille ihmisille ympäri maail
maa. Samoin hänen alueellisen 
maiden blokin organisointinsa ko-
lonialismin vastustamiseksi. Nämä 
teot ovat tehneet hänestä myös im-

perialistisen hallitsevan luokan yk-
kösvihollisen.

Traoré kulkee luokkamme 
johtajien, kuten Thomas Sankaran, 
Kwame Nkrumahin ja Che Gue-
varan, jalanjäljissä. Burkina Fason 
kansa on julistanut: ”Emme koskaan 
anna teidän tehdä Ibrahim Traorélle 
sitä, mitä teitte Thomas Sankaralle! 
Se ei tule koskaan toistumaan!”

Maailman anti-imperialistien 
on nähtävä, että Burkina Fason kan-
sa ei ole yksin puolustamassa maan-
sa itsemääräämisoikeutta. Pan-afrik-
kalaiselle liikkeelle sekä monikan-
salliselle työväenluokalle, kaikille 
sorretuille ihmisille, jotka taistele-
vat kolonialismia vastaan, globaalin 
luokkasodan etulinjat ovat avautu
neet Afrikassa, Länsi-Aasiassa ja Pa
lestiinassa. Meidän on vastattava 
solidaarisuuden kutsuun.

Näpit pois Ibrahim Traorés-
ta! Näpit pois Afrikasta! Lakkaut-
takaa AFRICOM!

Kirjoittanut Arjae Red, 
julkaistu 5. toukokuuta 2025

Puolustakaa Ibrahim Traoréa ja Sahelin valtioiden liittoa!
Afrikka nousee, kolonialismin päivät ovat ohi: Tämä on kutsu, joka 
kaikuu ympäri maailmaa, Burkina Fason ja Afrikan maiden massois-
ta Jamaikaan, Haitiin ja koko Karibialle, Pariisiin, Lontooseen ja New 
York Cityyn. Miljoonat ihmiset ovat vastanneet kutsuun puolustaa 
Burkina Fason asukasta Ibrahim Traoréa sekä Malin ja Nigerin anti 
imperialistisia hallituksia – kolmea maata, jotka muodostavat Sahe-
lin valtioiden liiton.

Kartta näyttää Sahelin Afrikan valtioihin kuuluvat 
Burkina Fason, Malin ja Nigerin.

Times Squaren mielenosoitus, New York City, 30. huh-
tikuuta 2025. Protestissa puolustetaan Ibrahim Trao
rea ja Sahelin valtioliittoa, WW-kuva: Sara Flounders
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Kansan ääni kuuluu muutoksen puolesta
Lännen sotakiima

Liberaali kapitalismi tekee yksilön jäätävän tyhjäksi

Onko historiallisessa rakennuskulttuurissa 
hävettävää?

Kauppasaartoa ylätasolla
On varsin erikoista, kun maamme 
liittyi sotilasliitto Natoon ja solmi 
DCA-sopimuksen Yhdysvaltojen 
kanssa, Danske pankki alkoi kiin-
nostua, mihin minä suon talou-
dellista tukea ja solidaarisuutta. 
Yhdysvallat näköjään haluaa, et-
tä sen taloussaartoa Kuubaa vas-
taan noudatetaan tiukasti sen 
kaikissa liittolaismaissa. Pankin 
lakisääteinen velvollisuus on ny-
kyisin tunnistaa ja tuntea asiak
kaansa. Toki olen ollut pankin 
kirjoissa 71 vuotta. Pankin tulee 
siksi myös maksuja välittäessään 
varmistua, ettei maksun osapuo-
lina ole esimerkiksi pakotteiden 
kohteina olevia tahoja.

Minä en suostu tällaiseen Kuu-
ban kauppasaarron laajentamistoi-
meen, joka ulotetaan yksilötasolle. 
Olen osallistunut kahdesti pohjois-
maiseen työ- ja solidaarisuusprikaa-
tiin Kuubassa. Olen seurannut Kuu-
ban yhteiskunnallista kehitystä ak-
tiivisesti v. 1976 alkaen. Minulla on 
oma käsitykseni Kuubaan lahjoitta-

mani tuen tarpeesta ja sen perille 
menosta. Minusta pankin tällainen 
toiminta on ihmisarvoa loukkaavaa. 
Pankit tuskinpa kyselevät asiakkail-
taan mitään, näiden sijoittaessa va-
rojaan aseteollisuuden osakkeisiin.

Sain pankilta viestin, jonka 
mukaan: ”Maksusi on pysähtynyt ja 
tarvitsemme lisätietoja, jotta voim-
me käsitellä sen. Olet maksanut 
04.04.2025 kotimaanmaksun EUR 
10.00 saajalle Suomi-Kuuba-seura 
lääkelahjoitus viitetiedolla 1245.” ”Il-
moittaisitko meille ystävällisesti seu-
raavat tiedot:
1.Maksun tarkoitus 
2.Maksun kaikki osapuolet 
3.Kaikki maat, jotka suoraan tai 
epäsuorasti liittyvät maksuun 
4.Maksuun liittyvät tuotteet tai 
palvelut 
5.Mistä tuotteet/palvelut on toimi-
tettu/toimitetaan 
6.Tuotteiden tai palveluiden lopulli-

nen toimituspaikka 
7.Laskukopio maksusta” 

”Helpoiten voit ilmoittaa tarvitta-
vat tiedot vastaamalla tähän vies-
tiin. Pyydämme ilmoittamaan tiedot 
11.4.2025 klo 15:00 mennessä. Tar-
vitsemme pyytämämme tiedot voi-
daksemme käsitellä maksun”.

Vastasin pankille

Maksu on Las Tunasin lastensai-
raalan tukimaksu sairaalan kirur-
gisen osaston kunnostamiseksi. 
Hankkeen virallinen keräyslupa on 
RA/2022/98. Ota yhteyttä Suomi-
Kuuba-seuraan, jos haluat tarkem-
pia tietoja tai kenties evaluaation 
hankkeen tarpeesta, toteutumises-
ta ja tai sen välttämättömyydestä. Jo 
700 lasta ja nuorta odottaa Las Tuna-
sissa hoitoon pääsyä.

Terveisin: 
Matti Laitinen, humanisti

Tähän kysymykseen ensimmäi-
sen kerran törmäsin tutkimukses-
sa, ”Lappi palaa sodasta” (2018) 
vaikka mielessäni olen asiaa poh-
tinut 50 vuotta. ”Lego-sukupolvi” 
halusi siirtyä nykyaikaan? Lapis-
sa oli kysymys sodan jälkeisen ra-
kentamisen tyyppitaloista ja nii-
den soveltumisesta perinteiseen 
rakentamistapaan. Tuo historial-
linen rakennusjakso haluttiin hä-
vittää ja tämä antoi tutkijoille ym-
märryksen, että rakennuskannas-
sa oli jotain ”hävettävää”.

Saman tyyppinen rakennuskanta 
syntyi ns. ”elintasosiivistä”, joiden jäl-
kimaininkeja olin kokemassa 80-lu-
vulla Porvoon MLK:n rakennuslauta-
kunnassa, eihän ne ”siivet” aina so-
pineet vanhempaan arkkitehtuuriin. 
Tällä vuosituhannella niitä alkoi kat-
somaan sosiaalisemmasta näkökul-
masta, ihmiset tarvitsivat lisää tilaa 
ja nuo siivet kertoivat hyvinvoinnis-
ta, vaurastumisesta, yhteiskunnalli-
sesta kehityksestä.

Historiallisia monumentteja 

on hävitetty ”nykyajan” tieltä, eh-
kä siitä syystä, että ne ovat kertoneet 
jotain ”hävettävästä”, köyhyydestä, 
eriarvoisuudesta tai yksinkertaises-
ti niiden ylläpito on ollut kallista ja 
uusiokäyttöä niille ei ole tuona hek-
tisenä hetkenä löytynyt. Jälkikäteen 
on usein haikailtu menetetyn histo-
riallista arvoa, Helsingissä vanhaa 
rakennuskantaa, Porvoossa Seura-
huonetta ja torin ympäristöä, Liek-
sassa Kaarisiltaa ja sen historiallista 
miljöötä. Viimemainittu ei ole vielä 
”haikailtavissa”, mutta on ”Lego-su-
kupolven” hampaissa.

Lieksassa on teollistumisen 
ajatus voimissaan suorine ja välilli-
sine tukineen, kuin 70-luvulla konsa-
naan, mutta perustuotanto ja mat-
kailu, jotka ovat maakuntaohjelmas-
sa, eivät innosta päättäjiä edes sen 
vertaa, että kaupunkikuva pysyi-
si eheänä, metsineen, aseman seu-
tuineen, jokimaisemineen. Histo
rian hylkääminen on inhimillisesti ja 
taloudellisesti raskasta, mutta suu
rimpaan suorituspaineeseen pan-

naan luonto.
Pohjois-Karjalassa ja Lieksas-

sa tuo historian häpeä on jotenkin 
kouriin tuntuvaa, kaikki saa väistyä 
”edistyksen” tieltä. Tehokkuuden 
vaatimukset saattaa ymmärtää kas-
vavissa kaupungeissa, mutta Liek-
san kohdalla väestöllisen kehityk-
sen alamäki on jatkunut 40 vuotta, 
eikä se korjaannu historiallisen kes-
kustaajaman ja kylien asteittaisella 
hävityksellä, metsineen, rakennuk-
sineen, siltoineen.

Häpeähän on henkinen tila, 
jota kukin saattaa aika ajoin tuntea 
vaihtelevista syistä. Köyhyys, joka 
näkyy vaatetuksessa, harrastuksis-
sa, asumisessa ja monissa muissa 
seikoissa saattaa synnyttää häpeää. 
Kysymys kuuluukin, että voiko 
vanhahtava, kulunut, luontorikas 
kaupunkikuva synnyttää kollektii
vista häpeää ja pystyykö sen kään-
tämään kollektiiviseksi ylpeydeksi?

Hannu Ikonen
Lieksa/Sisilia/Ispica

Yksittäinen ihminen voi edistää 
rauhaa pitämällä hyvää huolta sii-
tä tilasta, jota hän tarvitsee fyysi-
senä ja tietoisena olentona maail-
massa. Ihmisen velvollisuus on ol-
la hyväntahtoinen.

Valtiovalta ei ole puolueeton voi-
ma vaan kokonaisen yhteis-
kunnan epäsymmetristen voi-
masuhteiden todentaja. Val-
taa voidaan määräajoin jakaa ky-
nän jättämällä merkillä vaaleissa. 
Liberaali kapitalismi tekee yksi-
lön jäätävän tyhjäksi. Meillä oli en-
nen jossakin ikuinen sielu. Siellä si-
jaitsee nyt globaalin kapitalistisen 
maailman autiomaan tuotteet. 

Kansalaisten kollektiivit ja yh-
teisöllisyys on mitätöity. Sen tilalle 
on asetettu täysi idiootti, jonka pään 
ympärillä leijuu tavaroita, himoja ja 
haluja laajalla vyöhykkeellä. Liberaa-
li kapitalismi pakottaa ihmiset koh-
taamaan toisensa kauppiaina kaik-
kialla siellä, missä ennen vallitsi kan-
salaisten välinen luottamus, viisaus 
ja onnellisuus.

Yhteiskunnan seitin ohut eliit-
ti tuhoaa kotimaamme, jossa sijait-
see kaunis kotiseutumme. Se tekee 
siitä hyisen sektorin, missä muuka-
laisten sotakoneistot murskaavat 
alleen kaiken kauniin mistään piit-
taamatta. Vieraan vallan sotilastuki-
kohdat ovat pian todellisuutta siel-
lä, missä ennen oli järviä, niittyjä ja 
koskemattomia viihtyisiä maisemia. 
Läheisessä tulevaisuudessa taivaal-
la lentää hävittäjiä, merellä on sukel-
lusveneitä ja kuivalla maalla etene-
vät panssarivaunut. Jossakin piilos-
sa on tuhansia ydinaseita. Ne puo-
lustavat jotakin rajalinjaa, mutta ne 
kaikki tulevat kohti ihmisiä. Kapita-
listien kilpailu viimeisistä luonnon-
varoista on jo lähes päättynyt, sil-
lä tärkeät riiston kohteet ovat lähes 
tyhjiin ammennetut. Ihmisen käsi ja 
jalka eivät pian kosketa enää sellais-
ta, johon jäisi jälki hänen olemassa-
olostaan.

Saksan armeija varustau-
tuu 100 miljardilla eurolla

Mitä pitäisi ajatella siitä, että mei-

kein kaikki Euroopan valtiot varus-
tautuvat tällä hetkellä sotaan? So-
taan varustautuminen on yleispä-
tevä peruste mille tahansa sarjal-
le tekoja, jotka kaikki johtavat pe-
rikatoon. Niin on aina tapahtunut 
ja niin tulee taas tapahtumaan lä-
heisessä tulevaisuudessa. Yksikään 
puolue, kansanedustaja, mikään ta-
ho poliittisessa yhteisössä ei voi so-
taan johtavaa kehitystä pysäyttää 
sen jälkeen, kun vallitsevan poliitti-
sen konstruktion singulariteetti on 
ylitetty. Poliittinen yhteisö on silloin 
kuoleman ja kärsimyksen oma. Vain 
suurella rahalla voivat yksittäiset ih-
miset pelastautua jonnekin kaukai-
selle rauhalliselle vyöhykkeelle.

Suurten maailmansotien syt-
tymisestä on kulunut vain vähän 
yli sata vuotta. Suursotien syitä oli-
vat etupäässä teknologian kehitys, 
kilpailu markkinoista, riistettävistä 
siirtomaista ja valtavista määristä 
sorrettavista ihmisistä. Suurten eu-
rooppalaisten valtioiden vallanha-
lu ja pyrkimys johtavaan asemaan 

koko maailmassa aiheutti valtavaa 
tuhoa koko ihmiskunnassa. Ne pu-
huivat politikoiden välityksellä kan-
sallisista intresseistä, vaikka hautoi-
vat kymmenien miljoonien ihmisten 
uhraamista kuvitelmilleen puhtaas-
ta, jalosta ihmisestä. 

Kansalliskiihko ja aggressiivi-
nen media ajoivat miljoonat tavalli-
set ihmiset suoraan kuolemaan hir-
veällä tavalla mutaisissa, verisissä 
juoksuhaudoissa ja lukemattomilla 
taistelukentillä. Näille ihmisuhreille 
oltiin uskoteltu sodan olevan välttä-
mätön keino estää vahvojen kanso-
jen rappeutuminen taistelussa heik-
koja vastaan.  

Älä anna sodanlietsojille 
kuolemanjälkeistä voittoa, 
kannata aina rauhaa

Nykypäivänä kaikkein tärkeintä Eu-
roopassa on pysyvä rauha ja vakaat 
yhteiskunnalliset, poliittiset ja talou-
delliset olosuhteet. Kaikki muu po-
liittinen puhe Euroopan unionin ym-
pärillä on kevyttä sanahelinää vailla 

mitään järkeä ja mieltä. 1900-luvul-
la eurooppalaisissa suursodissa kuo-
li tuskallisesti ainakin 100 miljoonaa 
ihmistä. Euroopan unioni synny-
tettiin kahden maailmansodan jäl-
keen takaamaan Euroopan rauhal-
linen kehitys, jotta vältyttäisiin uu-
silta suursodilta tulevaisuudessa. Ol-
tuaan olemassa vain joitakin vuosi-
kymmeniä, Euroopan unioni on lä-
hellä suistumista uuteen suursotaan 
Venäjää vastaan.

Katsokaa ja kuunnelkaa tar-
kasti oman aikamme poliitikoi-
ta ja havaitkaa, että he eivät tie-
dä, mitä tekevät. Heidän kuvitteel-
linen maailmansa ei ole muuttu-
nut viimeisen sadan vuoden ai-
kana millään tavalla. Jos uusi, kol-
mas peräkkäinen maailmanso-
ta syttyy, niin se johtaa satojen 
miljoonien ihmisten kuolemaan.  

Kai Backman
Helsinki

Länsimaat ovat vuosikymme-
net pelotelleet kansalaisiaan kol-
mannella maailmansodalla, ydin-
sodalla ja maailmanlopulla. Näil-
lä samoilla argumenteilla ja mie-
likuvituksellisilla uhkakuvilla pe-
rustellaan, miksi Suomen pitäi-
si syytää tähtitieteellisiä summia 
rahaa Naton paisuttamiseen.

Kolmas maailmansota meni jo. Se 
sodittiin Ukrainan maaperällä. Osa-
puolet olivat länsimaat (lähinnä 
USA, Euroopan maat ja Etelä-korea) 
vastaan itäinen liittouma (Venä-
jä, Kiina, Iran ja Pohjois-Korea). Liit-
tokuntien ja maailmankatsomus-
ten välinen sota täyttää kolman-
nen maailmansodan kriteerit. Idän 
viisaan pidättyväisyyden ansiosta 
sota käytiin ilman ydinaseita toisin 
kuin länsi odotti. Kun Ukrainan selk-
kaus päättyy aselepoon ja rauhan-
sopimukseen, voidaan sanoa, että 
kolmas maailmansota on päättynyt. 
Mistä länsi löytää seuraavan uhkan, 
jotta aseteollisuus pääsee tahkoa-
maan huikeita voittoja. 

Sotakiimansa alkuvaihees-
sa länsi oli valmis sotimaan ukrai-
nalaisten miesvoimalla luonnonva-
roiltaan maailman rikkainta valtiota, 
Venäjää vastaan. Lännelle riitti asei-
den toimittajan rooli. Luotolla tie-
tysti. Lasku tulee perässä. Kun Ame-
rikka sai Ukrainalta nimet luonnon-
varasopimukseen, sen mielenkiinto 
antaa aseapua lopahti täysin. Ame-
rikan myötävaikutuksella Australia 
lähetti vanhoja panssarivaunujen 
raatoja ukrainalaisille, evästyksenä 
epäilyt, että tokkopa niistä ukrainal-
le on apua, jos edes toimivat. Etelä-
Korea on tarjonnut tulkkipalveluja. 

Euroopan apu Ukrainalle on 
ollut alusta alkaen symbolista ja 

määrällisesti riittämätöntä. Peruste-
lu on paljon puhuva. Emme voi an-
taa omista varastoista paljon, kun 
emme saa mistään uutta tilalle. Hat-
tu kourassa ovat kuulemma kiertä-
neet varikolta toiselle. Ilman Ame-
rikan antamaa apua Ukrainan selk-
kaus olisi päättynyt jo kolme vuotta 
sitten. Ukrainalle on tullut kiire alkaa 
hieroa sovintoa, koska idän liittou-
man tilanne on toinen kuin lännen. 

Venäjän asetehtaat tuottavat 
uutta kalustoa kolmessa vuoros-
sa. Raaka-aineista ei ole pulaa ja työ-
voimaa on yllin kyllin. Venäjän val-
tio on suuri tilaaja, jota maksuon-
gelmat eivät haittaa. Kiinan varas-
tot ovat täynnä tavaraa, jolle Venä-
jällä on käyttöä. Iran on toimittanut 
valtavat määrät ohjuksia ja droo-
neja Venäjän tueksi siltä varalta, et-
tä länsi hyökkäisi Venäjälle sotakii-
massaan. Ukraina kokeili onneaan, 
mutta se loppui. Suurin yllätys län-
nelle oli Pohjois-Korean ripeys an-
taa Venäjälle sotilaallista tukea. Tu-
hansia koulutettuja sotilaita ja ju-
naletkoittain tykkejä ja kranaatte-
ja toimittanut Pohjois-Korea on il-
moittanut seisovansa Venäjän rin-
nalla voittoon saakka. Irania lukuun 
ottamatta muilla itäliittouman mail-
la on ydinaseita, mutta myös malt-
tia olla käyttämättä ydinasetta. Län-
nestä ei voi varmuudella tietää muu-
ta kuin, että tuki vähenee, yksimie-
lisyys rakoilee ja Amerikka määrää 
omien ydinaseidensa lisäksi myös 
liittolaisten aseiden käytöstä. Joh-
tajuus ei ole ilmaista. Orpon-Purran 
klikki on Suomen puolesta jo ilmoit-
tanut Amerikalle, että rahaa tulee.

Taisto Saarni 
Vantaa

Irti uusliberalismista
Osuin Helsinkiin parahik
si 18.5.2025, jolloin ”Epäluot
tamuslause”-yhdistys marssi 
eduskuntatalolle. Jengillä oli hy-
viä tunnuksia: ”Stop sosiaalihuol-
lon alasajo”, ”Hallitus alas. ”

Sukulaistyttöni kävi Helsingissä16.4. 
2025 ja osallistui pääministerin vir-
ka-asunnon luona protestiin, jossa 
vaadittiin mm. ”Leipää, ei leikkauk-
sia” ja kehotettiin Orpoa eroamaan. 

Hyviä tunnuksia ovat nekin.
Osallistuin itse useisiin Jouk-

kovoiman tapahtumiin, joissa kriti-
soimme Sipilän kabinettia. Tuli aika, 
kun sanoimme, ”Sipilä! Se on Moro”. 
Sitten hallitukset vaihtuivat, mutta 
sama meno jatkuu.

Hallitusten vaihdot eivät auta. 
Tarvitsemme joukkoliikkeen, joka 
sanoo: ”Irti uusliberalismista”.

Espoon Leipäpappi 1.5.2025 
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Päivän uutisotsikot:

”Marxilainen lauantaitiimi jatkuu” 
Työväenluokan toiminnalle tieteellinen maailmankatso-
mus antaa pitkän aikavälin suunnan. Siksi tutkimme mar-
xilaista tiedettä ja tuotamme siitä tutkimus- ja opintoaineis-
toa. Tällä hetkellä jatkamme edelleen marxilaisen maailman-
katsomuksen alueella historiallisen materialismin tutkimista 
ja kehittelyä. Etenemme siten, että viimeistelemme opinto-
aineiston luvut lopullista painotyötä varten. 

Seuraava lauantaitiimi kokoontuu lauantaina 20.9 
2025 klo13.00 Hermannin kerholla, os. Hämeentie 67 
Helsinki. Aiheenamme  aloitamme marxilaisen taloustie-
teen opinnot. Marxin rahateoria  Tehtävän esittelee Ju-
ha Kieksi. Tutustu ennakkoon Nevalainen Peltonen luku 
VI. Etänä tilaisuutta voi seurata linkistä https://meet.jit.si/
Kansanaanenjengi.

Opintoteemaan liittyen suositeltavia aineistoja ovat: 
Kommunistien Liitto: Dialektisen materialismin perusteet, 
Engels F. (1886): Ludwig Feuerbach ja klassisen saksalaisen 
filosofian loppu, Eino Nevalainen-Matti Antero Peltonen:  
Marxilainen kansantaloustiede, Työryhmä K.V. Ostrovitja-
nov..: Kansantaloustiede.  Karl Marx: Pääoma, Alustus.: jul-
kaistaan viikko ennen lauantaitiimiä Kansan äänen verkko-
julkaisussa www.kansanaani.org.

Seuraava opintotilaisuus on to. 4.9.2025 EVKR:n ja KL:n 
toimikunnan kokouksen jälkeen klo 18.30. Aiheena:  Mar-
xin taloustiede, Tavara ja arvo, luku V. Aiheeseen johdat-
telee Heikki Männikkö. Aineisto teemaan: Nevalainen-Pel-
tonen Marxilainen kansantaloustiede 5. luku sekä SNTL:n tie-
deakatemian  kansantaloustiede, Petroskoi 1956, 4. luku. En-
nakkoon Kansan äänen verkkojulkaisussa www.kansanaani.
org. Etänä https://meet.jit.si/Kansanaanenjengi. Opinto-
tilaisuudet yhdessä DSL:n kanssa. Tervetuloa.

Kommunistien Liiton toimikunnan kokous Hermannin ker-
holla, os. Hämeentie 67 Helsinki to 4.9. 2025 klo 17.00 yh-
teiskokous EVKR:n hallituksen kanssa. Liity etäkokoukseen 
seuraavasta linkistä: https://meet.jit.si/Kansanaanenjengi

Käsitellään normaalit kokousasiat, syksyn toimintaa se-
kä järjestölliseen ja ideologiseen työhön liittyviä ajankohtai-
sia kysymyksiä ja mm. seuraavia asioita: (1) Arvioidaan kan-
sanrintaman kehittämisen kysymyksiä, (2) Kansainvälisen 

yhteistyön ja ulkopolitiikan kysymyksiä, (3)  Historiallisen materialismin 
opintoaineiston arviointi (4) Syksyn opinto- ja julkaisutoiminta, (5)  Tekoä-
lyn hyödyntäminen (6) Kannanotot ja muut asiat (7) EVKR:n vuosikokous 
16.9.2025 (8) Kansan äänen kesänumeron 3/2025 arviointi ja seuraavan 
numeron 4/2025 ideointi ja valmistelu sekä KÄ:n verkkojulkaisun toimin-
nan kehittäminen ja kokemusten arviointi. 

Opintotilaisuus kokouksen jälkeen klo 18.30, aihe: Marxin talous
oppi, Tavara ja arvo . Aiheeseen johdattelee Heikki Männikkö. 
Teeman aineisto julkaistaan ennakkoon Kansan äänen verkkojulkaisussa 
www.kansanaani.org sekä Kommunistien liiton nettisivulla. katso Neva-
lainen-Peltonen luku V.

Kommunistien liiton toimikunnan kokous

Tervetuloa jäsenet ja ystävät !

EVKR toimii 
EU:n Vastaisen Kansanrintaman 
johtokunta kokoontuu to 4.9. 
2025 klo17.00 Hermannin ker-
holla os. Hämeentie 67, Helsin-
ki. Kokous pidetään myös etäko-
kouksena. Liity kokoukseen seu-
raavasta linkistä https://meet.jit.
si/Kansanaanenjengi

Käsitellään mm. seuraavia asioi-
ta: (1) Kansanrintaman kehit-
tämisen ja järjestötyön kysymyk-
siä (2) Kansainvälisen yhteistyön 
kysymyksiä (3) Historiallisen mate
rialismin opintoaineiston arviointi 
(4) Syksyn opinto- ja julkaisutyö (5) 
Tekoälyn hyödyntäminen (6) Kan-
nanotot ja muut asiat  (7)  EVKR:n 
vuosikokous 11.9.2025.

KÄ:n toimituskunnan ko
kous. Arvioimme KÄ:n kesänu
meron 3/2025  sekä KÄ:n verk-
kojulkaisun kokemuksia ja suun
nittelemme lehden syysnumeroa 
(4/25).  Opintotilaisuus 18.30. Ai-
he: Marxilainen taloustiede; Ta-
vara ja arvo. Nevalainen-Pel-
tonen luku V. Aiheeseen johdatte-
lee  Heikki Männikkö

Ryhmä keskittyy mm.  yhteis-
kunnalliseen keskusteluun, 
luokkatietoisuuden edistämi-
seen, ay-liikkeen, puoluepo-
litiikan, rauhantyön, globali-
saation ja ulkopolitiikan kysy-
myksiin.  

Julkiset keskustelufoo-
rumimme FB:ssa

Suomen Työväenpuo-
lue FB

Kansanrintama- vaih-
toehto uusliberalismil-
le FB

Ryhmän tavoite on kehittää 
vaihtoehto nykyiselle kovalle 
markkinavoimien yhteiskun-
tapolitiikalle ja toteuttaa yh-
teiskunnallinen muutos Suo-
messa. Keskusteluun kuuluu 
laajasti politiikka ja yhteis-
kunnalliset asiat erilaisella in-
formaatiolla.

Näissä ryhmissä toivotaan kes-
kustelua marxilaisen yhteis-
kuntatieteen lähtökohdista. 
Linkitettäessä näihin ryhmiin 
artikkeleita on toivottavaa li-
sätä oma kommentti ja lähde. 
Noudatetaan nettietikettiä. 
Rasistinen ja fasistinen mate
riaali poistetaan. 

Seuraava Kansan ääni (4/2025) ilmestyy maanantaina 
1.9.2025. Siihen tarkoitetun aineiston tulee olla toimi-
tuksessa viimeistään perjantaina 22.8.2025 mennes-
sä.  Laittakaa jo ennakkoon paljon kirjoituksia, mielipi-
teitä ja arvioita ajankohtaisista asioista, että julkaisu-
jen kanssa ei tule kiire. Kansan ääni tarvitsee nyt ko-
ko ajan ajankohtaista aineistoa. Olkaa yhteydessä toi-
mitukseen.

Tämä Järjestö-, opinto- ja toimintaseminaari järjestetään Kiskossa 
lauantaina 16.8.2025 klo 11.00 alkaen os. Vilikkalantie 472-2. Ilmoit-
tautuminen sähköpostilla juha.kieksi@saunalahti.fi tai puhelimitse 
0456713408. Junalla saapuvat voidaan noutaa Salon asemalta. Suo-
sitellaan ilmoittautumista ennakkoon, että osaamme varata ennak-
koon tarpeellisen määrän elintarvikkeita.

Käsitellään mm. seuraavia kysymyksiä: Euroopan geopoliittinen 
tilanne (Petri Krohn), Kansanrintaman rakentamisen kysymys tänään 
(Heikki Männikkö), Mitä on antroposeeni ja mitä se merkitsee tänään 
(Juha Kieksi)  sekä työväenliikkeen kapitalismin vastaiseen toimin-
tastrategiaan liittyviä näkökohtia.

Seminaarin alustajat sekä aiheet ym. varmistuvat tarkemmin lä-
hiaikoina. Seuratkaa KÄ:n verkkojulkaisun uutisia.

Järjestää:
EU:n vastainen kansanrintama sekä DSL. Tervetuloa

Tervetuloa Elokuun tapaamiseen

toa sinänsä vaan oman maansa 
voimistuvaa työväenliikettä.  Neu-
vostoliiton inspiroiva vaikutus oli 
tällä kaudella sellainen, että nykyai-
kana sen voi ymmärtää vain kauden 
aikakirjoja tutkimalla. Se selittää 
myös  sodanjälkeisten sosiaalis
ten reformien laajuuden, koska niil-
lä pyrittiin neutraloimaan työväen-
liikkeen radikalismia.

Neuvostoliitossa Stalin oli jo 
varhain asettunut kansallisen so
sialismin linjalle. Stalinin vastusta-
ja  Trotski  oli sen kauden globalis-
ti,  jonka mielestä vallankumous oli 
vientitavaraa. Stalin vakuutti sodan-
aikaisille liittolaisilleen, ettei hän ole 
viemässä sosialismia heidän maihin-
sa. Jo varhain sodan kestäessä hän 
totesi Ranskan säilyvän porvarillise-
na valtiona.

Se oli realismia, joka otti huo-
mioon maan poliittiset voima-
suhteet.

Sivistyneitä valtionjohtajia 
– silloin joskus

Oi niitä aikoja!  Valtioiden johtajat 
olivat sivistyneitä ja osasivat käyt-
täytyä arvokkaasti  poliittisista eri
mielisyyksistä huolimatta. Mo
net olivat kohtuullisen lukeneita ja 
kykeneviä  laajempien yhteyksien 
ymmärtämiseen.

Britannian johtajille imperiu-
min säilyminen oli tärkein tavoite, 
vaikka aavistettiin muutosten tuul
ten puhaltavan. Toiset heistä halu-
sivat käyttää  Saksaa välikappalee
naan, toiset taas näkivät Saksan suu
rimpana uhkana imperiumilleen. 
Sodan jälkeen asetelmat muuttui
vat monelta osin uuden vastakkain-
asettelun suuntaan.

Tämän suunnan määritte-
li uudeksi imperialistiksi pyrkivä 
Yhdysvallat,  joka otti toisen kurs-
sin  kuin sen sodanaikainen johta-
ja Roosevelt.

Lähde: 
The Maisky Diaries, Red Ambassa-
dor to the Court of St James 1932-
1943. (2015).

Marja-liisa Siira 200 e, Jartsev 10 e, Veli Väisänen 50 e, Ville-
Petteri Kumpulainen 10 e, Heikki Männikkö 41 e, Teemu Ry-
hänen 20 e, Wanha Seppä 10 e, Espoon Leipäpappi 15 e, Tar-
ja Männikkö 40 e ja Kalevi Wahrman 20 e.

EVKR:n vuosikokous Helsingissä to. 11.9.2025 alk. klo 17.00 Herman-
nin kerholla, os. Hämeentie 67. Käsitellään vuosikokousasiat sekä 
ajankohtaisia järjestötyöhön liittyviä kysymyksiä. Paikalle pääsee 
keskustasta mm. raitiovaunulla no 6. Pois jäädään Hauhonpuiston 
pysäkillä. Ennen kokouksen alkua on klo 16.45 lähtien tarjolla kah-
vit. Johtokunnan kokous alkaa klo 16.00, jossa viimeistellään esityk-
set vuosikokoukselle. Tervetuloa kaikki jäsenet ystävineen.

Johtokunta 

EU:n Vastaisen Kansanrintaman vuosikokous

Jatkoa sivulta 6

Diplomatian mestari Ivan Maiskin päiväkirjat...
Suomi olisi voinut väistää sodan Churchillin ratkaisulla...
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Voiton päivä 9. toukokuuta on ilon juhla
Tänä vuonna, 9. toukokuuta tu-
li kuluneeksi 80-vuotta toisen 
maailmansodan päättymises-
tä. Huhtikuun 30. päivänä vuon-
na 1945 sankarillista Suurta isän-
maallista sotaa käynyt Neuvosto-
liiton puna-armeija valloitti Ber-
liinin, mikä johti Hitlerin Sak-
san antautumiseen ja fasismin 
murskaantumiseen Euroopas-
sa. Kaikkein suurimmat uhrauk-
set fasismin vastaisessa taistelus-
sa oli puna-armeijan ohella anta-
nut koko neuvostokansa. Tämän 
vuoksi Voiton päivä on Venäjällä 
nyt ja aina merkittävin juhlapäi-
vä. Suuri merkitys Voiton päivällä 
on myös kaikille eurooppalaisille 
kansoille, vaikka Euroopan unio-
ni on viime aikoina tehnyt kaik-
kensa historian vääristelemiseksi 
ja Voiton päivän todellisen mer-
kityksen mitätöimiseksi. Tärkeä 
Voiton päivä on monessa mieles-
sä myös meille suomalaisille, sen 
vuoksi oli hienoa osallistua Venä-
jän suurlähetystön Voiton päivän 
vastaanotolle.

Tehtaankadulle oli kokoontunut 
suuri joukko suomalaisia juhlista-
maan Voiton päivää. Tunnelma oli 
välitön ja iloinen suurlähettiläs Pavel 
Kuznetsovin kätellessä tilaisuuden 
aluksi kaikki juhlavieraat. Meille 
suomalaisille Voiton päivä merkit-
see monia asioita fasismin hävit-
tämisen lisäksi. Neuvostoliiton voit-

to mahdollisti 
Suomelle jo vuo-
sisataisen, tu-
tun ja turvallisen, 
sekä kulttuu
risesti läheisen 
euraasiala isen 
geopol i i t t isen 
suunnan uudel-
l e e n a v a u t u -
misen mukaan 
lukien meille erit-
täin hyödyllisiksi  
osoittautuneet taloudelliset suhteet 
suureen naapurimaahan. Suomi 
saavutti sodan jälkeen valtiollisen 
suvereniteetin ja pystyi rakenta-
maan rauhaan ja puolueettomuu-
teen ankkuroituneen menestyksek-
kään ulkopolitiikan. Sodan jälkeen 
Suomessa kiellettiin fasistiset ja fa-
sisminkaltaiset järjestöt. Työväen-
liikkeen ja sen jäsenjärjestöjen va-
paa toiminta tuli 20- ja 30-luvun 
vaikeiden vankilavuosien jälkeen 
jälleen mahdolliseksi, mikä ratkai-
sevan myönteisesti vaikutti edel-
leen suomalaisen hyvinvointival-
tion rakentamiseen.

Nyt nämä kaikki Suomen it-
senäisyyden vuosikymmenien 
saavutukset, valtiollinen suvere
niteetti, itsenäinen ulko- ja turval-

lisuuspolitiikka, oma 
raha ja taloudellinen 
päätäntävalta sekä 
hyvin pitkälle myös 
hyvinvointivaltio on 
hävitetty ja menetet-
ty Euroopan unioniin 
ja Natoon liittymisen 
myötä. Ikävintä on 
ollut huomata, että 
Voiton päivän juhlan 
aihe – fasismin murs
kaaminen ei olekaan 
toteutunut täydel-

lisesti. Fasismin alkujuuri on syväl-
lä kapitalistisen talousjärjestelmän 
ytimessä ja fasismi on viime vuosi-
kymmeninä saanut ja saa koko ajan 
uusia ilmenemismuotoja, joihin 
kuuluu juuri edellä mainittuja fasis-
min kaltaisia muotoja. Näitä ovat esi
merkiksi kaikissa EU-maissa ja erity-
isesti Suomessa täyteen hulluuteen 
saakka yltynyt militarismi, kapitalis-
min uusliberalistiseen vaiheeseen 
liittyvä työttömiin, köyhiin ja taval-
la tai toisella sosiaalisesti syrjäytet-
tyihin kohdistuvat yhä ankarammat 
yksilölliset pakot ja valvontame-
kanismit, sekä ammattiyhdistysliik-
keen toiminnan vaikeuttaminen. 
Myös nykyisessä liberaalissa ääri-
individualistisessa kehokulttuurissa 
kuuluvat fasismin rotua, ruumista ja 
verta korostavat ideologiset kaiut.

Vaikka Voiton päivä on poh
jimmiltaan aina ilon päivä, ja niin 
se oli myös tänä vuonna Venäjän 
suurlähetystön juhlissa, tulee 
muistaa, että fasismin vastaisen 
työn ja taistelun täytyy jatkua vuo-
den kaikkina päivinä, niin tänä kuin 
tulevina vuosina. Toukokuun 9. 
päivänä voidaan taas sitten juhlia.

	              Pertti Hämäläinen
Hämeenlinna

15 vuotta sitten länsi (USA/EU/
Nato) otti taktiikakseen Venäjän 
hallituksen vaihtamisen lännel-
le myötämieliseksi. Siinä päätet-
tiin käyttää värivallankumous- 
ja sotilastaktiikkaa. Lännen 
puolesta vedettiin proxy-so-
taan Ukraina, johon fasistisek-
si politisoitunut maa suostui. 
Tämän tiesimme jo ennen Ve-
näjän erikoisoperaatiota. Tästä 
syystä olemme nyt runsaan kol-
men vuoden ajan kuulleet ul-
komaiden- ja omien poliitikko-
jemme suusta, että ”Venäjä ei 
saa voittaa”, ”Venäjä on pako-
tettava rauhaan” tai ”Ukrainaa 
on tuettava, että Venäjä voi-
daan pakottaa tulitaukoon”. So-
dan (Erikoisoperaation) syykin 
oli selvä: Lännen taktiikan to-
teuttamiseksi Venäjä provosoi-
tiin erikoisoperaatioon, eikä sil-
le annettu muuta mahdollisuut-
ta (Lavrov). 

Länsi jakaantui kilpaile-
viksi blokeiksi
Lännen taktiikka koki vakavan 
haaksirikon, kun USA:n pääoma-
piirit tekivätkin arvion, että Venä-
jää ei voida kentällä voittaa ja al-
koivat kehittää omaa taktiikkaan-
sa, johon kuuluu mm. Kanadan, 
Panaman ja Grönlannin yhdistä-
minen USA:n kanssa, sekä toden-
näköisesti pyrkimys taloudelliseen 
yhteistyöhön Venäjän kanssa Eu-
roopan (EU) ohi. 

Ratkaiseva muutos, Eu-
rooppa jäi yksin

Maailman tilanne on muuttunut 
ratkaisevasti. Äsken tuli täyteen 80 

vuotta hitleriläisen Saksan tappios
ta ja antautumisesta. Tämän jälkei-
senä aikana yhtenäinen länsi on 
varustautunut ensin Neuvostoliit
toa ja sitten Venäjää vastaan. Ny-
kyinen tilanne on analoginen tois-
ta maailmansotaa edeltävän ajan  
kanssa. Länsi on jakautunut kahteen 
blokkiin, jotka kamppailevat keske-
nään maailman taloudellisten voi
mavarojen jaosta. 

Eurooppa jätettiin mietti-
mään omaa siirtoaan. Se pää-
tyi nopeasti ainoaan hyväksi koke-
maansa ratkaisuun: ”Venäjä on voi-
tettava ja sen voimavarat on kaapat-
tava Euroopan pääomapiirien hal-
tuun.”  Tätä taktiikkaa toteutetaan jo 
nyt voimallisesti, kun EU-maat pako-
tetaan käyttämään 5 % bruttokan-
santuotteestaan militarisointiin.

Myös Orpo sen todisti

Ehkä tahtomattaan Orpo 1.6.2025 
YLE-kanavalla pääministerin haas-
tattelutunnissa selkeästi paljasti 
EU:n taktiikan: ”Valitettavasti Venä-
jä ei ole osoittanut pienintäkään ha-
lua saada aikaan tulitaukoa ja lähteä 
rauhanprosessiin. Tämä on totuus. 
Pallo on ollut Venäjällä nyt pitkään. 
Mielestäni Putin pelaa aikaa, eikä ole 
muuta tehtävissä kuin se, että Län-
nen, Yhdysvaltojen ja Euroopan yh-
dessä samanmielisten kanssa tulee 
lisätä voimaa suhteessa Venäjään 
ja tukea Ukrainan armeijaa Venäjän 
jatkuvien hyökkäysten torjumiseen. 
Lisää sanktioita tarvitaan, tarvi-
taan lisää pelotteita ja lisää poliittis-

ta painostusta, että se (Venäjä) pa-
kotetaan tulitaukoon, rauhanpro-
sessiin. ” Orpo ei ymmärrä Venä-
jän taistelevan olemassaolostaan, 
eikä sillä ole aikomustakaan  hävi-
tä valtiona. 

Sävel on yhteinen

Volodymyr Zelenskyin toimiston 
johtaja Andriy Jermak totesi Te-
legram-kanavallaan 9.6.2025, et-
tä Venäjä on pysäytettävä voimal-
la. ”Venäjä kiihdyttää sotaa, jo-
ta se ei halua lopettaa. Tämä voi-
daan pysäyttää vain voimalla”, vir-
kamies jakoi näkemyksiään. Kaik-
ki sopii hyvin yhteen, että tapaa-
misissaan EU:n johtajat ovat sopi-
neet sodan taktiikasta. Mitä tapah-
tuu, kun osoittautuu, että taktiikka 
ei toimikaan?

Yksi ratkaisu EU:lla olisi

Euroopalla olisi vielä yksi vaihtoeh
to. Venäjän kanssa voitaisiin neu-
votella ja aloittaa siitä, mitä v. 2021 
joulukuussa ei hyväksytty. Neuvo-
teltaisiin suhteiden palauttami-
sesta ja yhteistyön rakentamises-
ta. Varmasti Venäjä suostuisi tähän. 
Miksi EU ei halua neuvotella rau-
hasta? Kyse lienee siitä, että silloin 
EU joutuisi neuvottelemaan pysy-
vän tasa-arvon ja yhteistyön to-
teuttamiseksi. EU  edustaa äärim-
mäistä markkinakapitalismia ja täl-
lainen vaihtoehto on sille tappio.

Heikki Männikkö
Helsinki 8.6.2025

EU ja Orpo valitsivat sodan?

Voitonpäivän vastaanotto antoi läheisen mahdol-
lisuuden keskusteluun ja mielipiteiden vaihtoon.

Nyt puolue on erottanut lukuisia jäseniä sen takia, että ovat olleet eri 
mieltä poliittisista linjauksista, kuten poliisivaltion voimistamisesta, 
Natosta ja sotavarustelusta. Tiedän kyllä, että muodollinen erottamispe-
ruste Turussa oli ehdokkuus ”kilpailevalla” listalla kuntavaaleissa. Sitä en-
nen paikallinen kunnallisjärjestö oli syrjäyttänyt tunnettuja ehdokkaita, 
kuten kansanedustaja Yrttiahon. Vaihtoehtolista ei ollut kilpaileva, vaan 
se turvasi vasemmiston asemaa kaupungissa.

Puoluesihteeri Mäkipää uhosi Kansan uutisissa, että jos joku ero-
tetuista pyrkii uudestaan jäseneksi, puoluehallitus ”ryhtyy toimiin”. Erot-
taminen on siis elinkautinen. Armoa ei tule, vaikka väärintekijä tekisi 
parannuksen ja julkisen anteeksipyynnön. Julkirippi on historian saatos-
sa toisinaan hyväksytty, mutta Vasemmistoliitossa on toisin. Yritin esit-
tää tätä koskevan kysymyksen puoluetta lähellä olevan Vasemmistoliit-
to- ryhmän sivuilla. Kysymykseni sensuroitiin samoin kuin vielä kohte-
liaampi lisäkysymykseni. Tämä on kielletty aihe, josta ei saa keskustella.

Puoluelain 2 §:n mukaan rekisteröinnin ehtona on mm., että puo
lueen säännöt turvaavat kansanvaltaisten periaatteiden noudattamisen 
yhdistyksen päätöksenteossa ja toiminnassa. Lain selitysteoksessa OTL 
Tarasti tulkitsee lakia niin, että puolueessa on sallittava vapaa keskustelu 
ja eri mieltä oleminen. Antaako oikeusministeriölle aihetta?

Vasemmistoliitto - ankara omille, 
mutta pehmo vastustajille

Suomen ja Venäjän maaraja suljettiin kokonaan 15.12. 2023. Tätä 
perusteltiin ns. välineellistetyn maahanmuuton torjumisella. Or-
pon hallituksen valmistelema   rajaturvallisuuslaki tuli voimaan 22.7. 
2024. Se antoi viranomaisille valtuudet rajoittaa kansainvälistä suo-
jelua tarvitsevien maahanmuuttoa koskevien hakemusten vastaan-
ottamista. Välineellistetyksi maahanmuutoksi Suomen ja EU:n toi-
mesta tulkitaan ilmiö, jossa vieras valtio – tässä tapauksessa Venä-
jä – pyrkii vaikuttamaan toiseen valtioon ohjaamalla sinne kolman-
sien maiden kansalaisia. 

Stubb katsoo rautaesiripun toimivan

”Kultaranta keskustelujen” yhteydessä Alexander Stubbilta kysyttiin raja-
lain jatkumisesta: Rajalain mukaan, jonka jatkamisen eduskunta äskettäin 
hyväksyi, Suomi voi käännyttää pyrkijät rajalla ilman turvapaikkamenet-
telyä. Lain vastustajat katsoivat, että tämä toimii kansainvälisiä sitoumuk-
siamme ja ihmisoikeuksia vastaan. Mihin lakia tarvitaan, kun näyttää sil-
tä, että tulijoita tänne ei ole näkyvissä?”

Stubb vastasi sen johtuvan siitä, että se laki on voimassa, ja on toi-
minut pidäkkeenä maahanmuutolle. Viesti, jonka olemme saaneet Venä-
jän viranomaisten taholta, on, että jos rajat nyt avattaisiin, niin silloin Ve-
näjä tulisi meitä ihmisten välineellistämisellä jälleen käyttämään hyväksi. 
Tämä on ollut sellainen laki, joka on selvästi toiminut pidäkkeenä.  

Nyt turvallisuuspoliittinen tilanne on muuttunut. Silloin kun näitä 
kysymyksiä katsottiin turvapaikkapuolelta, ei ollut välineellistämistä, jota 
olemme nyt nähneet. Euroopan ihmisoikeustuomioistuin käsittelee nyt 
näitä kysymyksiä. Pidän tätä terveenä ulkopoliittisena keskusteluna. Tästä 
saa olla mielipiteitä. Taasen tulemme siihen arvopohjaisen realismin ke-
hikkoon, kumpi painaa tässä kysymyksessä enemmän. Uskallan väittää, 
että enemmän painaa realismi, eli se, että Venäjä käyttää ihmisiä aseena. 

Stubb valehtelee eikä halua nähdä tosiasioita

Maahan pyrkivien määrän kasvu v. 2023 lopulla johtui siitä, että Venäjä ir-
tisanoi 13.4.2012 sovitun sopimuksen Suomen ja Venäjän rajat ylittävästä 
yhteistyöstä v. 2023 syksyllä. Tästä Venäjän ulkoministeriö informoi Suo-
men Moskovan suurlähettilästä Antti Helanterää 25.10.2023. 

Syyksi rajasopimuksen irtisanomiseen Venäjä mainitsi Suomen 
osalta mm. monien kauppa- ja taloussuhteiden katkaisemisen sekä kan-
salaisuuteen perustuvan syrjinnän viisumipolitiikassa. Suomi on vaikeut-
tanut turistien ja Venäjän kansalaisten matkustusta maiden välillä, sekä 
järjestellyt venäläisten omaisuuden takavarikointia ja vaikeuttanut hei-
dän omistamiensa kiinteistöjen huoltoa.   On kielletty vodkan ja brändyn 
(konjakin) tuonti Venäjältä sekä estetty venäläisiä ylittämästä rajaa omil-
la autoilla. Venäjän mukaan tällaisissa olosuhteissa ei voi toteuttaa yhteis-
työhön perustuvaa rajapolitiikkaa. 

On muistettava, että rajasopimuksen puuttuessa Venäjällä ei ole 
velvollisuutta tarkastaa ovatko pakolaisten Schengen viisumit kunnos-
sa. Kun rajasopimus, johon perustuen Venäjä on noudattanut käytäntöä 
vaatia maasta poistuvilta turvapaikan hakijoilta Schengen viisumit, ei ol-
lut enää voimassa, panivat turvapaikan hakijat lähtömaissa tämän mer-
kille. Tieto siitä levisi nopeasti mm. sosiaalisen median välityksellä. Ensim-
mäiset kokeilivat sen heti käytännössä ja hakeutuivat Suomeen turvapai-
kan hakijoina. Tieto tästä levisi. Samanaikaisesti paikalliset yrittäjät alkoi-
vat järjestää turvapaikan hakijoille kuljetus- ja muita palveluita. Ei tässä 
Venäjän viranomaisten kuljetus- ja muuta apua tarvittu, kuten Stubb yrit-
tää saada meidät uskomaan.

Rikolliset tulee saada vastuuseen

Alusta saakka kyse oli Suomen-, EU- ja Nato viranomaisten suunnitelmas-
ta lopettaa kaikki yhteistyö Suomen ja Venäjän välillä. Piti katkaista myös 
ihmisten henkilökohtainen kanssakäyminen. Rajaseudulla Nato toimiak-
seen vaatii tilaa ja alue tulee varata potentiaaliselle sodankäynnille. Tämä 
on rikollinen toimenpide, josta syylliset tulee saattaa vastuuseen.

Heikki Männikkö

Rajaa ei haluta avata

Olen mielenkiinnolla seurannut Vasemmistoliittoa ja aikoinaan tun-
tenut suurta sympatiaa sitä kohtaan. Alun perin pluralistinen, moni-
arvoinen puolue on muutamassa vuodessa muuttunut suvaitsemat-
tomaksi tiukan puoluekurin puolueeksi. 

Kalevi Hölttä
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Osallistujilla riitti keskusteltavaa
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